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Το γράμμα της σύνταξης
Δυσβάστακτες οι εισφορές για τους 		
μικρομεσαίους επαγγελματίες
Μεγάλα προβλήματα, αλλά και πλήθος ερωτηματικών δημιουρ-
γούν οι αυξήσεις στις ασφαλιστικές εισφορές των ελευθέρων 
επαγγελματιών. Σύμφωνα με το Μνημόνιο που είχε συμφωνήσει 
η Κυβέρνηση με τους δανειστές, προέκυπτε ότι από τις αρχές του 
2018 οι ασφαλιστικές εισφορές θα υπολογίζονταν σε νέα βάση. Συ-
γκεκριμένα για τον υπολογισμό για παράδειγμα των εισφορών του 
2018, λαμβάνεται υπόψη το καθαρό φορολογητέο εισόδημα του 
προηγούμενου έτους, δηλ. του 2017. Πρακτικά αυτό σήμαινε ότι οι 
εισφορές του 2018 θα έπρεπε να υπολογιστούν ως ποσοστό στο 
εισόδημα του 2017 και αφού αφαιρεθούν οι εισφορές που έχουν 
καταβληθεί το 2017.

Ωστόσο, σύμφωνα με τη νέα ρύθμιση που ψηφίστηκε πρόσφατα 
από τη Βουλή,  κάτι τέτοιο δεν φαίνεται πλέον να ισχύει μια και οι 
εισφορές από 1/1/2018 θα υπολογίζονται στο καθαρό φορολογητέο 
εισόδημα του προηγούμενου έτους , αλλά, αφού πρώτα προστε-
θούν σε αυτό και οι ασφαλιστικές εισφορές. 

Για παράδειγμα ένας επαγγελματίας που είχε το 2016, μετά και την 
αφαίρεση των εισφορών που έχει πληρώσει το ίδιο έτος, καθαρό 
φορολογητέο εισόδημα 12.000 ευρώ, θα πληρώσει το 2017 μηνιαίες 
εισφορές 279,5 ευρώ (για κύρια σύνταξη και περίθαλψη) ενώ στο 
ποσό αυτό περιλαμβάνονται και τα 10 ευρώ που είναι η εισφορά 
για τον Κλάδο της Ανεργίας. Αν το εισόδημα παραμείνει το ίδιο και 
το 2017 ίδιες θα είναι και οι εισφορές του 2018.  

Με την νέα κυβερνητική παρέμβαση όμως ο ίδιος επαγγελματίας 
με το ίδιο εισόδημα θα πληρώσει 354,8 ευρώ, ενώ μόνο για το 2018 
που θα ισχύσει έκπτωση 15% οι εισφορές θα είναι 303 ευρώ. Από το 
2019 το ύψος των εισφορών θα επανέλθει στα 354,8 ευρώ και έτσι 
η αύξηση θα είναι 8,4% για το 2018 και 27% από το 2019. 

Η πραγματικότητα είναι ακόμη πιο δυσχερής όταν ο επαγγελματί-
ας είναι ασφαλισμένος και για επικουρική σύνταξη και εφάπαξ βο-
ήθημα, όπως συμβαίνει με δικηγόρους , μηχανικούς κ.λ.π., καθώς 
οι αυξήσεις υπερβαίνουν το 40%. 

Στο ερώτημα γιατί η κυβέρνηση επέλεξε να αυξήσει κατακόρυφα 
τις εισφορές η απάντηση είναι απλή. Όταν υπάρχει μείωση των ει-
σφορών για τα ¾ περίπου των επαγγελματιών τα έσοδα δεν βγαί-
νουν, με αποτέλεσμα να καλείται το υπόλοιπο ¼ των επαγγελματι-
ών να σηκώσει το βάρος για την κάλυψη του ελλείματος μέσω του 
διπλασιασμού ή και του τριπλασιασμού των εισφορών του. 

Επειδή και το μέτρο αυτό δεν έφερε εισπρακτικό αποτέλεσμα έρ-
χεται η κυβέρνηση να αυξήσει τις εισφορές και για χαμηλότερα 
εισοδήματα με εξαιρετικά αβέβαια αποτελέσματα, καθώς όσο η κα-
τάσταση στην οικονομία παραμένει ως έχει η εισπραξιμότητα στον 
ΕΦΚΑ θα παραμένει χαμηλή.  

Την ίδια στιγμή είναι κοινό μυστικό ότι οι Ευρωπαίοι Εταίροι και 
το ΔΝΤ ενοχλούνταν από την ύπαρξη πολλών μικρών και μεσαί-
ων επιχειρήσεων στην Ελλάδα καθώς θεωρούν ότι ευθύνονται για 
την παραβατικότητα και την αδυναμία της Διοίκησης να ελέγξει 
την φοροδιαφυγή , την εισφοροδιαφυγή κ.λ.π. Αγνοούν όμως ότι η 
ασυνέπεια και η παραβατικότητα 2-3 μεγάλων επιχειρήσεων μπο-
ρεί να κοστίζει στο Δημόσιο και στα Ταμεία όσο η αντίστοιχη συ-
μπεριφορά χιλιάδων μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων. 

Η κυβέρνηση θα πρέπει να στοχεύσει στην ανάπτυξη ολόκληρου 
του φάσματος των επιχειρήσεων, μεγάλων, μεσαίων και μικρών 
που διατηρούν και δημιουργούν βιώσιμες θέσεις εργασίας και έσο-
δα για τα ταμεία.
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●● Θετικό βήμα η 
εξωδικαστική 
ρύθμιση οφειλών
Του Παύλου Ραβάνη 
Προέδρου του ΒΕΑ

Το νέο νομοσχέδιο για τον εξωδικαστικό μηχανισμό 
ρύθμισης των οφειλών των επιχειρήσεων, γίνεται δε-
κτό από το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας, ως 
θετικό βήμα, στην επίλυση του ανεξέλεγκτου πλέον, 
προβλήματος οικονομικού στραγγαλισμού των μικρών 
και μεσαίων επιχειρήσεων, με ληξιπρόθεσμες οφειλές. 

Το Β.Ε.Α, έχει καταθέσει επανειλημμένως την άποψη, 
ότι η λήψη μέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης, όπως οι 
πλειστηριασμοί ακινήτων των επιχειρήσεων ή οι κατα-
σχέσεις των λογαριασμών τους, δεν θα αποτελέσουν τη 
λύση. 

Με το δεδομένο ότι το ιδιωτικό χρέος έχει υπερβεί 
κατά πολύ το ετήσιο ΑΕΠ της χώρας, τα κόκκινα δάνεια 
προς τις τράπεζες ανέρχονται στα 108 δις, ενώ το σύ-
νολο των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς εφορία και 
ασφαλιστικά ταμεία υπερβαίνει τα 120 δις  με τα 3,3 δις 
να είναι προσαυξήσεις, είναι προφανές ότι τασσόμαστε 
όλοι, υπέρ μιας υγιούς, γρήγορης εναλλακτικής μεθό-
δου εκκαθάρισης και αναδιάρθρωσης χρεών. 

Ο εξωδικαστικός μηχανισμός επίλυσης διαφορών, 
αποτελεί ένα σημαντικό εργαλείο στα χέρια των αντι-
συμβαλλόμενων μερών και της πολιτείας, που μπορεί 
με τη σωστή του χρήση, να λειτουργήσει αναπτυξιακά, 
υπέρ του μικρού επαγγελματοβιοτέχνη και της βιοτε-
χνικής επιχείρησης. Άλλωστε, είμαστε το πρώτο Επιμε-
λητήριο στην Αθήνα, που στηρίζει έμπρακτα το θεσμό 
της Διαμεσολάβησης ήδη από το 2012. 

Απαιτούνται όμως δυο βασικές προϋποθέσεις για την 
επιτυχία ενός τέτοιου μηχανισμού, α) η δέσμευση όλων 
των θεσμικών παραγόντων και κυρίως του τραπεζικού 
συστήματος για την τολμηρή αξιοποίηση όλων των 
υφιστάμενων εργαλείων και β) η δημιουργία ενός στα-
θερού μηχανισμού που θα υποστηρίζει συγκροτημένα 
και αποτελεσματικά την αναδιοργάνωση των μικρομε-
σαίων επιχειρήσεων – τα επιμελητήρια της χώρας απο-
τελούν τον ιδανικότερο φορέα στήριξης μιας τέτοιας 
προσπάθειας.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθήνας, ως φορέας 
της μικρής και πολύ μικρής επιχειρηματικότητας 
και προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα 
εκείνων των επιχειρήσεων που πραγματικά μπο-
ρούν και πρέπει να συνεχίσουν, επισημαίνει τα 
παρακάτω: 

•	 Η περιοριστική προϋπόθεση του άρθρου 3 του 
νομοσχεδίου, να έχει ο οφειλέτης θετικό καθαρό 

αποτέλεσμα, θετική καθαρή θέση, αποκλείει αμέ-
σως, την συντριπτική πλειοψηφία των μικρών επι-
χειρήσεων, που αντιμετωπίζουν πρόβλημα εξυ-
πηρέτησης των οφειλών τους κατά την τελευταία 
–τουλάχιστον- πενταετία.  

•	 Η εξαίρεση από την υπαγωγή στο μηχανισμό - του 
άρθρου 2 στο πεδίο εφαρμογής του νομοσχεδίου – 
των επιχειρήσεων με νομική προσωπικότητα, που 
βρίσκονται στο στάδιο λύσης – εκκαθάρισης, πρέ-
πει να αναθεωρηθεί, επειδή υπάρχει μεγάλη μερί-
δα επιχειρήσεων, που έχουν αναγκαστεί λόγω των 
οφειλών τους, να προβούν στη λύση, προκειμένου 
να δοθεί έτσι, μια «δεύτερη ευκαιρία», ασφαλώς 
υπό προϋποθέσεις. 

•	 Να δοθεί επιπλέον υποστήριξη σε επιχειρήσεις 
που ανήκουν σε κλάδους με εμφανή βιώσιμη πο-
ρεία ενώ για λόγους ισότητας, πρέπει να επιτραπεί 
και στις εταιρίες που ελλείψει του υπό συζήτηση 
θεσμικού πλαισίου, υποχρεώθηκαν να ξεκινήσουν 
διαδικασίες πτώχευσης.

•	 Εκτός της αναδιάρθρωσης των χρεών ακόμη πιο 
αναπτυξιακό θα ήταν να παρέχονται κίνητρα συγ-
χωνεύσεων, εξαγορών και μεταβιβάσεων των επι-
χειρήσεων.

Ειδικής αντιμετώπισης, πρέπει να τύχουν, επιχειρημα-
τικά σχήματα και business plans που δημιουργούν συ-
νενώσεις, δικτυώσεις μεταξύ επιχειρήσεων, καθώς και 
οι διαδικασίες μεταβίβασης επιχειρήσεων,  ή εξαγοράς. 

Οι παραπάνω προτάσεις, σε συνδυασμό με όποιες άλ-
λες προκύψουν από την σχετική διαβούλευση, μπορεί 
να αποτελέσουν τη βάση για την αντιμετώπιση του 
προβλήματος της υπερχρέωσης επιχειρήσεων, για τη 
βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος, και για 
την ανάκτηση της εμπιστοσύνης προς το τραπεζικό σύ-
στημα. παράγοντες αναγκαίους, προκειμένου η χώρα 
να εισέλθει σε μια βιώσιμη τροχιά ανάπτυξης.  

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

■■ Νέα ρύθμιση για 
ληξιπρόθεσμες 
οφειλές προς τα 
ασφαλιστικά ταμεία

Την πρόθεση της κυβέρνησης, να προχωρή-
σει στην ενεργοποίηση νέας ρύθμισης για τις 
ληξιπρόθεσμες οφειλές προς τα ασφαλιστικά 
ταμεία, επανέλαβε χθες ο υφυπουργός Κοι-
νωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος, ο 
οποίος παρευρέθηκε στη συνεδρίαση του 
Δ.Σ των μελών του Βιοτεχνικού Επιμελητη-
ρίου Αθήνας, απαντώντας σε δεκάδες ερωτή-
ματα μελών του Επιμελητηρίου.

Σύμφωνα με τον κ. Πετρόπουλο, η ηγεσία του 
υπουργείου βρίσκεται σε διαπραγματεύσεις με 
τους δανειστές, προκειμένου να δοθεί η δυνατό-
τητα σε όσους οφείλουν ασφαλιστικές εισφορές 
να αποκτήσουν ασφαλιστική ενήμεροτητα εφό-
σον ξεκινήσουν να καταβάλουν τουλάχιστον τις 
τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές.

Παράλληλα, ανακοίνωσε στη Διοίκηση του Β.Ε.Α, 
ότι αναζητείται λύση για όσους ασφαλισμένους 
επιβαρύνονται υπέρμετρα από τις ασφαλιστι-

κές εισφορές που τους επιβλήθηκαν με βάση το 
εισόδημά τους το 2015 και το οποίο δεν ανταπο-
κρίνεται στην σημερινή πραγματικότητα.

Ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης, επισή-
μανε ότι εξετάζεται η καταβολή μέρους των 
ασφαλιστικών εισφορών κάθε μήνα, με χαμηλό-
τερες επιβαρύνσεις, έως ότου υποβληθούν και 
εκκαθαριστούν οι φορολογικές δηλώσεις για το 
2016, ενώ παραδέχθηκε, οτι υπάρχουν λάθη στα 
ειδοποιητήρια που εστάλησαν στους ασφαλι-
σμένους, τα οποία σταδιακά θα διορθωθούν. Ο 
κ. Πετρόπουλος, ζήτησε από τα μέλη του Β.Ε.Α, 
να συμβάλουν στην εκστρατεία ενημέρωσης για 
τον Ενιαίο Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης και να 
καταβάλουν τις ασφαλιστικές τους εισφορές, 
που είναι για την πλειοψηφία των ελευθέρων 
επαγγελματιών χαμηλότερες, προκειμένου να 
αποφευχθούν νέες περικοπές στις συντάξεις. 

«Πρέπει να στηριχθεί η κοινωνική ασφάλιση με 
την καταβολή των εισφορών. Στα τέλη Φεβρουαρί-
ου, πρέπει να καταγραφούν καλύτερα εισπρακτικά 
αποτελέσματα από την καταβολή των ασφαλιστι-
κών εισφορών, σε σχέση με τα περυσινά. Έτσι, θα 
στηρίξουμε ένα σύστημα, το οποίο, παρά τις ατέλει-
ες που έχει, θα μας δώσει τη δυνατότητα να το χτί-
σουμε και να είναι δικό μας, χωρίς άλλες παρεμβά-
σεις, που μπορεί να οδηγήσουν σε νέα προβλήματα 
και αποδυνάμωσή του», ανέφερε χαρακτηριστικά. 
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«Η επίτευξη των στόχων που είναι πλέον εφικτή, 
μας δημιουργεί μία στέρεη βάση για τη συμφωνία 
που επέρχεται» τόνισε ο υφυπουργός Κοινωνι-
κής Ασφάλισης.

Σύμφωνα με τον κ. Πετρόπουλο, η πλειονότη-
τα των ασφαλισμένων, επωφελείται από τη νέα 
ασφαλιστική μεταρρύθμιση, ενώ υπογράμμισε 
ότι, στο προσεχές μέλλον, το υπουργείο Εργα-
σίας σκοπεύει, μεταξύ άλλων, να αντιμετωπί-
σει και τις ακραίες επιβαρύνσεις, ό,που αυτές 
υπάρχουν. Εντός των επόμενων μηνών, αναμέ-
νεται να ξεκινήσει και η αξιοποίηση της κινη-
τής και ακίνητης περιουσίας, προκειμένου να 
ενισχυθούν τα αποθεματικά των ασφαλιστικων 
ταμείων.

Ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος 
Πετρόπουλος, χαρακτήρισε θετικό για την οι-
κονομία το αποτέλεσμα του Eurogroup, ανα-
φέροντας οτι θα γίνει τελική επεξεργασία των 
επιμέρους σημείων, με τα τεχνικά κλιμάκια, 
προκειμένου να επιτευχθεί συμφωνία.

Ο Πρόεδρος του Βιοτεχνικού Επιμελητηρί-
ου, Π. Ραβάνης, παραδέχθηκε αρχικά, ότι οι 
επαγγελματοβιοτέχνες σε αρκετά μεγάλο ποσο-
στό, καλούνται πράγματι να καταβάλλουν μει-
ωμένες εισφορές, με το νέο σύστημα. Ωστόσο, 
έδωσε έμφαση στο θέμα των υπερδιπλάσιων ει-
σφορών, με τις οποίες επιβαρύνεται ένα άλλο 
σημαντικό ποσοστό επιχειρήσεων, που αγωνί-
ζονται να παραμείνουν βιώσιμες. Τέλος, επανέ-
λαβε το αίτημα πολλών μελών του Επιμελητηρί-
ου, για ρύθμιση των παλαιών οφειλών. 

■■ Σημαντικές 
επιχειρηματικές 
ευκαιρίες στο 
Ουζμπεκιστάν

Η προοπτική εδραίωσης και ανάπτυξης των ελ-
ληνικών επιχειρήσεων στην αναπτυσσόμενη 
αγορά του Ουζμπεκιστάν, βρέθηκε στο επίκε-
ντρο εκδήλωσης, που διοργάνωσε, παρουσία 

πλήθους μικρομεσαίων επιχειρηματιών, το Βιο-
τεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (Β.Ε.Α), στο πλαί-
σιο εκδηλώσεων στήριξης της εξωστρέφειας 
και ως μέλος του Δικτύου ENTERPRISE EUROPE 
NETWORK. Η παρουσίαση των προοπτικών της 
οικονομίας του Ουζμπεκιστάν, πραγματοποιή-
θηκε από το Γενικό Πρόξενο της χώρας στην Ελ-
λάδα κ. Olim Kasimov, αλλά και το Γενικό Γραμ-
ματέα του Προξενείου κ. Dilmurod Abidov.   

Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης, οι παρευρι-
σκόμενοι  επιχειρηματίες είχαν την ευκαιρία να 
ενημερωθούν για τα χαρακτηριστικά των ειδι-
κών οικονομικών και βιομηχανικών ζωνών που 
υπάρχουν στο Ουζμπεκιστάν, τις δυνατότητες 
πρόσβασης σε αυτές, τις επιχειρηματικές ευ-
καιρίες που παρουσιάζονται, καθώς και για τις 
διμερείς οικονομικές και εμπορικές σχέσεις που 
μπορούν να αναπτυχθούν. Μάλιστα, αρκετοί 
επιχειρηματίες έκλεισαν κατ’ ιδίαν συναντήσεις 
με το κ. Olim Kasimov στο Προξενείο, προκειμέ-
νου να συζητήσουν τα επενδυτικά τους σχέδια 
και πώς θα μπορούσαν να ευοδωθούν.   

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Από τη δράση
του Επιμελητηρίου

Οι επτά ελεύθερες οικονομικές ζώνες (FEZ), λει-
τουργούν με καθεστώς ιδιαίτερα ευνοϊκών συν-
θηκών, για την προσέλκυση ξένων και τοπικών 
επενδύσεων, για την προώθηση της σύγχρονης 
παραγωγής προϊόντων υψηλής τεχνολογίας 
και ανταγωνιστικών προϊόντων με υψηλή προ-
στιθέμενη αξία. Η περίοδος λειτουργίας των 
ελεύθερων οικονομικών ζωνών, είναι 30 έτη, 
με δυνατότητα περαιτέρω επέκτασης. Αξίζει 
να σημειωθεί, ότι οι συμμετέχοντες στις FEZ 
απαλλάσσονται από την καταβολή μιας σειράς 
φόρων (πχ φόρος κερδών, ακίνητης περιουσίας, 
φόρο βελτίωσης κοινωνικών υποδομών κλπ) και 
τελωνειακών δασμών για εισαγόμενο εξοπλι-
σμό και πρώτες ύλες.

Τα προνόμια χορηγούνται για μια περίοδο από 
3 έως και 10 χρόνια, ανάλογα με το ύψος των 
επενδύσεων:

•	 Από 300.000 έως 3 εκατ. δολάρια ΗΠΑ για 3 
χρόνια

•	 Από 3 εκατ. έως 5 εκατ. δολάρια ΗΠΑ για 5 
χρόνια

•	 Από 5 εκατ. έως 10 εκατ. δολάρια ΗΠΑ για 7 
χρόνια

•	 Πάνω από 10 εκατ. δολάρια ΗΠΑ για 10 χρό-
νια.

Σύμφωνα με τον κ. Olim Kasimov, το ΑΕΠ της 
χώρας, έχει αυξηθεί κατά 4,1 φορές, στην πε-
ρίοδο ανεξαρτησίας, ενώ ο δείκτης βιώσιμης 
ανάπτυξης της οικονομίας παραμένει στο 8% 
ετησίως τα τελευταία χρόνια. Μάλιστα κατά τα 
τελευταία 10 χρόνια, η εξαγωγή των προϊόντων 
υψηλής προστιθέμενης αξίας αυξήθηκε κατακό-
ρυφα, σε κατηγορίες όπως αυτοκίνητα, κλωστο-
ϋφαντουργία και χημικά προϊόντα.

Ο  γενικός Πρόξενος, επισήμανε επίσης, ότι στο 
Ουζμπεκιστάν μπορούν να γίνουν επενδύσεις 
στη βιομηχανία τροφίμων και πιο συγκεκριμέ-
να στη παραγωγή δοχείων συσκευασίας, στη 
παραγωγή παιδικών τροφών με βάση τα φρού-
τα, το γάλα, το ρύζι, στη παραγωγή πιάτων μιας 
χρήσης, στη λειτουργία εστιατορίων και επιχει-

ρήσεων  ζυθοποιίας. Όσον αφορά τον αγροτικό 
τομέα, θα μπορούσαν αν γίνουν επενδύσεις που 
να αφορούν την επεξεργασία γεωργικών προϊ-
όντων, την επεξεργασίας φρούτων, την παρα-
γωγή μαρμελάδων και ειδών ζαχαροπλαστικής, 
αλλά και τη δημιουργία οινοποιείων, κατέληξε 
ο κ. Kasimov.

■■ Ενίσχυση του 
θεσμού της 
μαθητείας

Η ανάληψη πρωτοβουλιών για την ενίσχυση του 
θεσμού της μαθητείας τέθηκε στο επίκεντρο συ-
νάντησης των Προέδρων του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθηνών (ΒΕΑ) και του CSR HELLAS (Ελ-
ληνικό Δίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική 
Ευθύνη). Οι δυο πλευρές πρότειναν την ενσωμά-
τωση κριτηρίων ποιότητας στις προσφερόμενες 
από τις επιχειρήσεις θέσεις μαθητείας, καθώς 
και την προσπάθεια διεύρυνσης του αριθμού τέ-
τοιων θέσεων.

Στόχος των πρωτοβουλιών που θα αναπτύξουν 
το προσεχές διάστημα από κοινού οι δύο φο-
ρείς, απευθυνόμενοι κυρίως στα μέλη τους που 
εφαρμόζουν το θεσμό της μαθητείας είναι να 
οδηγηθούμε σταδιακά στην εφαρμογή ενός νέου 
πλαισίου ποιότητας από πλευράς επιχειρήσεων, 
προκειμένου και τα δύο μέρη (επιχειρήσεις-μα-
θητευόμενοι) να επιτύχουν μακροπρόθεσμα 
οφέλη που μπορούν να συμβάλουν στη μείωση 
της ανεργίας των νέων.

Η πιλοτική εφαρμογή του νέου αυτού μοντέλου 
ποιότητας, στόχο έχει να οδηγήσει στην άρση 
στερεοτύπων γύρω από το θέμα της μαθητείας 
και των τεχνικών επαγγελμάτων, στη σμίκρυνση 
του χάσματος μεταξύ ζητούμενων δεξιοτήτων 
από πλευράς επιχειρήσεων και προσφερόμενων 
προσόντων από πλευράς εκπαιδευομένων, στη 
ενίσχυση της απορρόφησης και παραμονής στην 
αγορά εργασίας των νέων, και εν τέλει στη βελτί-
ωση, τόσο της παραγωγικότητας των επιχειρήσε-
ων, όσο και της μακροπρόθεσμης βιωσιμότητάς 
τους.
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   BIOTEXNIKO
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
           ΑΘΗΝΩΝ

Παρουσίαση 
του Κέντρου Διαμεσολάβησης 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών (Β.Ε.Α.)



Το Κέντρο Διαμεσολάβησης του Βιοτεχνικού 
Επιμελητηρίου Αθηνών αποτελεί ένα πρότυπο 
Κέντρο εφαρμογών της Διαμεσολάβησης. Η 
Διαμεσολάβηση, ως γνωστό, είναι η διαδικα-
σία εξωδικαστικής επίλυσης των ιδιωτικών 
διαφορών που έχει θεσπιστεί με το νόμο 
3898/2010 και προβλέπεται στο άρθρο 214Γ 
του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας. Εφαρμόζε-
ται στην Ελλάδα από τα μέσα του 2013 (δημο-
σίευση του πρώτου δημοσίου πίνακα Διαμε-
σολαβητών του Υπουργείου Δικαιοσύνης), με 
εκατοντάδες επιτυχείς διαμεσολαβήσεις 

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών είναι το 
πρώτο Επιμελητήριο πανελλαδικά που 
έμπρακτα υποστήριξε το θεσμό της Διαμε-
σολάβησης, συμφωνώντας (2011) από κοινού 
με τον Δικηγορικό Σύλλογο Αθηνών, τη 
δημιουργία ενός επίσημου και αδειοδοτημέ-
νου από το Υπουργείο Δικαιοσύνης Φορέα 
Κατάρτισης Διαμεσολαβητών με την επωνυ-
μία «Αθηναϊκό Κέντρο Κατάρτισης και Εκπαί-
δευσης Διαμεσολαβητών» και το διακριτικό 
τίτλο «ΑΚΚΕΔ - Προμηθέας». Η σύσταση και 
η αδειοδότηση του εν λόγω Φορέα ολοκλη-
ρώθηκε το 2012 και έχει εκπαιδεύσει άνω του 
ενός τρίτου των Διαμεσολαβητών της χώρας. 

Περαιτέρω, το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο 
Αθηνών υποδέχεται διαχρονικά από το 2013 
την πρακτική υλοποίηση Διαμεσολαβήσεων, 
σε ειδικά διαμορφωμένους χώρους του, στον 
4ο όροφο της έδρας του (Ακαδημίας 18 και 
Βουκουρεστίου). Στους χώρους του αυτούς, 
έχουν επανειλημμένα φιλοξενηθεί με επιτυ-
χία Αστικές και Εμπορικές Διαμεσολαβήσεις.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών, σε 
συνεργασία με τον εκ των πρωτοπόρων 
επιστημόνων της Διαμεσολάβησης και Διαμε-

σολαβητών της πράξης κύριο Σπύρο Αντωνέ-
λο, δημιούργησε το Κέντρο Διαμεσολάβησής 
του, με στόχους:

• Να ενημερώσει τα μέλη του, τις επιχειρή-
σεις, τους επαγγελματίες και τους πολίτες για 
τις διαδικασίες της Διαμεσολάβησης και τα 
πολλαπλά προτερήματά της για εκείνους.

• Να υποδεχθεί και να υποστηρίξει αποτελε-
σματικά στους ειδικά διαμορφωμένους και 
εξοπλισμένους χώρους του, την άρτια πραγ-
ματοποίηση Αστικών και Εμπορικών Διαμεσο-
λαβήσεων, καλύπτοντας τις ανάγκες των 
μερών των διαφορών, των Δικηγόρων τους 
και των Διαμεσολαβητών.

• Να προάγει την επιστημονική έρευνα και 
την αρθρογραφία για το θεσμό της Διαμεσο-
λάβησης και τις πρακτικές πολλαπλές εφαρ-
μογές του στην Ελλάδα και διεθνώς, προς 
όφελος της αγοράς, της πραγματικής οικονο-
μίας και του επιχειρείν.

Το Κέντρο 
Διαμεσολάβησης 
του Β.Ε.Α.



Συνοπτικά και ενδεικτικά, μερικοί από τους 
κυριότερους λόγους υπαγωγής μίας ιδιωτι-
κής διαφοράς στη Διαμεσολάβηση είναι οι 
εξής:

• Η Διαμεσολάβηση είναι απόρρητη (άρθρο 10 
νόμου 3898/2010) και το περιεχόμενο της 
διαπραγμάτευσης που πραγματοποιείται κατά τη 
διάρκειά της δεν μπορεί να τύχει επίκλησης και 
χρήσης εκτός αυτής (π.χ. σε μεταγενέστερο 
ακροατήριο δικαστηρίου).

•  Τα μέρη διαμορφώνουν τα ίδια, με την υποχρεω-
τική παράσταση και συνδρομή των Δικηγόρων 
τους, τη λύση της διαφοράς τους που αποτυπώ-
νεται σε συμφωνία, υπό τη μορφή πρακτικού και 
με δυνατότητα εκτελεστότητας (άρθρο 9 νόμου 
3898/2010).

• Η Διαμεσολάβηση απαλλάσσεται από σημαντι-
κές οικονομικές επιβαρύνσεις, όπως τα έξοδα 
επιδόσεων, το δικαστικό ένσημο, οι τόκοι υπερη-
μερίας και εν επιδικία.

• Είναι πολύ σύντομη και το κυρίως στάδιό της 
ολοκληρώνεται σε μία ημέρα.

• Έχει πολύ υψηλά ποσοστά επιτυχίας και ακόμα 
υψηλότερα ποσοστά εκούσιας συμμόρφωσης 
των μερών στη λύση που δίνεται από τα ίδια στη 
διαφορά τους.

•  Επιτρέπει να συνεκτιμηθούν όλες οι παράμετροι 
μίας διένεξης (οικονομικές, φορολογικές, εμπο-
ρικές, νομικές) και αποκαθιστά σχέσεις ή επιτρέ-
πει την ομαλή λήξη τους αντί της οριστικής 
ρήξης, στην οποία οδηγούν συχνά οι δημόσιες 
και συγκρουσιακές διαδικασίες ενώπιον των 
δικαστηρίων.

Γιατί να υπαγάγετε 
τις διαφορές σας 
στη Διαμεσολάβηση



Οι υπηρεσίες μας
Οι τομείς των υπηρεσιών του Κέντρου 
Διαμεσολάβησης του Βιοτεχνικού Επιμελη-
τηρίου Αθηνών είναι οι ακόλουθοι:

3.1. Πληροφόρηση για τη Διαμεσολάβηση

Στο παρόν στάδιο εξέλιξης της Διαμεσολάβησης 
στην Ελλάδα, κατά το οποίο παραμένει κρίσιμη η 
ανάγκη παροχής επιστημονικά τεκμηριωμένης 
ενημέρωσης για τη Διαμεσολάβηση στους 
πολίτες, τους εμπόρους, στις επιχειρήσεις και 
στους Δικηγόρους, το Κέντρο Διαμεσολάβησης 
του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθηνών καλύπτει 
αυτή την ανάγκη με σοβαρότητα και ακεραιότη-
τα. 

Στο Κέντρο λαμβάνει κάθε ενδιαφερόμενος 
απαντήσεις στα θεωρητικά και στα πρακτικά 
ερωτήματά του πάνω στην εφαρμογή της Διαμε-
σολάβησης και στις παραμέτρους υλοποίησής 
της.

Μεταξύ άλλων πληροφοριών, το Κέντρο ενημε-
ρώνει για το πεδίο εφαρμογής της Διαμεσολάβη-
σης στην Ελλάδα, το οποίο εκτείνεται σε όλες τις 
διαφορές ιδιωτικού ενδοτικού δικαίου, όπως οι 
ακόλουθες:

• Εμπορικές διαφορές (εξόφληση οφειλών μεταξύ 
συνεταίρων, εμπόρων και πελατών τους, εμπόρων 
και προμηθευτών τους).

• Τραπεζικές Διαφορές και ιδιαίτερα σε περιπτώ-
σεις διακανονισμού οφειλών από δάνεια, πιστω-
τικές κάρτες ή από άλλα τραπεζικά προϊόντα.

• Αποζημιώσεις από αυτοκινητικά ατυχήματα, με 
δυνατότητα συμμετοχής ασφαλιστή και τεχνικών 
πραγματογνωμόνων.

• Περιπτώσεις Ιατρικής Ευθύνης.

• Διαφορές Βιομηχανικής και Πνευματικής 
Ιδιοκτησίας (εμπορικά σήματα, ευρεσιτεχνίες, 
πνευματικά δικαιώματα).

• Διαφορές από εκτέλεση συμβάσεων κάθε 
είδους λόγω μη τήρησης των συμβατικών όρων.

• Εργατικές Διαφορές μεταξύ Εργοδοτών και 
Εργαζομένων, πλην των ζητημάτων που διέπονται 
από διατάξεις αναγκαστικού Δικαίου.

• Οικογενειακές Διαφορές, όπως για τη ρύθμιση 
διατροφής συζύγου/τέκνου, τη ρύθμιση περιου-
σιακών στοιχείων και οικογενειακής στέγης, 
εξαιρουμένων των διαφορών για τις οποίες ο 
νόμος προβλέπει υποχρεωτική υπαγωγή στα 
δικαστήρια και έκδοση δικαστικής απόφασης, 
όπως η διαδικασία λύσης του γάμου.

• Τεχνικές Διαφορές από ιδιωτικά έργα, με δυνα-
τότητα συμμετοχής τεχνικών πραγματογνωμό-
νων.

• Διαφορές που προκύπτουν στον χώρο εργασίας, 
με σκοπό την επίλυση διενέξεων μεταξύ συνερ-
γατών, Διευθυντών Τμημάτων, συνεταίρων κ.α. 
(workplace mediation).

Στο πλαίσιο της υπηρεσίας του αυτής, το Κέντρο 
Διαμεσολάβησης του Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου 
Αθηνών διοργανώνει επιστημονικές εκδηλώσεις 
(εσπερίδες, ημερίδες, συνέδρια και ενημερωτικά 
εργαστήρια) με στόχο την προώθηση και επιστη-
μονικά τεκμηριωμένη διάδοση του θεσμού της 
Διαμεσολάβησης.



Οι άρτιες υποδομές μας

3.2. Υποδοχή Διαμεσολαβήσεων 

 Το Κέντρο μας υποδέχεται και υποστηρίζει με 
επιτυχία, στους ειδικά διαμορφωμένους και 
εξοπλισμένους χώρους του, την πραγματοποίη-
ση Αστικών και Εμπορικών Διαμεσολαβήσεων.

Καλύπτουμε αποτελεσματικά τις ανάγκες των 
μερών, των Δικηγόρων και των Διαμεσολαβη-
τών για τη χρήση κατάλληλα διαμορφωμένων 
και άρτια εξοπλισμένων αιθουσών κατά τη 
διάρκεια των Διαμεσολαβήσεών τους, ώστε οι 
διαδικασίες αυτές να είναι σύντομες και αποτε-
λεσματικές.

Επίσης, το έμπειρο προσωπικό μας διαθέτει την 
ειδική γνώση για να ανταπεξέλθει στην οργά-
νωση και στην υποστήριξη μίας Διαμεσολάβη-
σης, από την έναρξή της έως την επιτυχή 
ολοκλήρωσή της, με τρόπο ουδέτερο, ισότιμο 
προς τους συμμετέχοντες σε αυτή και διευκολυ-
ντικό για την ομαλή διεξαγωγή της. 

3.3. Επιμόρφωση στη Διαμεσολάβηση

Η δράση του Κέντρου μας αποσκοπεί, περαιτέ-
ρω, στην επιμόρφωση των εμπόρων, των βιοτε-
χνών, των επιχειρηματιών και των στελεχών 
επιχειρήσεων πάνω στη Διαμεσολάβηση, στις 
δεξιότητες που αυτή περιλαμβάνει και τους 

είναι ωφέλιμες και στις ειδικές της εφαρμογές, 
είτε πρόκειται για μέλη του Βιοτεχνικού Επιμε-
λητηρίου Αθηνών είτε όχι, εφόσον δραστηριο-
ποιούνται στην Ελλάδα.

Το ειδικό προσωπικό του Κέντρου έχει υποστη-
ρίξει με επιτυχία εκπαιδεύσεις στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό και μπορεί να διαμορφώσει 
προγράμματα επιμόρφωσης προσαρμοσμένα 
στις ειδικές ανάγκες κάθε κλάδου δραστηριότη-
τας.

Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών, όπως προα-
ναφέρθηκε, ήδη από το 2013 έχει δημιουργήσει 
κατάλληλα διαμορφωμένους και άρτια εξοπλι-
σμένους χώρους για την αποτελεσματική διεξα-
γωγή Διαμεσολαβήσεων στον 4ο όροφο της 
έδρας του (Ακαδημίας 18, Αθήνα).

Η διαμόρφωση των χώρων μας, με έμφαση στην 
τεχνολογική τους αρτιότητα (ύπαρξη δικτύου, 
wifi, γρήγορου internet, ηλεκτρονικών υπολογι-
στών, εκτυπωτών, fax, δυνατοτήτων προβολής και 
παρουσίασης υποστηρικτικού υλικού κ.ά.), στη 
λειτουργικότητα και την ηχητική απομόνωση των 
αιθουσών, επιτρέπει την απρόσκοπτη πραγματο-
ποίηση Διαμεσολαβήσεων.

Οι χώροι μας, διεθνών προδιαγραφών, περιλαμ-
βάνουν αίθουσες κοινών συναντήσεων και κατ’ 
ιδίαν συναντήσεων, κατά τα προβλεπόμενα στην 
Ελληνική νομοθεσία για τη Διαμεσολάβηση 
(Νόμος 3898/2010, Υ.Α. 109088/2011).



5.1. Εφαρμόζουμε τη Διαμεσολάβηση αποτε-
λεσματικά γιατί τη γνωρίζουμε σε βάθος

Πέραν της συστηματικής υποδοχής επιτυχών 
Διαμεσολαβήσεων στους χώρους μας από το 
2013, το Κέντρο μας διαθέτει στελέχη με μονα-
δική εμπειρία στο αντικείμενο και στην πρακτική 
εφαρμογή της Διαμεσολάβησης:

Διευθύνεται από έναν από τους πρώτους και 
πλέον έμπειρους Διαμεσολαβητές στην 
Ελλάδα, το Δικηγόρο, Εκπαιδευτή στη Διαμεσο-
λάβηση και Συγγραφέα κύριο Σπύρο Αντωνέλο, 
ο οποίος είναι διαπιστευμένος Διαμεσολαβητής 
από το διεθνή φορέα Chartered Institute of 
Arbitrators (CIArb) από το έτος 2008. Στη 
συνέχεια, συμπεριελήφθη από τους πρώτους 
στο Δημόσιο Πίνακα Διαπιστευμένων Διαμεσο-
λαβητών του Υπουργείου Δικαιοσύνης.

Ως Διαμεσολαβητής, ο κ. Αντωνέλος διαθέτει 
δεκαετή πρακτική εμπειρία Διαμεσολαβήσεων 
από την Ελλάδα και το εξωτερικό. Έχει εκπαι-
δευτεί με το Βρετανικό και με το Αμερικανικό 
μοντέλο εκπαίδευσης Διαμεσολαβητών και, ως 
υπότροφος του διεθνούς προγράμματος 
Weinstein JAMS Fellowship 2013, μετεκπαιδεύ-
τηκε στις Η.Π.Α. και συμμετείχε σε δεκάδες 
Διαμεσολαβήσεις εκεί, ποσών αξιώσεων από 
10.000 Δολάρια έως 12,5 εκατομμύρια Δολάρια. 
Επίσης, είναι συνιδρυτής εταίρος της Εταιρίας 
Διαμεσολαβητών «RESOLVE», μέσω της οποίας 
πραγματοποιεί τακτικά αστικές και εμπορικές 
διαμεσολαβήσεις στην Ελλάδα.

Ως Εκπαιδευτής, ο κύριος Αντωνέλος έχει 
εκπαιδεύσει εκατοντάδες Διαμεσολαβητές, 

Δικαστές και Δικηγόρους στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό (Γαλλία, Κύπρος, Τουρκία). Έχει 
επίσης πραγματοποιήσει εκατοντάδες σεμινά-
ρια εισαγωγής των Δικηγόρων και των επιχειρη-
ματιών στη Διαμεσολάβηση, σε συνεργασία με 
Επιμελητήρια και Δικηγορικούς Συλλόγους.

Συμβουλεύει από το 2011 το Δικηγορικό Σύλλογο 
Αθηνών στην αξιοποίηση της Διαμεσολάβησης 
και από το 2012 το Υπουργείο Δικαιοσύνης, ως 
μέλος της Επιτροπής Πιστοποίησης Διαμεσολα-
βητών αυτού και νομοπαρασκευαστικών του 
Επιτροπών.

Ως Συγγραφέας, έχει συγγράψει δύο επιστημο-
νικά συγγράμματα στα Ελληνικά πάνω στη 
Διαμεσολάβηση, που εκδόθηκαν το 2014 και το 
2016 αντίστοιχα από τις Νομικές εκδόσεις «Σάκ-
κουλας Α.Ε.». (1) «Διαμεσολάβηση: Αλλοδαπή 
εμπειρία και Ελληνική εφαρμογή» - ISBN: 
978-960-568-096-1 - μαζί με την Ελληνίδα 
Διαμεσολαβήτρια και Εκπαιδεύτρια Ελένη 
Πλέσσα και 2) «Η Διαμεσολάβηση για όλους» - 
ISBN: 978-960-568-441-9 - μαζί με τη Γαλλίδα 
Δικαστή και Διαμεσολαβήτρια Béatrice 
Brenneur). 

Το Προσωπικό του Κέντρου μας αποτελείται από 
στελέχη εκπαιδευμένα να  παράσχουν τις 
υπηρεσίες τους με τρόπο προσαρμοσμένο στη 
φύση, τις ιδιαιτερότητες και τις αρχές της 
Διαμεσολάβησης.

Ενδεικτικά, τα στελέχη μας τηρούν τις αρχές 
της ουδετερότητας, της εχεμύθειας και της 
εμπιστευτικότητας σε κάθε στάδιο της προετοι-
μασίας και της υλοποίησης της διαδικασίας.

Η ειδική εμπειρία μας 
στις πολλαπλές εφαρμογές 
της Διαμεσολάβησης



5.2. Η ειδική μας εμπειρία στην αξιοποίηση 
της Διαμεσολάβησης για την επίλυση διαφο-
ρών με διαφορετικές παραμέτρους και 
ανάγκες

Στο Κέντρο μας έχουν πραγματοποιηθεί επί 
σειρά ετών και με επιτυχία Διαμεσολαβήσεις με 
αντικείμενο τη ρύθμιση διαφορών μεταξύ 
πολιτών, μεταξύ εμπόρων και πελατών τους ή 
μεταξύ επαγγελματιών. Επίσης έχουν επιλυθεί 
διαφορές μεταξύ συνεταίρων και μεταξύ επιχει-
ρήσεων.

Γνωρίζουμε πώς να υποδεχτούμε, να συντονί-
σουμε και να διαχειριστούμε αποτελεσματικά 
διαφορές με πολύ διαφορετικές πρακτικές 
παραμέτρους (σταδίου της διαφοράς, τήρησης 
προθεσμιών, μεγέθους αντικειμένου), όπως:

• Διαφορές μεταξύ δύο ή περισσοτέρων 
μερών, με λιγότερους από δέκα συμμετέχο-
ντες ή με δεκάδες συμμετέχοντες.

• Διαφορές τεχνικής ή επιστημονικής φύσης. 

• Διαφορές με συναισθηματική ή ψυχική 
φόρτιση και χωρίς.

• Διαφορές υπό χρονική πίεση ή όχι.

• Διαφορές που χρειάζονται λίγες ώρες για να 
λυθούν ή δεκάδες ώρες.

• Διαφορές μεταξύ συγγενών ή μη συγγενών. 

• Διαφορές με εμπλεκόμενους από την Αθήνα 
ή από άλλες πόλεις της Ελλάδας. 

• Διαφορές για ποσό μερικών χιλιάδων ευρώ 
έως διαφορές για ποσό μερικών εκατομμυρί-
ων ευρώ.

• Διαφορές για τις οποίες έχει ήδη ασκηθεί 
αγωγή ή δεν έχει ασκηθεί και βρίσκονται σε 
πρώιμο-το λεγόμενο «προδικαστικό» στάδιο.

• Διαφορές για τις οποίες εκκρεμεί η έκδοση 
πρωτόδικης απόφασης ή για τις οποίες έχει 
ήδη εκδοθεί πρωτόδικη απόφαση και εκκρε-
μεί η εκδίκασή τους στο Εφετείο.

• Διαφορές με την παρουσία πραγματογνωμό-
νων, ασφαλιστικής εταιρίας ή Τράπεζας.

Επίσης, εκτός από την επίλυση ήδη διαμορφω-
μένων διαφορών που βρίσκονται σε εξέλιξη, 
διαθέτουμε σημαντική επιστημονική και πρακτι-
κή εμπειρία στην πρόληψη διαφορών και στις 
επεμβάσεις εκτόνωσης πριν από την εμφάνιση 
και την επιδείνωση αυτών. Επίσης, στην υποστή-
ριξη επιχειρήσεων, οργανισμών και υπηρεσιών 
για τη διαμόρφωση εσωτερικών οδηγιών προς 
το προσωπικό τους και δομών αποφυγής των 
διενέξεων και των αντιδικιών.

Στο Κέντρο μας η Διαμεσολάβηση προσαρμόζε-
ται στις ιδιαίτερες συνθήκες και ανάγκες της 
δραστηριότητας και της διαφοράς σας.



Για περαιτέρω πληροφορίες πάνω στη Διαμε-
σολάβηση, στο Κέντρο Διαμεσολάβησης του 
Β.Ε.Α., στις Υπηρεσίες μας και στην προσαρ-
μογή τους στις ειδικές ανάγκες της επίλυσης 
των διενέξεων και των αντιδικιών σας, σας 
προσκαλούμε να επικοινωνήσετε μαζί μας ή 
επισκεφτείτε την ιστοσελίδα μας: 

Τηλ.: 210.36.80.733 
E-mail: infodiam@acsmi.gr 
Διεύθυνση: Ακαδημίας 18 & Βουκουρεστίου 
(πλησίον μετρό Συντάγματος), 
4ος  όροφος,  Τ.Κ. 106 71
www.diam-acsmi.gr

   BIOTEXNIKO
ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟ
           ΑΘΗΝΩΝ

Online Φόρμες
www.acsmi.gr

Φόρμα Επιχειρηματικής Συνεργασίας

Ερωτηματολόγιο Ικανοποίησης από τις Υπηρεσίες του ΒΕΑ 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/business_database_form.pdf 

Link:  http://www.vea.gr/Portals/0/acsmi_questionnaire.pdf 
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■■ Ευρωπαϊκή 
ενίσχυση σε Έλληνα 
καινοτόμο ερευνητή

Και Έλληνας ερευ-
νητής, ο καθηγητής 
Αθανάσιος Παπα-
θανασίου, από το 
Εθνικό Μετσόβιο Πο-
λυτεχνείο Αθηνών, 
βραβεύτηκε φέτος 
από το Ευρωπαϊκό 
Συμβούλιο Έρευνας 
(ΕΣΕ) μεταξύ των 133 

νικητριών που έλαβαν επιχορήγηση για τα και-
νοτόμα προγράμματα τους.  

Συγκεκριμένα ο κ. Παπαθανασίου, ερευνητής 
από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο Αθηνών, 
ο οποίος εργάζεται για την ανάπτυξη οικονομι-
κά προσιτών, συνθετικών, υπέρ-υδατοαπωθη-
τικών επιφανειών που μπορούν να συλλέγουν 
νερό από την ομίχλη σε άνυδρες περιοχές.

Με την ευκαιρία της ανακοίνωσης, ο κ. Κάρλος 
Μοέδας, Eυρωπαίος Επίτροπος αρμόδιος για 
την έρευνα, την επιστήμη και την καινοτο-
μία, δήλωσε: «Μέσω του προγράμματος ‘‘Ορί-
ζοντας 2020’’, και ιδιαίτερα του ΕΣΕ, αξιοποιούμε 
χρηματοδότηση της ΕΕ με στόχο να διευρύνουμε τα 
σύνορα της επιστήμης και της γνώσης.»

Οι επιχορηγήσεις ύψους 150.000 ευρώ η κα-
θεμία, μπορούν να χρησιμοποιηθούν, για πα-
ράδειγμα, για την  κατοχύρωση δικαιωμάτων 
διανοητικής ιδιοκτησίας, τη διερεύνηση επιχει-
ρηματικών ευκαιριών ή την απόκτηση τεχνικής 
επικύρωσης. Μέχρι σήμερα, το ΕΣΕ έχει χρημα-
τοδοτήσει περίπου 6.500 κορυφαίους ερευνη-
τές σε διάφορα στάδια της σταδιοδρομίας τους.

■■ Εξαίρεση του 
μαθητικού 
επιδόματος από 
κατάσχεση ή 
συμψηφισμό

Πολίτες κατήγγειλαν την κατάσχεση ή τον συμ-
ψηφισμό, εξαιτίας ληξιπρόθεσμων οφειλών 
προς το Ελληνικό Δημόσιο ή τρίτους, της εισο-
δηματικής ενίσχυσης (μαθητικό επίδομα) που 
δικαιούνται οικογένειες χαμηλών εισοδημάτων 
με τέκνα στην υποχρεωτική εκπαίδευση. Το επί-
δομα είχε θεσπιστεί με το ν. 3016/2002, αλλά όχι 
ως ακατάσχετο.

Ο Συνήγορος του Πολίτη επισήμανε προς τους 
Υπουργούς Οικονομικών και Παιδείας, Έρευ-
νας και Θρησκευμάτων ότι η εισοδηματική ενί-
σχυση των γονέων με τέκνα στην υποχρεωτική 
δημόσια εκπαίδευση, η οποία χορηγείται σε 
οικογένειες, συμπεριλαμβανομένων των μονο-
γονεϊκών, με πραγματικό ή τεκμαρτό εισόδημα 
που δεν ξεπερνά τα 3.000 ευρώ ετησίως, δίνεται 
με σαφή στόχο την προσέλκυση των παιδιών 
των οικογενειών αυτών στο σχολείο και στη συ-
νέχεια, την αποφυγή της σχολικής διαρροής. 

Τόνισε, επίσης, ότι χωρίς την ενίσχυση οι οικο-
γένειες αυτές θα αδυνατούσαν να αντιμετωπί-
σουν ακόμη και τις στοιχειώδεις δαπάνες, που 
απαιτεί η σχολική παρακολούθηση, αφού χρει-
άζονται την κάθε δυνατή προσαύξηση του τόσο 
περιορισμένου εισοδήματός τους. Τέλος, η ανε-
ξάρτητη αρχή εντόπισε ότι οι νομοθετικές δι-
ατάξεις που προβλέπουν την καταβολή άλλων 
ανάλογων ενισχύσεων, ορίζουν ρητά ότι αυτές 
δεν κατάσχονται, ούτε συμψηφίζονται.

Για το λόγο αυτό, ο Συνήγορος του Πολίτη υπο-
στήριξε ότι απαιτείται ανάλογη φορολογική 
αντιμετώπιση όλων των επιδομάτων, τα οποία 
χορηγούνται για την ενίσχυση ευάλωτων οικο-
γενειών ή κοινωνικών ομάδων, και επομένως 
απαιτείται η εξαίρεση και του μαθητικού επιδό-
ματος από την εντολή κατάσχεσης ή τον συμψη-
φισμό λόγω οφειλών των δικαιούχων.

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Στο νόμο 4413/2016 (άρθρο 86), που ψηφίστηκε 
τον Αύγουστο του 2016, ορίζεται πλέον ότι το 
μαθητικό επίδομα δεν κατάσχεται, χορηγείται 
ολόκληρο χωρίς καμία κράτηση υπέρ του Δημο-
σίου ή τρίτου και δεν υπόκειται σε φορολογία.

Κατόπιν τούτου, ο Συνήγορος του Πολίτη θεω-
ρεί πρώτιστης σημασίας την ευρεία ενημέρωση 
των δικαιούχων γονέων για τη νέα πρόβλεψη 
περί ακατάσχετου του μαθητικού επιδόματος 
και εκ μέρους του Υπουργείου Παιδείας, μέσω 
των Διευθύνσεων Εκπαίδευσης. 

Για περισσότερες πληροφορίες οι ενδιαφερόμε-
νοι μπορούν να απευθυνθούν στο τηλέφωνο: 
213 1306 767 και στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
press@synigoros.gr.

■■ Στο στόχαστρο της 
εφορίας ΙΧ με ξένες 
πινακίδες, κυρίως 
Βουλγαρίας

Νέος γύρος εκτεταμένων ελέγχων για την κα-
ταπολέμηση του φαινομένου της κυκλοφορίας 
στην Ελλάδα αυτοκινήτων με ξένες πινακίδες 
που στο τιμόνι τους βρίσκονται φορολογικοί 
κάτοικοι Ελλάδας πρόκειται να ξεκινήσει σύντο-
μα.

Σύμφωνα με την υφυπουργό Οικονομικών Κα-
τερίνα Παπανάτσιου, δεν είναι λίγοι οι φορο-
λογούμενοι, κυρίως από τη Βόρεια Ελλάδα, οι 
οποίοι προκειμένου να αποφύγουν τα τσουχτε-
ρά τεκμήρια, τέλη κυκλοφορίας και τον φόρο 
πολυτελούς διαβίωσης, καταφεύγουν στην 
λύση της σύστασης κάποιας εταιρείας σφραγί-
δας στη Βουλγαρία στην οποία εμφανίζουν ως 
μοναδικό περιουσιακό στοιχείο ένα ΙΧ, συνήθως 
υψηλού κυβισμού. Ωστόσο, τα οχήματα αυτά 
μπορούν να κυκλοφορούν στους ελληνικούς 
δρόμους μόνο προσωρινά και υπό αυστηρές 
προϋποθέσεις.

Η προσωρινή κυκλοφορία των οχημάτων με ξέ-
νες πινακίδες στην Ελλάδα είναι νόμιμη εφόσον 
πληρούνται διάφορες προϋποθέσεις, όπως για 
παράδειγμα ότι η παραμονή τους στην Ελλά-
δα είναι για διάστημα έως 6 μηνών, η συνήθης 
κατοικία του οδηγού τους είναι στο εξωτερικό,  
η διαμονή τους οδηγού τους είναι προσωρινή 
στην Ελλάδα και χρησιμοποιούνται αποκλειστι-
κά για ιδιωτική χρήση.

Εφόσον δεν πληρούνται αυτές οι προϋποθέσεις, 
δηλαδή ο οδηγός τους έχει τη συνήθη κατοικία 
του στην Ελλάδα, τότε επιβάλλονται τσουχτε-
ρά πρόστιμα και κυρώσεις. Συγκεκριμένα, στην 
περίπτωση οχημάτων που φέρουν πινακίδες κυ-
κλοφορίας κάποιας χώρας της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης επιβάλλεται πρόστιμο ύψους 2.500 έως και 
10.000 ευρώ ενώ στις περιπτώσεις οχημάτων με 
πινακίδες κυκλοφορίας τρίτων χωρών ενεργο-
ποιούνται οι διατάξεις περί λαθρεμπορίας και 
επιβάλλεται πρόστιμο ίσο με το τριπλάσιο των 
τελών ταξινόμησης και άλλων φόρων που βαρύ-
νουν το όχημα. Επίσης το όχημα κατάσχεται και 
υποβάλλεται μηνυτήρια αναφορά στον εισαγ-
γελέα για λαθρεμπόριο.

Τα τελευταία πέντε χρόνια έχουν κατασχεθεί 
εκατοντάδες οχήματα με ξένες πινακίδες, ενώ 
έχουν επιβληθεί και πολλά πρόστιμα σε Έλλη-
νες φορολογικούς κατοίκους που βρίσκονται 
πίσω από το τιμόνι τους. Για την απόδειξη της 
συνήθους κατοικίας οι τελωνειακές αρχές που 
είναι και αρμόδιες για τον έλεγχο ζητούν δικαι-
ολογητικά τα οποία να τεκμηριώνουν την συνή-
θη κατοικία του οδηγού εκτός Ελλάδος, όπως 
είναι η φορολογική δήλωση της ξένης χώρας, 
αποδεικτικά δραστηριότητας εταιρείας στην 
οποία δηλώνουν ότι διαθέτουν στο εξωτερικό. 
αποδεικτικά φοίτησης παιδιών στην ξένη χώρα, 
φοιτητικές ταυτότητες εξωτερικού όταν το όχη-
μα οδηγείται από Έλληνα φοιτητή του εξωτερι-
κού κ.α.  
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■■ Νέος τρόπος 
επίλυσης 
επιχειρηματικών 
διαφορών 
Συνέντευξη με το Διαμεσο-
λαβητή, Δικηγόρο, Εκπαι-
δευτή, Συγγραφέα Σπύρο 
Αντωνέλο,  Διευθυντή του 
Κέντρου Διαμεσολάβησης 
του Β.Ε.Α.

Στην Αργυρώ Μαυρούλη

Στο θεσμό της Διαμεσολάβησης μπορούν να 
προσφύγουν οι επιχειρηματίες, προκειμένου να 
λύσουν τις διαφορές τους με άλλους ιδιώτες συ-
ντομότερα και οικονομικότερα, αποφεύγοντας 
τις δικαστικές αίθουσες. 

Η Διαμεσολάβηση αποτελεί μια απόρρητη δι-
αδικασία υποβοηθούμενης διαπραγμάτευσης 
για την εξωδικαστική επίλυση των ιδιωτικών 
διαφορών, η οποία ολοκληρώνεται με  συμφω-
νία αυξημένης δεσμευτικής ισχύος, ισότιμης με 
δικαστική απόφαση. Σε αυτή συμμετέχουν οι 
εμπλεκόμενοι πολίτες ή οι επιχειρήσεις με τους 
Δικηγόρους τους και με τη βοήθεια ειδικού επι-
στήμονα, του Διαμεσολαβητή, επιλεγμένου από 
κοινού από τα μέρη της διαφοράς από πίνακα 
του Υπουργείου Δικαιοσύνης.

Ο διευθυντής του Κέντρου Διαμεσολάβησης του 
Βιοτεχνικού Επιμελητηρίου Αθήνας Σπύρος 
Αντωνέλος παρουσιάζει στα «Βιοτεχνικά Θέ-
ματα» τα προτερήματα του θεσμού της διαμε-
σολάβησης, αλλά και σε ποιες περιπτώσεις μπο-
ρούν οι μικρομεσαίοι επιχειρηματίες να λύσουν 
τις διαφορές τους μέσω του θεσμού. 

1. Σε τι διαφέρει ο θεσμός της 
Διαμεσολάβησης από την επίλυση διά της  

δικαστικής οδού;

Σας ευχαριστώ που μας δίνετε την ευκαιρία να 
εξηγήσουμε στα μέλη του ΒΕΑ αυτό το άγνωστο 
σε πολλούς όμως ουσιαστικό σημείο: 

Η Διαμεσολάβηση είναι πιο εύκολη (έχει ξε-
κάθαρα βήματα, χωρίς χρονοβόρες αναβολές, 
στα οποία οι εμπλεκόμενοι στη διαφορά συμμε-
τέχουν με καθοδήγηση από το διαμεσολαβητή 
και το δικηγόρο τους), πιο σύντομη (τα στάδιά 
της διαρκούν συνολικά από μερικές ημέρες έως 
μερικές εβδομάδες και σε κάθε περίπτωση όχι 
χρόνια, όπως συμβαίνει στα δικαστήρια) και 
πιο οικονομική (από 30-40%, αναλόγως του 
αριθμού δικαστηρίων που θα πραγματοποιού-
νταν σε μία διαφορά, λαμβάνοντας υπόψη ότι 
συνήθως μία αντιδικία φτάνει έως και το Εφε-
τείο, αρά γίνονται για αυτή τουλάχιστον δύο 
δικαστήρια). Είναι επίσης πιο προσαρμοσμέ-
νη στις ανάγκες των μερών της διαφοράς από 
τη δικαστική οδό, παρότι οδηγεί σε αποτέλεσμα 
ισοδύναμου κύρους με μία δικαστική απόφαση 
(δηλαδή εκτελεστότητα, όπως λέγεται αυτό το 
αποτέλεσμα νομικά): στη Διαμεσολάβηση η τε-
λική λύση διαμορφώνεται με συμφωνία των 
μερών της διαφοράς, λαμβάνοντας αμοιβαία 
υπόψη τις ανάγκες και την κατάστασή τους. Έτσι 
αποφεύγεται ο κίνδυνος, όπως συμβαίνει συχνά 
στα δικαστήρια, να εκδοθεί μία δικαστική από-
φαση πάνω στη υπόθεση από κάποιον που δεν 
εμπλέκεται σε αυτή, η οποία δεν θα εξυπηρετεί 
κανένα από τα μέρη της διαφοράς.

2. Μπορούν να υπάρξουν ουσιαστικά 
αποτελέσματα μέσω της Διαμεσολάβησης; 
Ποιο είναι το κόστος στη περίπτωση που 
κάποιος επιλέξει τη συγκεκριμένη οδό;   

Ναι, προκύπτουν σύντομα, ουσιαστικά και νο-
μικά δεσμευτικά αποτελέσματα από τη Διαμεσο-
λάβηση (όπως θα προέκυπταν από μία δικαστι-
κή διαδικασία αλλά συνήθως μετά από χρόνια). 
Εξηγούμαι: η συμφωνία των μερών που επιτεύ-
χθηκε στη Διαμεσολάβηση, με τη συμβουλή των 
δικηγόρων τους και την ισότιμη βοήθεια ενός ει-
δικού διαμεσολαβητή από πίνακα του Υπουργείου 
Δικαιοσύνης, αποκτά -με μία απλή διαδικασία που 
προβλέπεται στο άρθρο 9 του νόμου 3898/2010- 
δεσμευτική ισχύ δικαστικής απόφασης. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Το κόστος της είναι, για κάθε μέρος μίας διαφο-
ράς που την πηγαίνει στη Διαμεσολάβηση, α) η 
αμοιβή του δικηγόρου του (που θα κατέβαλε άλ-
λωστε και σε οποιαδήποτε δικαστική διαδικα-
σία), β) η μισή αμοιβή του διαμεσολαβητή και γ) 
το μισό κόστος της ενοικίασης των χώρων όπου 
πραγματοποιείται η Διαμεσολάβηση (ως προς 
αυτό, σημειώνω ότι η ενοικίαση των κατάλληλα 
διαμορφωμένων χώρων του Κέντρου Διαμεσο-
λάβησης του Β.Ε.Α. προσφέρεται σε προνομιακό 
κόστος για τα μέλη του Β.Ε.Α.). 

Αυτά τα κόστη είναι, σε κάθε περίπτωση, πολύ 
λογικά και προσιτά, διαμορφώνονται ανάλογα 
με την πολυπλοκότητα της υπόθεσης και τον 
αριθμό των εμπλεκομένων μερών και τα β) και 
γ) εξ αυτών ανακοινώνονται εγγράφως στα 
μέρη πριν αυτά καταβάλουν οποιοδήποτε 
έξοδο. Δηλαδή τα γνωρίζουν πλήρως πριν απο-
φασίσουν να τα επιλέξουν και αυτό τους επιτρέ-
πει να προβλέψουν ακριβώς τι θα τους κοστίσει 
η Διαμεσολάβησή τους. Τέλος, στη Διαμεσολά-
βηση τα μέρη δεν επιβαρύνονται με πολλά έξο-
δα των δικαστηρίων, τα οποία κάνουν οικονομι-
κά δυσβάσταχτη την προσφυγή τους σε αυτά, 
όπως έξοδα επίδοσης (47,30 ευρώ ανά επίδοση 
και ανά δικαστήριο) ή δικαστικό ένσημο 8 τοις 
χιλίοις επί του ποσού της απαίτησης.

3. Σε ποιες περιπτώσεις μπορεί να 
χρησιμεύσει ο θεσμός της Διαμεσολάβησης; 
Μπορείτε να παραθέσετε ορισμένα απλά 
χαρακτηριστικά παραδείγματα, μεταξύ των 
εμπλεκομένων μερών, που μπορούν να 
λυθούν μέσω του θεσμού;

Με Διαμεσολάβηση μπορούν να λυθούν:

•	 Διαφορές διακανονισμού οφειλών μεταξύ 
πιστωτών και οφειλετών και διαφορές με 
Τράπεζες.

•	 Διαφορές μεταξύ συνεταίρων, σε μεγάλες, 
μικρές ή οικογενειακές επιχειρήσεις.

•	 Διαφορές μεταξύ ιδιοκτητών και ενοικια-
στών, σε αστικές ή επαγγελματικές/εμπορι-
κές μισθώσεις.

•	 Διαφορές μεταξύ καταναλωτών και πωλη-

τών, προμηθευτών και προμηθευομένων.

•	 Διαφορές για την παραποίηση σημάτων ή 
προσβολή ευρεσιτεχνιών (πατεντών). 

•	 Οικογενειακές διαφορές λόγω διαζυγίου (δι-
ατροφή, αποκτήματα, πλην  της έκδοσης του 
διαζυγίου και της επιμέλειας που χρήζουν 
δικαστικής απόφασης με νόμο).

•	 Διαφορές μεταξύ εργολάβων και υπεργολά-
βων.

•	 Αυτοκινητικές διαφορές (αποζημίωσης μετά 
από αυτοκινητικό ατύχημα), ενδεχομένως 
και με τη συμμετοχή ασφαλιστικής εταιρίας.

•	 Διαφορές εργοδοτών και εργαζομένων (πλην 
εξαιρέσεων που θέτει ο νόμος).

4. Είναι απαραίτητο μια αντιδικία να 
έχει ήδη ξεκινήσει μέσω της δικαστικής 
οδού (αγωγή, μήνυση, εξώδικό κ.α.) ή να 
μπορεί να επιλυθεί εξ’ αρχής μέσω της 
διαμεσολάβησης; 

Στις προαναφερόμενες περιπτώσεις υποθέσε-
ων, η Διαμεσολάβηση είναι δυνατό να γίνει πριν 
σταλεί εξώδικο ή ασκηθεί αγωγή στα δικαστή-
ρια ή και μετά από αυτή και για όσο διάστημα 
εκκρεμεί η έκδοση δικαστικής απόφασης. 

5. Στην περίπτωση που έχει ήδη εκδοθεί 
δικαστική απόφαση μπορεί να βρεθεί 
άλλη λύση μετά, μέσω του θεσμού της 
διαμεσολάβησης; 

Πολύ εύστοχο ερώτημα: η Διαμεσολάβηση εί-
ναι επίσης εφικτή μετά από την έκδοση μίας 
πρωτόδικης δικαστικής απόφασης (δηλαδή 
απόφασης πρωτοβάθμιου δικαστηρίου) και ενώ 
εκκρεμεί η συζήτηση της υπόθεσης στο Εφετείο 
ή κατά το διάστημα όπου συζητήθηκε η υπόθε-
ση σε αυτό και εκκρεμεί η έκδοση της δικής του 
απόφασης (δηλαδή, σε όλο το στάδιο της λεγό-
μενης, νομικά, εκκρεμοδικίας). 

Άλλωστε είναι δυνατή μόνο αν τη θέλουν (με 
γραπτή σχετική συμφωνία) και την επιλέξουν 
όλα τα εμπλεκόμενα στην υπόθεση μέρη.

6. Ο θεσμός της διαμεσολάβησης μπορεί να 
λάβει χώρα μόνο μεταξύ ιδιωτών ή και με 
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Ο αριθμός αυτός είναι ιδιαίτερα ενθαρρυντικός, 
μέσα στη γνωστή πολύ δύσκολη οικονομική συ-
γκυρία για τη χώρα μας. Ακόμα πιο ενθαρρυ-
ντικό είναι κάτι άλλο που διαπιστώνουμε, από 
την πείρα μας: όσοι βιοτέχνες, έμποροι, επαγ-
γελματίες και δικηγόροι συμμετάσχουν σε μία 
διαδικασία Διαμεσολάβησης, επιδιώκουν στη 
συνέχεια να οδηγήσουν και τις υπόλοιπες δια-
φορές τους σε αυτή, χαρακτηριστικό δείγμα της 
ικανοποίησής τους από τη διαδικασία.

Για περισσότερες πληροφορίες για τη διαδικα-
σία και τα οφέλη από την εφαρμογή της Διαμε-
σολάβησης στην υπόθεσή τους, προσκαλούμε 
τους επιχειρηματίες και τους δικηγόρους να 
απευθυνθούν στο κέντρο μας στα ακόλουθα 
στοιχεία επικοινωνίας μας: 

Κέντρο Διαμεσολάβησης του Β.Ε.Α. 

Ακαδημίας 18 & Βουκουρεστίου, Αθήνα (πλη-
σίον σταθμού μετρό Σύνταγμα) – 4ος όροφος 
(εντός στοάς, στην έδρα  του Β.Ε.Α.)

Ώρες επικοινωνίας: 10πμ – 2μμ

Τηλ. 210-3680733

E-mail infodiam@acsmi.gr

Ιστοσελίδα www.diam-acsmi.gr

πρόσωπα δημοσίου δικαίου; 

Με βάση το νόμο 3898/2010 και το άρθρο 214Γ 
του Κώδικα Πολιτικής Δικονομίας, που τη διέ-
πουν, προς το παρόν η Διαμεσολάβηση μπορεί 
να πραγματοποιηθεί μόνο σε ιδιωτικές διαφο-
ρές (αστικές και εμπορικές) και όχι σε διαφορές 
πολιτών με το Δημόσιο.

Το Υπουργείο Δικαιοσύνης έχει, όμως επανει-
λημμένα εκφράσει την επιθυμία του να επε-
κτείνει την εφαρμογή της και σε διαφορές με το 
Δημόσιο (τις λεγόμενες διοικητικές διαφορές), 
οπότε το ενδεχόμενο αυτό δεν αποκλείεται στο 
μέλλον. 

7. Γιατί να επιλέξει κάποιος τον ειδικό χώρο 
που έχει διαμορφωθεί στο Βιοτεχνικό 
Επιμελητήριο Αθηνών;  

Γιατί η επιτυχία της σύντομης διαδικασίας της 
Διαμεσολάβησης εξαρτάται σημαντικά από τις 
κατάλληλες συνθήκες (ηχομόνωσης και οργά-
νωσης των χώρων, ύπαρξης εξοπλισμού όπως 
wifi και ίντερνετ κ.α.), στις οποίες αυτή θα διε-
ξαχθεί.

Όμως το κόστος ενοικίασης τέτοιων χώρων, 
όπως αυτοί που δημιούργησε το Β.Ε.Α. στο Κέ-
ντρο μας, πολύ λογικό και προσιτό, ειδικά αν το 
συγκρίνει κανείς με τα κόστη και την μακροχρό-
νια αβεβαιότητα που γλυτώνει όταν πραγματο-
ποιεί Διαμεσολάβηση.

Επίσης, το Κέντρο μας διαθέτει μοναδική πανελ-
λαδικά επανειλημμένη εμπειρία, επιστημονική 
και πρακτική, από την πραγματοποίηση στους 
χώρους μας επιτυχών διαμεσολαβήσεων.  

8. Έχουν μέχρι σήμερα γίνει επιτυχημένες 
και ουσιαστικές διαμεσολαβήσεις; Πως 
θα μπορούσαν να ενημερωθούν οι 
επιχειρηματίες που ενδιαφέρονται;    

Σε περίπου 2,5 έτη πρακτικής εφαρμογής της Δι-
αμεσολάβησης (από τα μέσα του 2013, οπότε και 
δημοσιεύθηκε ο πρώτος δημόσιος πίνακας Δι-
αμεσολαβητών από το Υπουργείο Δικαιοσύνης 
και αφαιρουμένων  των 10 μηνών αποχής των 
δικηγόρων από δικαστήρια και διαμεσολαβή-
σεις κατά το 2016), έχουν πραγματοποιηθεί άνω 
των 120 διαμεσολαβήσεων. 
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 Οικονομικά
•	 Έρχονται νέα μόνιμα συνεργεία προληπτι-

κών ελέγχων τα οποία θα επιφορτιστούν με 
τον έλεγχο της έκδοσης αποδείξεων στην 
αγορά καθ’ όλη τη διάρκεια του 24ώρου, 
όλους τους μήνες και όλες τις ημέρες της 
εβδομάδας. Έτσι θα υπάρχει ελεγκτικό δυ-
ναμικό σε όλη την αγορά, ανεξάρτητα από 
το αν βρισκόμαστε σε τουριστική περίοδο ή 
όχι.

•	 Έρχεται σε πιλοτική βάση η διασύνδεση 
των ταμειακών μηχανών με το Taxisnet. Η 
διασύνδεση θα γίνει από περιοχές με υψη-
λή τουριστική κίνηση και κλάδους με υψηλή 
φορολογική παραβατικότητα και θα επε-
κταθεί σταδιακά σε όλο φάσμα της αγοράς. 
Με την παρακολούθηση της έκδοσης απο-
δείξεων από το Taxis θα εκδίδονται εντολές 
φορολογικού ελέγχου σε επιχειρήσεις που 
εμφανίζουν μειωμένη έκδοση αποδείξεων 
όταν δεν υπάρχουν ελεγκτές στην περιοχή 
τους και αυξημένη όταν εμφανίζονται οι 
ελεγκτές.

•	 Ολοκληρώνεται σύντομα η δημιουργία ειδι-
κού λογισμικού το οποίο θα εντοπίζει επι-
χειρήσεις που ενώ δέχονται πληρωμές με 
πλαστικό χρήμα δεν εκδίδουν τις σχετικές 
αποδείξεις. Αυτό θα γίνει μέσω της «συνερ-
γασίας» των συσκευών ηλεκτρονικών πλη-
ρωμών POS με τις ταμειακές μηχανές που θα 
είναι συνδεδεμένες με το Taxisnet.

■■ Υποχρεωτική 
η δημοσίευση 
χρηματοοικονομικών 
καταστάσεων όλων 
των επιχειρήσεων

 

Από 1-1-2015 όλες οι οντότητες (επιχειρήσεις) 
είναι υποχρεωμένες να καταρτίζουν και να 
δημοσιεύουν στο ΓΕΜΗ τις χρηματοοικονο-
μικές καταστάσεις σύμφωνα με το άρθρο 16, 

■■ Αλλαγές στους 
ελέγχους και τα 
πρόστιμα για μη 
έκδοση αποδείξεων 

Νέα «επίθεση» στην αγορά για τον έλεγχο της 
απόδειξης ξεκινά η Γενική Γραμματεία Δημοσίων 
Εσόδων (ΓΓΔΕ) του υπουργείου Οικονομικών.

Στο όνομα της καταπολέμησης της φοροδιαφυ-
γής αλλά με στόχο την αύξηση των φορολογικών 
εσόδων σχεδιάζονται παρεμβάσεις στο μέτωπο 
των προστίμων για τη μη έκδοση αποδείξεων, 
η δημιουργία νέου ελεγκτικού οργάνου που θα 
πραγματοποιεί ελέγχους καθ’ όλη τη διάρκεια 
του 24ώρου, η επίσπευση της διασύνδεσης των 
ταμειακών μηχανών με το Taxisnet προκειμένου 
να παρακολουθείται σε πραγματικό χρόνο η έκ-
δοση φορολογικών στοιχείων και η δημιουργία 
ειδικού λογισμικού για να εντοπίζονται επιχει-
ρήσεις που ενώ εισπράττουν με πιστωτική ή 
χρεωστική κάρτα δεν εκδίδουν αποδείξεις.

Ειδικότερα, ο σχεδιασμός της ΓΓΔΕ για το 
θέμα των αποδείξεων προβλέπει τα εξής:

•	 Tην ολική επαναφορά στο καθεστώς που 
ίσχυε μέχρι και το 2015 αναφορικά με τα 
πρόστιμα για τη μη έκδοση αποδείξεων. 
Υπενθυμίζεται ότι τα πρόστιμα ήταν τουλά-
χιστον 250 ευρώ ανά απόδειξη που δεν εκ-
διδόταν και λειτουργούσε ως «φόβητρο» για 
τη μη έκδοση αποδείξεων. Με το καθεστώς 
που ισχύει σήμερα επιβάλλεται πρόστι-
μο τουλάχιστον 250 ευρώ ανά φορολογικό 
έλεγχο αν ο παραβάτης τηρεί απλογραφικά 
βιβλία ή τουλάχιστον 500 ευρώ αν τηρεί δι-
πλογραφικά βιβλία. Τα πρόστιμα αυτά πολ-
λαπλασιάζονται αν ο παραβάτης υποτρο-
πιάσει εντός 5ετίας. Έχει διαπιστωθεί ότι το 
καθεστώς που ισχύει σήμερα δεν αποτελεί 
κίνητρο και δεν προκαλεί φόβο για φορολο-
γική συμμόρφωση.
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πικού ή μη χαρακτήρα, οι κοινωνίες αστικού 
δικαίου, οι συνεταιρισμοί, οι δικηγορικές εται-
ρίες, οι κοινοπραξίες, καθώς και οποιαδήποτε 
άλλη οντότητα που αποκτά εισόδημα από επι-
χειρηματική δραστηριότητα. Επίσης, ΝΠΙΔ, τα 
σωματεία, οι σύλλογοι, οι ενώσεις προσώπων 
και γενικά μη κερδοσκοπικού χαρακτήρα πρό-
σωπα, εφόσον αποκτούν εισόδημα από επιχει-
ρηματική δραστηριότητα. 

Μοναδικό κριτήριο για την ένταξη των οντοτή-
των της παραγράφου 2(γ) του άρθρου 1 (ετερόρ-
ρυθμη εταιρεία, ομόρρυθμη εταιρεία, ατομική 
επιχείρηση κ.λπ.) στην κατηγορία των πολύ μι-
κρών οντοτήτων αποτελεί ο κύκλος εργασιών 
τους, με όριο το ποσό των 1.500.000 ευρώ για 

δύο συνεχόμενες ετήσιες περιόδους. Δηλα-
δή, μια πολύ μικρή οντότητα εντάσσεται στην 
κατηγορία των μικρών οντοτήτων (από πολύ 
μικρή) όταν υπερβεί το όριο του (καθαρού) κύ-
κλου εργασιών 1.500.000 ευρώ. Ως μικρή πλέ-
ον οντότητα θα υποχρεούται να συντάσσει τις 
καταστάσεις της παραγράφου 5 του άρθρου 16, 
δηλαδή θα συντάσσει επιπλέον και ισολογισμό 
και εκ του λόγου αυτού οφείλει να χρησιμοποιεί 
διπλογραφικό λογιστικό σύστημα. Διευκρινίζε-
ται ότι η οντότητα αυτή θα συνεχίσει να θεωρεί-
ται ως μικρή οντότητα με βάση αποκλειστικά το 
κριτήριο της παραγράφου 3 (υπέρβαση καθαρού 
κύκλου εργασιών 1.500.000 ευρώ), έστω κι αν τα 
άλλα δύο κριτήρια είναι κατώτερα των ορίων 

του Ν. 4308/2014, δηλαδή βάσει των υποδειγ-
μάτων των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων 
(Ν. 4308/2014). Παρακάτω καταγράφουμε τις 
υποχρεώσεις τις οποίες έχουν από τη νομοθε-
σία των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων (Ν. 
4308/2014) οι πολύ μικρές οντότητες (επιχειρή-
σεις) σχετικά με την κατάρτιση των χρηματοοι-
κονομικών τους καταστάσεων, καθώς επίσης και 
από τις διατάξεις του Ν. 4403/2016 για τη σύ-
νταξη της έκθεσης διαχείρισης από τη διοίκηση 
της οντότητας.

Σημειώνουμε ότι τα υποδείγματα του ΕΓΛΣ με 
τα οποία δημοσιεύονταν τα προηγούμενα έτη 
οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις ίσχυσαν 
μέχρι 31-12-2014 και από 1-1-2015 έχουν καταρ-
γηθεί.

1. Κατηγορίες των πολύ μικρών 
επιχειρήσεων.

Βάσει των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων οι 
πολύ μικρές οντότητες (επιχειρήσεις) κατατάσ-
σονται σε δύο κατηγορίες:

Πρώτη κατηγορία. Ομόρρυθμες και ετερόρ-
ρυθμες εταιρείες, ατομικές επιχειρήσεις κ.ά. οι 
οποίες έχουν κύκλο εργασιών μέχρι 1.500.000 
ευρώ.

Δεύτερη κατηγορία. Ανώνυμες εταιρείες, ΕΠΕ, 
ΙΚΕ και Ο.Ε. ή Ε.Ε. (των οποίων όλοι οι άμεσοι ή 
έμμεσοι εταίροι είναι ανώνυμες εταιρείες, ΕΠΕ, 
ΙΚΕ) με ενεργητικό μέχρι 350.000 ευρώ, κύκλο 
εργασιών μέχρι 700.000 ευρώ και μέχρι 10 άτο-
μα προσωπικό.

1.1. Πρώτη κατηγορία πολύ μικρών 
οντοτήτων. 

Οι ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρείες, οι 
ατομικές επιχειρήσεις κ.ά. οι οποίες έχουν κύ-
κλο εργασιών μέχρι 1.500.000 ευρώ.

Εντάσσονται στην κατηγορία των πολύ μικρών 
οντοτήτων, με μόνη προϋπόθεση ότι ο κύκλος 
εργασιών τους δεν υπερβαίνει το ποσό του 
1.500.000 ευρώ, οι ακόλουθες οντότητες:

Ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρείες, ατο-
μικές επιχειρήσεις, αστικές εταιρείες κερδοσκο-
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των πολύ μικρών οντοτήτων της παραγράφου 
2 του άρθρου 2 (σύνολο ενεργητικού μικρότε-
ρο των ευρώ 350.000 και μέσος όρος προσωπι-
κού «10»). Αυτό προκύπτει με σαφήνεια από την 
παράγραφο 4, του άρθρου 2, του Ν. 4403/2016. 
Ομοίως, η οντότητα αυτή, εάν έχοντας ενταχθεί 
στην κατηγορία των μικρών οντοτήτων (από 
πολύ μικρή), πάψει να υπερβαίνει το όριο του 
καθαρού κύκλου εργασιών 1.500.000 ευρώ για 
δύο συνεχόμενες περιόδους, θα κατέβει κατη-
γορία μεγέθους (θα γίνει και πάλι πολύ μικρή), 
έστω κι αν τα άλλα δύο κριτήρια υπερβαίνουν 
τα όρια της παραγράφου 2 του άρθρου 2 του 
Ν. 4308/2014 (σύνολο ενεργητικού μεγαλύτερο 
των ευρώ 350.000 και «μέσος όρος προσωπικού 
μεγαλύτερος των 10». 

1.1.1. Λογιστικά βιβλία.

Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις της προηγούμενης 
παρ. 1.1., με κύκλο εργασιών μέχρι 1.500.000 
ευρώ τηρούν απλογραφικά βιβλία (εσόδων – 
εξόδων).

1.1.2. Δυνατότητα μη εφαρμογής ορισμένων 
διατάξεων του Ν. 4308/2014.

Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις της προηγούμενης 
παρ. 1.1., οι οποίες κάνουν χρήση της επιλογής 
σύνταξης μόνο κατάστασης αποτελεσμάτων, 
μπορούν να μην εφαρμόζουν ορισμένες δια-
τάξεις των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων 
(Ν. 4308/2014) οι οποίες αναφέρονται αναλυ-
τικά στις παρ. 1 έως 6 του άρθρου 30, του Ν. 
4308/2014 .

1.1.3. Χρηματοοικονομικές καταστάσεις.

Επίσης, οι πολύ μικρές επιχειρήσεις της προ-
ηγούμενης παρ. 1.1., έχουν τη δυνατότητα να 
καταρτίζουν μόνο κατάσταση αποτελεσμάτων, 
εφόσον δεν προβλέπεται διαφορετικά από 
άλλη νομοθεσία. Τη δυνατότητα αυτή πρέπει να 
την αναφέρουν στο προσάρτημα.

Επομένως, οι άνω πολύ μικρές επιχειρήσεις με 
κύκλο εργασιών μέχρι 1.500.000 ευρώ συντάσ-
σουν υποχρεωτικά τις εξής οικονομικές κατα-

στάσεις: α) την κατάσταση αποτελεσμάτων β) 
προσάρτημα

1.1.4. Ισολογισμός.

Οι ανωτέρω επιχειρήσεις της παρ.1.1. με κύκλο 
εργασιών μέχρι 1.500.000 ευρώ, εφόσον τη-
ρούν μόνο το βιβλίο εσόδων - εξόδων, δεν συ-
ντάσσουν ισολογισμό γιατί η βασική αρχή της 
Λογιστικής αλλά και των Ελληνικών Λογιστικών 
Προτύπων είναι ότι για να συνταχθεί ισολογι-
σμός πρέπει να τηρείται διπλογραφικό λογιστι-
κό σύστημα.

Στην περίπτωση όμως όπου οι άνω επιχειρήσεις 
τηρούν προαιρετικά διπλογραφικά βιβλία, μπο-
ρούν να συντάξουν συνοπτικό ισολογισμό και 
συνοπτική κατάσταση αποτελεσμάτων εφόσον 
δεν προβλέπεται διαφορετικά από άλλη διάτα-
ξη  και την επιλογή τους αυτή (ότι κατάρτισαν 
συνοπτικές οικονομικές καταστάσεις) να την 
αναφέρουν στο προσάρτημα.

Μπορεί, όμως, να συντάξει τις οικονομικές κα-
ταστάσεις κάθε ανώτερης κατηγορίας, περιλαμ-
βάνοντας είτε το σύνολο των απαιτούμενων 
πληροφοριών της ανώτερης κατηγορίας είτε 
μέρος αυτών κατά την κρίση της με την προϋ-
πόθεση ότι ικανοποιούνται οι απαιτήσεις της 
κατηγορίας της (βλέπε επόμενη παρ. 1.2.5).

1.1.5. Προσάρτημα.

Οι ομόρρυθμες και ετερόρρυθμες εταιρείες, οι 
ατομικές επιχειρήσεις κ.ά. οι οποίες έχουν κύ-
κλο εργασιών μέχρι 1.500.000 ευρώ και χαρα-
κτηρίζονται ως πολύ μικρές οντότητες (επιχει-
ρήσεις) παρέχουν τις πληροφορίες μόνο των 
παραγράφων 3 (επωνυμία, τύπο οντότητας, δ/
νση κλπ) και 34 (συνοπτικό ισολογισμό & συνο-
πτική κατάσταση αποτελεσμάτων χρήσεων) του 
άρθρου 29, του Ν. 4308/2014. Οι εν λόγω πληρο-
φορίες μπορεί να παρατίθενται επί της συντασ-
σόμενης κατάστασης αποτελεσμάτων και όχι ως 
ξεχωριστή ενότητα. 

1.1.6. Έκθεση διαχείρισης του διαχειριστή.

Από τις διατάξεις του Ν. 4403/2016, οι οποί-
ες αντικατέστησαν το άρθρο 43α, του κωδ. Ν. 
2190/1920 (σχετικά με σύνταξη της «ετήσιας 
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έκθεσης του διοικητικού συμβουλίου»), δεν 
υφίσταται υποχρέωση κατάρτισης έκθεσης δια-
χείρισης από το διαχειριστή για τις πολύ μικρές 
επιχειρήσεις με κύκλο εργασιών μέχρι 1.500.000 
ευρώ.

1.2. Δεύτερη κατηγορία πολύ μικρών 
οντοτήτων. - Ανώνυμες εταιρείες, ΕΠΕ, ΙΚΕ 
και Ο.Ε. ή Ε.Ε. των οποίων όλοι οι άμεσοι ή 
έμμεσοι εταίροι είναι ανώνυμες εταιρείες, 
ΕΠΕ, ΙΚΕ οι οποίες χαρακτηρίζονται ως πολύ 
μικρές.

Οι ανώνυμες εταιρείες, ΕΠΕ, ΙΚΕ και Ο.Ε. ή Ε.Ε. 
των οποίων όλοι οι άμεσοι ή έμμεσοι εταίροι 
είναι ανώνυμες εταιρείες, ΕΠΕ, ΙΚΕ, χαρακτη-
ρίζονται ως πολύ μικρές οντότητες όταν κατά 
την ημερομηνία του ισολογισμού τα στοιχεία 
των χρηματοοικονομικών καταστάσεων δεν 
υπερβαίνουν τα όρια δύο τουλάχιστον από τα 
ακόλουθα τρία κριτήρια επί δύο συνεχείς χρή-
σεις: σύνολο ενεργητικού 350.000 ευρώ, καθαρό 
ύψος κύκλου εργασιών 700.000 ευρώ, και μέσος 
όρος απασχολούμενων κατά τη διάρκεια της πε-
ριόδου 10 άτομα.

1.2.1. Λογιστικά βιβλία.

Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις της προηγούμενης 
παρ. 1.2. (ανώνυμες εταιρείες, οι ΕΠΕ και οι ΙΚΕ 
καθώς και Ο.Ε. ή Ε.Ε. των οποίων όλοι οι άμεσοι ή 
έμμεσοι εταίροι είναι ανώνυμες εταιρείες, ΕΠΕ, 
ΙΚΕ), επειδή υποχρεούνται από το Ν. 4308/2014 
να συντάξουν ισολογισμό, πρέπει να τηρούν δι-
πλογραφικό λογιστικό σύστημα.

1.2.2. Δυνατότητα μη εφαρμογής ορισμένων 
διατάξεων του Ν. 4308/2014.

Οι πολύ μικρές επιχειρήσεις της προηγούμενης 
παρ. 1.2., οι οποίες κάνουν χρήση της επιλο-
γής να συντάσσουν συνοπτικό ισολογισμό και 
συνοπτική κατάσταση αποτελεσμάτων, μπο-
ρούν να μην εφαρμόζουν τις ακόλουθες διατά-
ξεις των Ελληνικών Λογιστικών Προτύπων (Ν. 
4308/2014):

α) Δεν εφαρμόζουν την παράγραφο 9 του άρ-
θρου 17 περί δυνατότητας απόκλισης από τις 
διατάξεις αυτού του νόμου για την επίτευξη της 

εύλογης παρουσίασης των χρηματοοικονομι-
κών καταστάσεων.

 β) Δεν εφαρμόζουν το άρθρο 24 περί επιμέτρη-
σης στην εύλογη αξία.

 γ) Μπορούν να μην εφαρμόζουν τις παραγρά-
φους 1 έως και 3 του άρθρου 28 περί αναδρο-
μικής διόρθωσης των επιπτώσεων από αλλαγές 
λογιστικών πολιτικών και αναγνώριση λαθών 
και αναγνωρίζουν τις σχετικές επιπτώσεις στα 
ποσά των χρηματοοικονομικών καταστάσεων 
στην περίοδο που η αλλαγή λογιστικής πολιτι-
κής πραγματοποιείται ή το λάθος εντοπίζεται.

1.2.3. Χρηματοοικονομικές καταστάσεις.

Οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις τις οποίες 
συντάσσουν οι ανώνυμες εταιρείες, ΕΠΕ, ΙΚΕ και 
Ο.Ε. ή Ε.Ε. των οποίων όλοι οι άμεσοι ή έμμεσοι 
εταίροι είναι ανώνυμες εταιρείες, ΕΠΕ, ΙΚΕ, οι 
οποίες χαρακτηρίζονται ως πολύ μικρές είναι: 
α) ο ισολογισμός, β) η κατάσταση αποτελεσμά-
των και γ) το προσάρτημα.

Οι άνω πολύ μικρές οντότητες, καταρχήν, πρέ-
πει να καταρτίσουν τις πλήρεις χρηματοοικο-
νομικές καταστάσεις των υποδειγμάτων Β.1.1. 
(Ισολογισμός) και Β.2.1. ή Β. 2.2. (Κατάσταση 
αποτελεσμάτων) του Ν. 4308/2014 (άρθρο 16, 
παρ.6, Ν. 4308/2014).

Μπορούν όμως εναλλακτικά να καταρτίζουν 
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συνοπτικό ισολογισμό του υποδείγματος Β.5 
και συνοπτική κατάσταση αποτελεσμάτων υπο-
δείγματος Β.6 του Ν. 4308/2014 (άρθρο 16, παρ.7 
, Ν. 4308/2014).

1.2.4. Προσάρτημα.

Οι οντότητες της προηγούμενης παρ. 1,2 οι 
οποίες καταρτίζουν συνοπτικό ισολογισμό του 
υποδείγματος Β.5 και συνοπτική κατάσταση 
αποτελεσμάτων υποδείγματος Β.6., με το προ-
σάρτημα παρέχουν τις πληροφορίες μόνο των 
παραγράφων 3, 16, 25 και 34 του άρθρου 29. 
Μπορούν να μην παρέχουν τις λοιπές πληροφο-
ρίες του άρθρου 29 του Ν. 4308/2014 (άρθρο 30, 
παρ. 8, Ν. 4308/2014).

1.2.5. Επιλογή των πολύ μικρών 
επιχειρήσεων να συντάξουν προαιρετικά 
πλήρεις και όχι συνοπτικές καταστάσεις.

Η ΕΛΤΕ σε υποβληθέν ερώτημα σχετικά με το 
άνω θέμα απάντησε: «Η πολύ μικρή οντότητα, 
αλλά και κάθε οντότητα οποιασδήποτε κατηγο-
ρίας, μπορεί να συντάξει τις οικονομικές κατα-
στάσεις κάθε ανώτερης κατηγορίας, περιλαμ-
βάνοντας είτε το σύνολο των απαιτούμενων 
πληροφοριών της ανώτερης κατηγορίας, είτε 
μέρος αυτών κατά την κρίση της, με την προϋ-
πόθεση ότι ικανοποιούνται οι απαιτήσεις της 
κατηγορίας της. Για παράδειγμα, μια πολύ μικρή 
οντότητα μπορεί να συντάξει πλήρεις οικονομι-
κές καταστάσεις βάσει των απαιτήσεων των με-
γάλων οντοτήτων, ή να συντάξει επιπρόσθετα 
των απαιτήσεων της κατηγορίας της, μόνο την 
κατάσταση ταμιακών ροών». (ΕΛΤΕ 1035/2016).

1.2.6. Έκθεση διαχείρισης του διοικητικού 
συμβουλίου ή του διαχειριστή.

α) Πολύ μικρές ανώνυμες εταιρείες. Από τις δι-
ατάξεις του άρθρου 43α (παρ. 4 ) του κωδ. Ν. 
2190/1920 προκύπτει ότι οι πολύ μικρές ανώ-
νυμες εταιρείες έχουν την εξής υποχρέωση: Οι 
πολύ μικρές ανώνυμες εταιρείες, εκτός από τις 
ανώνυμες εταιρείες που αποτελούν οντότητες 
δημόσιου ενδιαφέροντος, εξαιρούνται από την 

υποχρέωση να καταρτίζουν έκθεση διαχείρισης 
με την προϋπόθεση ότι οι ενδείξεις που ανα-
φέρονται στην περίπτωση γ́  της παραγράφου 
3 του παρόντος άρθρου περιλαμβάνονται στο 
προσάρτημα ή στο κάτω μέρος ισολογισμού.

β) Πολύ μικρές ΕΠΕ, ΙΚΕ και Ο.Ε. ή Ε.Ε. όπου 
όλοι οι άμεσοι ή έμμεσοι εταίροι είναι ανώνυ-
μες εταιρείες, ΕΠΕ, ΙΚΕ. Από τις διατάξεις του Ν. 
4403/2016, δεν προκύπτει ότι υφίσταται υπο-
χρέωση κατάρτισης έκθεσης διαχείρισης για τις 
πολύ μικρές: α) ΕΠΕ , β) ΙΚΕ και γ) Ο.Ε. ή Ε.Ε. όταν 
όλοι οι άμεσοι ή έμμεσοι εταίροι είναι ανώνυμες 
εταιρείες, ΕΠΕ, Ι.Κ.Ε..

1.3. Έλεγχος των οικονομικών καταστάσεων 
των πολύ μικρών επιχειρήσεων.

Από τις διατάξεις του Ν. 4336/2015 προκύπτει 
ότι μόνο οι χρηματοοικονομικές καταστάσεις 
των μικρών οντοτήτων μπορεί προαιρετικά να 
ελέγχονται από τους νόμιμους ελεγκτές ή τα 
νόμιμα ελεγκτικά γραφεία. Για τις πολύ μικρές 
οντότητες ο Ν. 4336/2015 δεν αναφέρει υποχρέ-
ωση για έλεγχο των χρηματοοικονομικών κατα-
στάσεων.

■■ Καταργούνται 
και οι τελευταίες 
φοροαπαλλαγές

Το 2017 θα είναι βαρύ για εκατομμύρια φορο-
λογουμένους όχι μόνο λόγω μέτρων που έχουν 
ήδη ψηφιστεί και θα εφαρμοστούν, αλλά και 
λόγω μέτρων που αναμένεται να ψηφιστούν 
εντός του έτους, στο πλαίσιο της δεύτερης αξι-
ολόγησης. Στην προσπάθειά του να βρει μέτρα 
για να κλείσει τη δεύτερη αξιολόγηση με τους 
«θεσμούς», το οικονομικό επιτελείο έχει επιδο-
θεί στην ανα-ζήτηση νέων φόρων. 

Το οικονομικό επιτελείο προχωρά στην κατάρ-
γηση και των τελευταίων φοροαπαλλαγών που 
έχουν απομείνει στη φορολογία εισοδήματος 
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φυσικών προσώπων. Αναλυτικότερα προς κα-
τάργηση οδεύουν:

•	 Η έκπτωση φόρου 10% επί των ιατρικών δα-
πανών. Η έκπτωση δίνεται μόνο εφόσον ο 
φορολογούμενος έχει συνολική ιατρική δα-
πάνη η οποία ξεπερνά το 5% του συνολικού 
εισοδήματός του.

•	 Η έκπτωση φόρου 1,5% που γίνεται στην πα-
ρακράτηση φόρου εισοδήματος των μισθω-
τών και συνταξιούχων. Από την κατάργηση 
της έκπτωσης θα επιβαρυνθούν κυρίως μι-
σθωτοί και συνταξιούχοι με πολύ χαμηλό 
εισόδημα, αφού θα αυξηθεί η μηνιαία παρα-
κράτηση του φόρου τους (δεν θα καρπώνο-

νται τη διαγραφή ποσού έως 30 ευρώ κατά 
την εκκαθάριση της φορολογικής τους δήλω-
σης). Ακόμη:

•	 Θα επιβάλλεται φόρος 5% στις βραχυχρόνι-
ες μισθώσεις κατοικιών μέσω ιντερνετικής 
πλατφόρμας (π.χ., AirBNB).

•	 Θα επανεξεταστούν όλες οι φοροαπαλλαγές 
των επιχειρήσεων, με κατάργηση αυτών που 
θα κριθούν άδικες και αναποτελεσματικές.

•	 Θα υπάρξει αλλαγή του ευνοϊκού καθεστώ-
τος φορολόγησης της ναυτιλίας υπό τις υπο-
δείξεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

■■ Αύξηση των 
ληξιπρόθεσμων 
οφειλών προς το 
Δημόσιο

Αύξηση 1,278 δισ. ευρώ παρουσίασαν οι νέες λη-
ξιπρόθεσμες οφειλές προς το δημόσιο το Δεκέμ-
βριο του 2016, οι οποίες διαμορφώθηκαν συνο-
λικά για όλο το έτος στα 13,906 δισ. ευρώ. Αυτό 
προκύπτει από τα στοιχεία της φορολογικής 
διοίκησης που δόθηκαν στη δημοσιότητα, σύμ-
φωνα με τα οποία το σύνολο των παλαιών (έως 

31.12.2015) και των νέων ληξιπρόθεσμων οφει-
λών διαμορφώθηκαν στα 95,2 δισ. ευρώ.

Σε ό,τι αφορά τις νέες ληξιπρόθεσμες οφειλές, 
με εξαίρεση τις μη φορολογικές κατηγορίες, 
ανήλθαν το Δεκέμβριο στα 12,157 δισ. ευρώ, κα-
ταγράφοντας αύξηση 1,239 δισ. ευρώ σε σχέση 
με το Νοέμβριο.

Από τα στοιχεία της Γενικής Γραμματείας Δημο-
σίων Εσόδων προκύπτει ότι το σύνολο όσων 
έχουν ληξιπρόθεσμες οφειλές προς το δημόσιο 
ανήλθε το Δεκέμβριο στα 4,146 εκατομμύρια 
έναντι 4,312 εκατομμυρίων το Νοέμβριο. Σ’ αυ-
τούς τους οποίους δύναται να επιβληθούν ανα-
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οχημάτων, πλην των ποδηλάτων.

•	 Ομάδα 8 (Επικοινωνίες).

•	 Ομάδα 9 (Αναψυχή, πολιτιστικές δραστηρι-
ότητες), εξαιρουμένης της αγοράς σκαφών, 
αεροπλάνων και αεροσκαφών.  

•	 Ομάδα 10 (Εκπαίδευση).

•	 Ομάδα 11 (Ξενοδοχεία, καφέ, εστιατόρια).  

•	 Ομάδα 12 (Άλλα αγαθά και υπηρεσίες).

Σημειώνουμε ότι δεν συμπεριλαμβάνεται η 
Ομάδα 6 (Υγεία) καθώς οι σχετικές δαπάνες 
εμπίπτουν σε άλλη διάταξη του Ν. 4446/2016.

Διευκρινίζεται ακόμη ότι δεν συμπεριλαμβάνο-

νται δαπάνες που δεν είναι καταναλωτικές και 
ως εκ τούτου δεν περιλαμβάνονται στους παρα-
πάνω δείκτες. Τέτοιες είναι ενδεικτικά οι δαπά-
νες για αγορά κατοικίας, πληρωμή φόρων, δό-
σεις στεγαστικών δανείων, αγορά επενδυτικών 
προϊόντων (μετοχών, ομολόγων κλπ).

Εξαιρούνται από την υποχρέωση χρήσης ηλε-
κτρονικών μέσων πληρωμής, αλλά υποχρεού-
νται να προσκομίσουν αποδείξεις ίσης αξίας: οι 
φορολογούμενοι εβδομήντα (70) ετών και άνω, 
άτομα με ποσοστό αναπηρίας ογδόντα τοις 
εκατό (80%) και άνω, όσοι βρίσκονται σε δικα-
στική συμπαράσταση, οι φορολογικοί κάτοικοι 
της Ε.Ε. ή του Ε.Ο.Χ., υπό τις προϋποθέσεις του 

γκαστικά μέτρα είσπραξης περιλαμβάνονται 
1,647 εκατομμύρια οφειλέτες. Τα μέτρα αυτά 
έχουν επιβληθεί σε 839.056 οφειλέτες.

■■ ΔΕΚΟ – τηλεφωνία 
στο χτίσιμο 
αφορολόγητου 

Περιελήφθησαν τελικά στο χτίσιμο του αφο-
ρολόγητου με πλαστικό χρήμα όλες οι δαπάνες 
κοινής ωφέλειας (φως, νερό, τηλέφωνο), σύμφω-
να με όσα προβλέπει η υπουργική απόφαση που 
υπέγραψε η αρμόδια υφυπουργός Οικονομικών 
Κατερίνα Παπανάτσιου. 

Στην απόφαση ορίζονται κατηγορίες δαπανών 
που εξαιρέθηκαν από το χτίσιμο του αφορολό-
γητου όπως είναι η δαπάνη ενοικίου, τα ιατρικά 
έξοδα και οι δαπάνες αγοράς ακινήτων, ΙΧ και 
άλλων που εμπίπτουν στο τεκμήριο απόκτησης 
περιουσιακών στοιχείων.

Ειδικότερα, η απόφαση προβλέπει ότι στο ελά-
χιστο απαιτούμενο ποσοστό υπολογίζονται 
δαπάνες αγοράς αγαθών και λήψης υπηρεσιών 
που χαρακτηρίζονται καταναλωτικές, δηλαδή 
εφόσον περιλαμβάνονται στις ακόλουθες ομά-
δες του δείκτη τιμών καταναλωτή της ΕΛ.ΣΤΑΤ.:

•	 Ομάδα 1 (Διατροφή και μη αλκοολούχα 
ποτά).

•	 Ομάδα 2 (Αλκοολούχα ποτά και  καπνός).

•	 Ομάδα 3 (Ένδυση και υπόδηση).

•	 Ομάδα 4 (Στέγαση), εξαιρουμένων των ενοι-
κίων.

•	 Ομάδα 5 (Διαρκή αγαθά, είδη νοικοκυριού 
και υπηρεσίες).

•	 Ομάδα 7 (Μεταφορές), εξαιρουμένης της δα-
πάνης για τέλη κυκλοφορίας και της αγοράς 
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άρθρου 20 του ν. 4172/2013, που υποχρεούνται 
σε υποβολή δήλωσης στην Ελλάδα και φορολο-
γούνται με την κλίμακα από μισθωτή εργασία 
και συντάξεις. 

Τα ίδια ισχύουν και για τις παρακάτω κατηγο-
ρίες: Δημόσιοι λειτουργοί και δημόσιοι υπάλ-
ληλοι που υπηρετούν στο εξωτερικό, ανήλικοι 
που υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης φορο-
λογίας εισοδήματος και φορολογούνται με την 
κλίμακα των μισθωτών και συνταξιούχων, φο-
ρολογούμενοι που κατοικούν μόνιμα σε χωριά 
με πληθυσμό έως 500 κατοίκους και σε νησιά με 
πληθυσμό κάτω των 3.100 κατοίκων, σύμφωνα 
με την τελευταία απογραφή, εκτός αν πρόκει-
ται για τουριστικούς τόπους, οι φορολογούμε-
νοι που δεν έχουν εισόδημα από καμία κατη-
γορία ή έχουν εισόδημα μόνο από κεφάλαιο ή/
και από υπεραξία μεταβίβασης κεφαλαίου και 
το τεκμαρτό τους εισόδημα δεν υπερβαίνει το 
ποσό των 9.500 ευρώ, σύμφωνα με την περ. ά  
της παρ. 1 του άρθρου 34 του ν.4172/2013, οι 
φορολογούμενοι που είναι εγγεγραμμένοι στο 
μητρώο ανέργων του ΟΑΕΔ, για τη διαφορά που 
προκύπτει μεταξύ του τεκμαρτού και του συνο-
λικού εισοδήματός τους, σύμφωνα με την περ. 
δ́  της παρ. 1 του άρθρου 34 του ν.4172/2013, οι 
φορολογούμενοι που είναι δικαιούχοι Κοινω-
νικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης (ΚΕΑ), οι υπη-
ρετούντες την υποχρεωτική στρατιωτική τους 
θητεία, οι φορολογούμενοι που βρίσκονται σε 
κατάσταση μακροχρόνιας νοσηλείας (πέραν 
των 6 μηνών).

Εξαιρούνται από την υποχρέωση χρήσης ηλε-
κτρονικών μέσων πληρωμής και προσκόμισης 
αποδείξεων για την πραγματοποίηση δαπανών, 
οι υπάλληλοι του Υπουργείου Εξωτερικών, οι 
στρατιωτικοί, εφόσον υπηρετούν στην αλλο-
δαπή, οι υπηρετούντες στη Μόνιμη Ελληνική 
Αντιπροσωπεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όσοι 
διαμένουν σε οίκο ευγηρίας και σε ψυχιατρικό 
κατάστημα και οι φυλακισμένοι.

Τέλος, διευκρινίζεται ότι το ποσό των δαπανών 
δηλώνεται ατομικά από κάθε σύζυγο ή από κάθε 
μέρος συμφώνου συμβίωσης. Σε περίπτωση 
που καλύπτεται το απαιτούμενο ποσό δαπα-
νών από οποιονδήποτε εκ των δυο συζύγων ή 
μερών συμφώνου συμβίωσης, το τυχόν πλεονά-
ζον ποσό δύναται κατά την εκκαθάριση να με-

ταφερθεί στον άλλο σύζυγο ή στο άλλο μέρος 
συμφώνου συμβίωσης για τυχόν κάλυψη του 
ελάχιστου απαιτούμενου ποσού δαπανών.

Επισημαίνεται ότι η χρήση ηλεκτρονικών μέσων 
πληρωμής δεν απαλλάσσει τις επιχειρήσεις από 
την υποχρέωση έκδοσης αποδείξεων.

Υπενθυμίζεται ότι για να λάβουν την έκπτωση 
φόρου 1.900-2.100 ευρώ οι μισθωτοί και συντα-
ξιούχοι θα πρέπει να δαπανήσουν ένα ελάχιστο 
ποσοστό του εισοδήματος τους με πλαστικό 
χρήμα (πιστωτική – χρεωστική κάρτα) ως εξής: 
Έως 10.000 ευρώ το 10%, από 10.000 ευρώ έως 
30.000 ευρώ το 15% και από 30.000 ευρώ και 
άνω το 20%.

Για το ποσό δαπάνης που υπολείπεται από το 
ελάχιστο απαιτούμενο επιβάλλεται πρόσθετος 
φόρος 22%.

■■ Δημοσιοποίηση 
στοιχείων για 
μεγαλοοφειλέτες 
ασφαλιστικών 
ταμείων

Παρεμβάσεις για τη βελτίωση της φορολογικών 
ελέγχων και του φορολογικού πλαισίου για την 
είσπραξη των κρατικών εσόδων περιλαμβάνο-
νται, σύμφωνα με πληροφορίες, στο νομοσχέ-
διο για την καταπολέμηση του λαθρεμπορίου 
στα καπνικά προϊόντα, το οποίο θα κατατεθεί 
σύντομα στη Βουλή.

Το νομοσχέδιο μεταξύ άλλων προβλέπει:

•	 Τη δημοσιοποίηση στο διαδίκτυο των φο-
ρολογούμενων που έχουν συνολικές οφει-
λές προς τα ασφαλιστικά ταμεία  άνω των 
300.000 ευρώ. Εφόσον, υπάρχουν και οφει-
λές προς το δημόσιο πέραν αυτών προς τα 
ταμεία θα δημοσιοποιείται το σύνολο της 
οφειλής
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ηλεκτρονικής χρέωσης, τα γνωστά POS.

Αυτό εισηγούνται στην ηγεσία του υπουργείου 
Οικονομικών υπηρεσιακοί παράγοντες σαν το 
πρώτο βήμα για τη σταδιακή εγκατάσταση POS 
σε όλο το φάσμα της αγοράς, όπως προβλέπει 
το νομοσχέδιο για την επέκταση των ηλεκτρο-
νικών πληρωμών στην αγορά που ψηφίστηκε 
πρόσφατα στη Βουλή.

Έτσι, πολύ ψηλά στην προτεραιότητα για την 
εγκατάσταση POS βρίσκονται κλάδοι όπως οι 
γιατροί, οι δικηγόροι, υδραυλικοί και ηλεκτρο-
λόγοι ενώ δεδομένο θεωρείται ότι μέσα στο 
πρώτο κύμα υποχρεωτικής εγκατάστασης POS 
θα βρίσκονται και επιχειρήσεις του κλάδου 
εστίασης σε κάποιο γεωγραφικό διαμέρισμα της 

χώρας (π.χ. στις Κυκλάδες ή την Αττική).

Με την εγκατάσταση των συσκευών και την επέ-
κταση των ηλεκτρονικών πληρωμών στην αγο-
ρά ευελπιστούν στο οικονομικό επιτελείο ότι 
πρόκειται να περιοριστεί η φοροδιαφυγή καθώς 
θα καταγράφονται στο τραπεζικό σύστημα τα 
πραγματικά ακαθάριστα έσοδα επαγγελματι-
κών κλάδων που σήμερα κινούνται με τα ανώ-
νυμα μετρητά.

Ως κίνητρο και μέσο πίεσης για την επέκταση 
των ηλεκτρονικών πληρωμών το ΥΠΟΙΚ προχώ-
ρησε στην σύνδεση του αφορολόγητου ορίου 
για τους μισθωτούς και συνταξιούχους με τη 
χρήση πλαστικού χρήματος.

•	 Προβλέπονται πρόστιμα για όσους προχω-
ρούν σε παραβίαση της φορολογικής ταμει-
ακής μηχανής τους αναδρομικά από 1-1-2016

•	 Για τη διενέργεια ελέγχων στο σπίτι του 
ελεύθερου επαγγελματία που έχει δηλωθεί 
ως επαγγελματική έδρα, εκτός από εισαγ-
γελική εντολή που προβλέπεται σήμερα, 
θα απαιτείται και παρουσία δικαστικού λει-
τουργού

•	 Για τον υπολογισμό των τελών κυκλοφο-
ρίας θα λαμβάνεται υπόψη το πρώτο έτος 
κυκλοφορίας του οχήματος στην Ελλάδα ή 
σε χώρα της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Με αυτόν 
τον τρόπο εισαγόμενα μεταχειρισμένα θα 
πληρώνουν πλέον τέλη που αναλογούν στο 
αντίστοιχο μοντέλο που πρωτοκυκλοφόρη-
σε στην Ελλάδα

•	 Δεν θα επιβάλλεται πρόστιμο από τις εφο-
ρίες για καθυστερημένη δήλωση μεταβολής 
οικογενειακής κατάστασης στο Μητρώο, 
όπως για παράδειγμα γάμου ή διάστασης

•	 Προβλέπεται η παροχή στοιχείων φορολο-
γικού και εισοδηματικού χαρακτήρα από τη 
φορολογική διοίκηση σε τρίτους για λόγους 
όπως ο καθορισμός διατροφής συζύγων και 
παιδιών καθώς και για τη διενέργεια ελέγ-
χων πόθεν έσχες.

■■ Υποχρεωτικά POS σε 
γιατρούς, δικηγόρους, 
υδραυλικούς και 
ηλεκτρολόγους

Σε κλάδους επαγγελματιών που εμφανίζουν 
υψηλά ποσοστά απόκρυψης του πραγματικού 
του εισοδήματος θα αρχίσει να εφαρμόζεται η 
υποχρεωτική εγκατάσταση και χρήση συσκευών 
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Μισθωτοί και συνταξιούχοι θα πρέπει να δαπα-
νούν ένα ελάχιστο όριο του εισοδήματός τους 
με πιστωτική ή χρεωστική κάρτα (από 10% έως 
20% ανάλογα με το ύψος του εισοδήματος) και 
στην περίπτωση που δεν το πραγματοποιούν 
θα χρεώνονται με επιπλέον φόρο. Για τις υπό-
λοιπες κατηγορίες φορολογούμενων θα υπάρ-
χει κίνητρο με τη μορφή της συμμετοχής σε κλη-
ρώσεις χρηματικών ποσών.

Αυτή την περίοδο στο ΥΠΟΙΚ ετοιμάζονται πολ-
λές εφαρμοστικές αποφάσεις για το πλαστικό 
χρήμα και την είσοδό του στο φορολογικό μας 
σύστημα.

Έτσι ετοιμάζονται αποφάσεις για:

•	 Τις προθεσμίες ανά Κωδικό Δραστηριότητας 
για την υποχρεωτική εγκατάσταση POS, τις 
διαδικασίες δήλωσης των επαγγελματικών 
λογαριασμών, τις κυρώσεις, τις αρμόδιες 
Αρχές, τα μέσα προσφυγής και δικαστικής 
προστασίας.

•	 Τα ζητήματα ελέγχου και τον τρόπο επιβο-
λής προστίμων για όσους επιτηδευματίες 
δεν ενημερώνουν επαρκώς τους καταναλω-
τές ότι αποδέχονται κάρτες.

•	 Το  περιεχόμενο των στοιχείων που πρέπει 
να γνωστοποιούν στη Γενική Γραμματεία 
Εμπορίου και Προστασίας του Καταναλωτή 

οι πάροχοι υπηρεσιών πληρωμών, τη διαδι-
κασία και την περιοδικότητα αποστολής αυ-
τών των στοιχείων, καθώς και τις κυρώσεις 
-  τις εξαιρούμενες δαπάνες για το «χτίσιμο» 
του αφορολογήτου (π.χ. θα είναι ή δεν θα 
είναι οι λογαριασμοί ΔΕΚΟ) και άλλες κατη-
γορίες φορολογουμένων που εξαιρούνται 
από την υποχρέωση πραγματοποίησης των 
δαπανών με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής, 
τα επιπλέον κίνητρα για φορολογούμενους 
που υπερβαίνουν τα προβλεπόμενα ποσο-
στά.

•	 Τα θέματα αναφορικά με το πρόγραμμα κλη-
ρώσεων (λοταρίες), όπως ενδεικτικά η διάρ-
κεια του προγράμματος, η διαδικασία και η 
συχνότητα των κληρώσεων, τα κριτήρια και 
η διαδικασία συμμετοχής, τα μέσα καταχώ-
ρισης των συναλλαγών που συμμετέχουν 
στις κληρώσεις, ο καθορισμός των χρηματι-
κών βραβείων. 

Να σημειωθεί ότι πρόθεση του ΥΠΟΙΚ είναι να 
μην μετρούν για το χτίσιμο του αφορολόγητου 
ορίου δαπάνες που πληρώνονται με πλαστικό 
χρήμα και τα παραστατικά τους εκδίδονται κα-
νονικά, όπως είναι οι δαπάνες για υπηρεσίες 
κοινής ωφέλειας (ηλεκτρικό ρεύμα, ύδρευση, 
τηλεφωνία κα).

■■ Διευκρινήσεις 
για την έκδοση 
παραστατικών σε 
συναλλαγές με ξένες 
εταιρείες

Διευκρινήσεις σχετικά με ερωτήματα που αφο-
ρούν στο εάν Ελληνική εταιρεία που θα τιμο-
λογήσει προμηθευτή του εξωτερικού πρέπει να 
επιβαρύνει το τιμολόγιο με Φ.Π.Α. εξέδωσε η 
Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων Εσόδων. Συγκεκρι-
μένα:
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 Οικονομικά
αυτές παρέχονται σε μόνιμη εγκατάσταση του 
υποκείμενου στον φόρο προσώπου που βρίσκε-
ται σε τόπο διαφορετικό από τον τόπο όπου έχει 
την έδρα της οικονομικής του δραστηριότητας, 
ως τόπος παροχής των υπηρεσιών αυτών θεω-
ρείται ο τόπος όπου βρίσκεται η μόνιμη εγκα-
τάστασή του. Ελλείψει τέτοιας έδρας ή μόνιμης 
εγκατάστασης, ως τόπος παροχής υπηρεσι-
ών θεωρείται ο τόπος της μόνιμης κατοικίας ή 
της συνήθους διαμονής του υποκείμενου στον 
φόρο στον οποίο παρέχονται οι υπηρεσίες.

Στις διατάξεις του άρθρου 36 «Υποχρεώσεις 
των υποκειμένων στο φόρο» ορίζονται τα 
εξής:

4. Ο υποκείμενος στο φόρο υποχρεούται επί-
σης:

α) να τηρεί βιβλία και να εκδίδει στοιχεία, σύμ-
φωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Βιβλίων και 
Στοιχείων, εκτός αν είναι εγκατεστημένος σε 
άλλο κράτος μέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης και 
δεν διαθέτει εγκατάσταση στην Ελλάδα.

Ειδικά, ο υποκείμενος στο φόρο που παραλαμ-
βάνει ενσώματα κινητά αγαθά, τα οποία του 
αποστέλλονται από άλλο κράτος-μέλος από ή 
για λογαριασμό υποκείμενου στο φόρο που δι-
αθέτει αριθμό φορολογικού μητρώου Φ.Π.Α, σε 
αυτό το άλλο κράτος-μέλος, με σκοπό την εκτέ-
λεση υπηρεσιών πραγματογνωμοσύνης ή εργα-
σιών σε αυτά, στις οποίες συμπεριλαμβάνονται 
και οι εργασίες της περίπτωσης έ  της παραγρά-
φου 2 του άρθρου 8, υποχρεούται να καταχωρεί 
τα σχετικά στοιχεία που επιτρέπουν την εξακρί-
βωση των αγαθών αυτών σε λογαριασμούς βι-
βλίων που τηρεί ή σε ειδικό βιβλίο».

Επομένως από τις προαναφερόμενες διατάξεις 
προκύπτουν τα εξής:

Οι εργασίες φασόν επί ενσώματων κινητών αγα-
θών θεωρείται παροχή υπηρεσίας.

Ο τόπος παροχής και, κατ’ επέκταση, φορολο-
γίας των υπηρεσιών καθορίζεται από τις δια-
τάξεις του άρθρου 14 του Κώδικα ΦΠΑ, όπως 
ισχύει από 1-1-2010 και εξής. Σύμφωνα με τον 
Γενικό Κανόνα της περίπτωσης α’ της παραγρά-
φου 2 του άρθρου αυτού, ο οποίος εφαρμόζεται 
εφόσον το είδος των παρεχόμενων υπηρεσιών 

Στις διατάξεις του άρθρου 8 του 
Ν.2859/2000 «Παροχή υπηρεσιών» 
ορίζονται τα εξής:

«1. Παροχή υπηρεσιών, κατά την έννοια των δι-
ατάξεων του άρθρου 2, θεωρείται κάθε πράξη 
που δε συνιστά παράδοση αγαθών, σύμφωνα με 
τις διατάξεις των άρθρων 5 έως 7. Η πράξη αυτή 
μπορεί να συνίσταται ιδίως σε:

α) μεταβίβαση ή παραχώρηση της χρήσης ενός 
άυλου αγαθού.

β) υποχρέωση για παράλειψη ή ανοχή μιας πρά-
ξης ή κατάστασης.

2. Ως παροχή υπηρεσιών λογίζονται επίσης:

ε) οι εργασίες φασόν επί ενσώματων κινητών 
αγαθών.

Ως εργασία φασόν νοείται η εκτέλεση εργασι-
ών παραγωγής, κατασκευής ή συναρμολόγησης 
ενσώματων κινητών αγαθών, με σύμβαση μί-
σθωσης έργου, από υλικά και αντικείμενα που 
παραδίδονται από τον εργοδότη στον εργολάβο 
για το σκοπό αυτόν, ανεξάρτητα αν ο εργολάβος 
χρησιμοποιεί και δικά του υλικά.

Η διάταξη της περίπτωσης αυτής ισχύει και 
όταν ο εργοδότης είναι υποκείμενος στο φόρο 
εγκατεστημένος σε άλλο κράτος - μέλος, εφό-
σον τα υλικά και αντικείμενα αποστέλλονται 
από το κράτος του εργοδότη και τα αγαθά που 
παράγονται ή κατασκευάζονται ή συναρμολο-
γούνται από τον εργολάβο μεταφέρονται ή απο-
στέλλονται στον εργοδότη στο κράτος - μέλος, 
στο οποίο αυτός είναι εγκατεστημένος.

Στις διατάξεις του άρθρου 14 «Τόπος 
παροχής υπηρεσιών» ορίζονται και τα εξής:

2. Γενικοί κανόνες

Με την επιφύλαξη των επόμενων παραγράφων:

α) Ο τόπος παροχής υπηρεσιών προς υποκεί-
μενο στον φόρο πρόσωπο, που ενεργεί µε την 
ιδιότητα αυτή, είναι ο τόπος όπου το εν λόγω 
πρόσωπο έχει την έδρα της οικονομικής του 
δραστηριότητας. Ωστόσο, εάν οι υπηρεσίες 
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δεν εμπίπτει σε κάποιον ειδικότερο κανόνα που 
αναφέρεται στις λοιπές παραγράφους του εν 
λόγω άρθρου, όταν ο λήπτης των υπηρεσιών 
είναι υποκείμενος στο φόρο, η παροχή υπηρε-
σιών υπάγεται σε ΦΠΑ στη χώρα εγκατάστασής 
του.

Εφόσον λοιπόν ο προμηθευτής είναι εγκατε-
στημένος σε κράτος μέλος της Ε.Ε., διαθέτει 
ΑΦΜ/ΦΠΑ , ο οποίος επαληθεύεται στο σύστη-
μα V.I.E.S. και ενεργεί υπό την ιδιότητά τους 
ως υποκείμενος στο φόρο, από την άποψη ότι 
λαμβάνει υπηρεσίες που προορίζονται για τους 
σκοπούς της οικονομικής τους δραστηριότητας 
(επαγγελματική χρήση) τότε οι υπηρεσίες φα-
σόν, που θα τιμολογήσει η Ελληνική Επιχείρηση 
δεν θα επιβαρυνθούν με Φ.Π.Α., ως υπαγόμενες 
στον γενικό κανόνα της περίπτωσης α’ της πα-
ραγράφου 2 του άρθρου 14.

Επισημαίνεται ότι, η Ελληνική επιχείρηση που 
παραλαμβάνει τα ενσώματα κινητά αγαθά, από 
τον προμηθευτή με έδρα άλλο κράτος μέλος της 
Ε.Ε, με σκοπό την εκτέλεση υπηρεσιών φασόν, 
υποχρεούται να καταχωρεί τα σχετικά στοιχεία 
που επιτρέπουν την εξακρίβωση των αγαθών 
αυτών σε λογαριασμούς βιβλίων που τηρεί ή σε 
ειδικό βιβλίο.

■■ Μπαράζ ελέγχων 
σε εταιρείες 
με εικονικούς 
ιδιοκτήτες

«Σαφάρι» ελέγχων ξεκινά το υπουργείο Οικονο-
μικών προκειμένου να εντοπίσει τους πραγμα-
τικούς ιδιοκτήτες εικονικών επιχειρήσεων στις 
οποίες εμφανίζονται ως επιχειρηματίες εικο-
νικά πρόσωπα. Πρόκειται για επιχειρήσεις που 
ουσιαστικά έχουν χρησιμοποιηθεί ως οχήματα 
για να υπεξαιρεθεί ΦΠΑ και να κλαπούν φόροι 
στις οποίες εμφανίστηκαν ως επιχειρηματίες 
πρόσωπα-βιτρίνα, όπως είναι ηλικιωμένοι ή φο-

ρολογούμενοι χωρίς καμία οικονομική επιφά-
νεια.

Οι έλεγχοι θα γίνουν με όπλο γνωμάτευση του 
Νομικού Συμβουλίου του Κράτους σύμφωνα με 
την οποία οι ελεγκτές του υπουργείου Οικονο-
μικών μπορούν να βεβαιώσουν οφειλές της επι-
χείρησης σε πρόσωπα τα οποία βάση ελέγχου 
αποδεικνύεται ότι ήταν οι πραγματικοί ιδιοκτή-
τες οι οποίοι ουσιαστικά καρπώθηκαν τα οφέλη 
της φοροδιαφυγής και της φοροκλοπής.

Σημειώνεται ότι η πρακτική της έναρξης επιχει-
ρήσεων, κυρίως μονοπρόσωπων ΕΠΕ με εικονικά 
πρόσωπα, όπως είναι ηλικιωμένοι, εξαθλιωμέ-
νοι τοξικομανείς είχε επιχειρηθεί στο παρελ-

θόν και μάλιστα είχε δημιουργήσει προβλήμα-
τα στον φορολογικό μηχανισμό. Το πρόβλημα 
αντιμετωπίσθηκε με αυτοψίες στους χώρους 
που δηλώνονταν ως έδρα των επιχειρήσεων 
αλλά και αυτοπρόσωπη παρουσία των «επιχει-
ρηματιών» στην εφορία.
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 Οικονομικά
διοίκηση να είναι σε θέση να παρακολουθεί δι-
αχρονικά την εξέλιξή της. Βάσει συγκεκριμένων 
κριτηρίων θα εντοπίζονται οι περιπτώσεις όπου 
εμφανίζονται αδικαιολόγητες αποκλίσεις, ώστε 
να στοχεύονται πιο αποτελεσματικά οι φορολο-
γικοί έλεγχοι. 

Στον φορολογούμενο παρέχεται πρόσβαση και 
η δυνατότητα ελέγχου της πληρότητας και της 
ορθότητας των καταγεγραμμένων στη φορο-
λογική διοίκηση περιουσιακών του στοιχείων. 
Η αξιοποίηση των στοιχείων που περιέχονται 
στο μηχανογραφικό αυτό περιβάλλον θα συμ-
βάλλει τα μέγιστα στην ανάπτυξη φορολογικής 
συνείδησης και θα αποτελέσει εργαλείο σχεδί-
ασης και άσκησης φορολογικής πολιτικής. Θα 
συνεισφέρει στην ταχύτερη διεκπεραίωση των 
φορολογικών υποθέσεων και θα βοηθήσει στη 
δημιουργία του κατάλληλου κλίματος για την 
υποδοχή των επενδύσεων. Επιπλέον θα απο-
τελέσει εργαλείο για την δικαιότερη κατανομή 
των φορολογικών βαρών».

Αυτά αναφέρονται στην απόφαση του Ειδικού 
Γραμματέα Διαχείρισης Τομεακών επιχειρησι-
ακών προγραμμάτων του Ευρωπαϊκού Κοινω-
νικού Ταμείου, αναφορικά με το έργο «υλοποί-
ηση πλήρους ηλεκτρονικού περιουσιολογίου 
– e-Periousiologio» το οποίο εντάχθηκε στο Πρό-
γραμμα Δημοσίων Επενδύσεων και ξεκινά η δη-
μιουργία του. Το συνολικό κόστος, ανέρχεται σε 
482.668 ευρώ και θα συγχρηματοδοτηθεί από  
ευρωπαϊκά κονδύλια. 

Πώς θα χτιστεί

Τα φυσικά και νομικά πρόσωπα θα κληθούν να 
δηλώσουν σχεδόν όλα τα περιουσιακά τους 
στοιχεία, κινητά και ακίνητα. Έτσι θα πρέπει να 
δηλωθούν ακίνητα, οχήματα, μετρητά (δεν έχει 
ακόμη προσδιορισθεί αν αυτό θα γίνει πάνω από 
ένα όριο), επενδυτικό χρυσό, εναέρια μέσα με-
ταφοράς, σκάφη, μετοχές, εταιρικά μερίδια και 
μερίδες, συμμετοχές σε επιχειρήσεις οποιασδή-
ποτε μορφής, τραπεζικούς λογαριασμούς, ομό-
λογα, έντοκα γραμμάτια, αμοιβαία κεφάλαια, 
παράγωγα χρηματοοικονομικά προϊόντα και 
λοιπά χρηματοοικονομικά προϊόντα και υπηρε-
σίες, δρόμωνες ίππους, κινητά μεγάλης αξίας 
και άλλα. 

■■ Νέα χρέη 900 εκατ. 
ευρώ στις εφορίες το 
Νοέμβριο

Στα 54 δισ. ευρώ έφτασε στο τέλος Νοεμβρίου 
το σύνολο των ληξιπρόθεσμων οφειλών προς 
το Δημόσιο σύμφωνα με τα στοιχεία της Γενικής 
Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων. Από το ποσό 
αυτό, τα 12,6 δισ. ευρώ είναι νέα χρέη του 2016 
τα οποία μάλιστα αυξήθηκαν κατά 900 εκατ. 
ευρώ περίπου σε σχέση με τον Οκτώβριο.

Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία καταγράφονται 4,3 
εκατ. οφειλέτες, εκ των οποίων 1 στους 2 (49%) 
έχει ήδη υποστεί ή κινδυνεύει από αναγκαστικά 
μέτρα είσπραξης. Συγκεκριμένα σε 1,68 εκατ. φο-
ρολογουμένων δύναται να ληφθούν αναγκαστι-
κά μέτρα είσπραξης σύμφωνα με την ΓΓΔΕ ενώ 
ήδη υπό αναγκαστικά μέτρα τελούν 826.211.

■■ Έρχεται το 
περιουσιολόγιο 
- θα δηλώνονται 
μετρητά, χρυσός 
μέχρι και... άλογα 
κούρσας

Το περιεχόμενο της απόφασης ένταξης του έρ-
γου του ηλεκτρονικού περιουσιολογίου στο 
ΕΣΠΑ που ανοίγει και το δρόμο για την υπολο-
ποίησή του είναι σαφέστατο ως προς το τι θα 
είναι αυτό: 

«Με το έργο αυτό θα πραγματοποιηθεί πλήρης 
και ακριβής καταγραφή της περιουσιακής κα-
τάστασης κάθε προσώπου, ώστε η φορολογική 
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 Πώς θα λειτουργεί

Στο σύστημα θα έχουν πρόσβαση οι φορολο-
γούμενοι (στην ηλεκτρονική τους μερίδα) καθώς  
και ελεγκτικά στελέχη της φορολογικής διοίκη-
σης.  Το σύστημα, θα υποστηρίζει την υποδοχή 
και ενσωμάτωση δεδομένων περιουσίας από 
άλλα συστήματα της Ανεξάρτητης Αρχής Δη-
μοσίων Εσόδων ή και άλλων φορέων ακόμα και 
στην περίπτωση κατά την οποία αυτά δεν τη-
ρούνται μηχανογραφικά. 

Επιπλέον, όπως αναφέρεται στην απόφαση: 

•	 Θα δίνεται η δυνατότητα στους εξωτερικούς 
χρήστες (τα στελέχη της φορολογικής διοί-
κησης) εισαγωγής περιουσιακών στοιχείων 
τα οποία μακροπρόθεσμα διασταυρώνονται 
με την αρμόδια αρχή. 

•	 Θα υπάρχει η δυνατότητα επεξεργασίας - 
αξιολόγησης των δεδομένων των φορολο-
γούμενων για τον εντοπισμό πιθανής απο-
κρυβείσας ύλης και

•	 Θα υπάρχει δυνατότητα συσχέτισης περι-
ουσιακών στοιχείων μεταξύ φυσικών και 
νομικών προσώπων ή νομικών οντοτήτων 
και ταυτόχρονη παρακολούθηση αυτών 
ανεξάρτητα από την πηγή προέλευσης των 
δεδομένων. 

•	 Θα δίνεται η δυνατότητα προβολής και 
εκτύπωσης του συνόλου ή μέρους των πε-
ριουσιακών στοιχείων ενός φορολογούμενο 
από τον ίδιο ή από τους χρήστες της φορο-
λογικής διοίκησης. 

•	 Θα υπάρχει η δυνατότητα τροποποίησης 
λανθασμένων πληροφοριών από το φορο-
λογούμενο.

•	 Θα υπάρχει δυνατότητα καταχώρισης περι-
ουσιακών στοιχείων τα οποία προκύπτουν 
μετά από έλεγχο ο οποίος έχει καταστεί ορι-
στικός. 

•	 Θα γίνεται αναλυτική ή και συγκεντρωτική 
επεξεργασία των δεδομένων του συστήμα-
τος για την παραγωγή στατιστικών, αναφο-
ρών και ενημερωτικών εκθέσεων.

Δωρεάν Υπηρεσίες		
του ΒΕΑ προς			 
τα μέλη του
Περισσότερες πληροφορίες
στη σελίδα 52.
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 Ασφαλιστικά

■■ Οδηγός ασφάλισης 
ελευθέρων 
επαγγελματιών από 
1-1-2017

Από 1-1-2017 καταργούνται οι ασφαλιστικές 
κατηγορίες του ΟΑΕΕ και πλέον βάση υπολογι-
σμού των εισφορών αποτελεί το μηνιαίο εισό-
δημα, όπως αυτό καθορίζεται με βάση το καθα-
ρό φορολογητέο αποτέλεσμα, από την άσκηση 
της δραστηριότητάς τους κατά το προηγούμενο 
φορολογικό έτος.

Παρακάτω παρουσιάζουμε μια σύνοψη των 
όσων μέχρι τώρα έχουν γίνει γνωστά με τις 
εγκυκλίους του Υπ. Εργασίας σχετικά με την 
ασφάλιση των ελευθέρων . επαγγελματιών από 
1-1-2017.

Συγκεκριμένα:

Ποιοι θεωρούνται ελεύθεροι επαγγελματίες 
υπόχρεοι καταβολής ασφαλιστικών 
εισφορών σύμφωνα με το άρθρο 39 του 
ν.4387/2016

Όλοι οι ελεύθεροι επαγγελματίες ασφαλισμέ-
νοι του ΟΑΕΕ (και επομένως και των ενταχθέ-
ντων σε αυτόν Ταμείων) ανεξάρτητα του χρόνου 
υπαγωγής τους στην ασφάλιση.

Στους ελεύθερους επαγγελματίες περιλαμβάνο-
νται - όπως άλλωστε ρητά αναφέρεται και στις 
Καταστατικές διατάξεις του τέως ΟΑΕΕ - σύμφω-
να με την παρ.7 του άρθρου 39 και:

•	 τα μέλη ή μέτοχοι οργανισμών, κοινοπραξι-
ών ή κάθε μορφής εταιρειών, πλην ανωνύ-
μων και ΙΚΕ, των οποίων ο σκοπός συνιστά 
δραστηριότητα για την οποία τα ασκούντα 
αυτήν πρόσωπα υπάγονται στην ασφάλιση 
του ΟΑΕΕ,

•	 τα μέλη του ΔΣ των ΑΕ με αντικείμενο επι-
χειρήσεως επαγγελματική ή εμπορική ή βι-

οτεχνική δραστηριότητα σε όλη την επικρά-
τεια, εφόσον είναι μέτοχοι με ποσοστό 3% 
τουλάχιστον,

•	 οι μέτοχοι των ΑΕ, των οποίων ο σκοπός εί-
ναι η μεταφορά προσώπων ή πραγμάτων με 
κόμιστρο, με ΔΧ αυτοκίνητα, εφόσον είναι 
κάτοχοι ονομαστικών μετοχών και

•	 οι διαχειριστές των ΙΚΕ, καθώς και ο μοναδι-
κός εταίρος μονοπρόσωπης ΙΚΕ.

•	 Οι ασφαλισμένοι του τέως ΤΑΝΠΥ που 
ασκούν ελεύθερο επάγγελμα

•	 Οι ασφαλισμένοι του ΙΚΑ-ΕΤΑΜ και του 
ΕΤΑΠ-ΜΜΕ οι οποίοι, κρίνονται ως μη μι-
σθωτοί.

•	 Οι αμειβόμενοι με δελτίο παροχής υπη-
ρεσιών για τους οποίους προκύπτει ότι το 
εισόδημα προέρχεται από απασχόληση σε 
περισσότερους από δυο εργοδότες.

Βάση υπολογισμού ασφαλιστικών εισφορών

Η βάση υπολογισμού των πάσης φύσεως ασφα-
λιστικών εισφορών καθορίζεται με βάση το 
καθαρό φορολογητέο αποτέλεσμα από την 
άσκηση δραστηριότητας κατά το προηγούμενο 
φορολογικό έτος.

Ως καθαρό φορολογητέο αποτέλεσμα, νοείται 
το ποσό όπως αυτό κατ’ έτος διαμορφώνεται 
σύμφωνα με τις διατάξεις του Κώδικα Φορολο-
γίας Εισοδήματος, όπως ισχύει κάθε φορά, και 
αντιστοιχεί στο φορολογητέο εισόδημα από τη 
δραστηριότητα ή την ιδιότητα που δημιουργεί 
την υποχρέωση υπαγωγής στην ασφάλιση.

Συνεπώς, για τον καθορισμό του μηνιαίου ει-
σοδήματος επί του οποίου θα υπολογιστούν οι 
ασφαλιστικές εισφορές λαμβάνεται το εισόδη-
μα από την άσκηση της επαγγελματικής δρα-
στηριότητας για την οποία προκύπτει υποχρέω-
ση ασφάλισης στον ΕΦΚΑ, κατά το προηγούμενο 
φορολογικό έτος, όπως το εισόδημα αυτό καθο-
ρίζεται με τις διατάξεις του Κώδικα Φορολογίας 
Εισοδήματος, αναγόμενο σε 12μηνη βάση.

Για τον καθορισμό της μηνιαίας βάσης υπολογι-
σμού συνυπολογίζονται τυχόν ποσά που έχουν 
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πραγματικού εισοδήματος, όπως καθορίζεται 
ανωτέρω.

Στο κατώτερο πλαφόν οι εισφορές για όσους 
ασφαλισμένους δεν υπάρχει πληροφόρηση 
λόγω μη υποβολής δήλωσης εισοδήματος.

Σε περίπτωση μη υποβολής εκ μέρους του υπό-
χρεου φορολογικής δήλωσης, οι οφειλόμενες 
ασφαλιστικές εισφορές υπολογίζονται προσω-
ρινά επί της βάσης της ανωτέρω παραγράφου, 
έως ότου καταστεί δυνατός ο εντοπισμός του 
φορολογητέου εισοδήματος.

Ανώτατο πλαφόν

Εάν η βάση υπολογισμού των πάσης φύσεως 
ασφαλιστικών εισφορών είναι μεγαλύτερη του 
ποσού των 5860,80 (δεκαπλάσιο του κατώτα-
του βασικού μισθού άγαμου μισθωτού άνω των 
25 ετών) , ως μηνιαία βάση υπολογισμού των 
ασφαλιστικών εισφορών λαμβάνεται το ποσό 
αυτό. Δηλαδή 5860,80 ευρώ.

Πολλαπλή ασφάλιση με εισόδημα και από 
μισθωτή εργασία

Στις περιπτώσεις που κάποιο από τα πρόσωπα 
που υπάγονται στην ασφάλιση του άρθρου 39 
(ελ. επαγγελματίες, μέλη κοινοπραξιών, μέλη ΔΣ 
με ποσοστό άνω του 3%, διαχειριστές ΙΚΕ, εταί-
ρος μονοπρόσωπης ΕΠΕ κλπ) καταβάλλει ασφα-
λιστικές εισφορές ως μισθωτός, μηνιαία βάση 
υπολογισμού των πάσης φύσεως ασφαλιστικών 
εισφορών αποτελεί το άθροισμα του εισοδήμα-
τος από την παροχή των μισθωτών υπηρεσιών 
και του καθαρού φορολογητέου αποτελέσματος 
από τη δραστηριότητα του ως ασφαλισμένος 
στις περιπτώσεις του άρθρου 39 του ασφαλι-
στικού (ελ. επαγγελματίες, μέλη κοινοπραξιών, 
μέλη ΔΣ με ποσοστό άνω του 3%, διαχειριστές 
ΙΚΕ, εταίρος μονοπρόσωπης ΕΠΕ κλπ), με την 
επιφύλαξη των ειδικότερων ρυθμίσεων του άρ-
θρου 38 του Ν.4387/2016.

Για παράδειγμα εάν κάποιος μισθωτός είναι και 
ταυτόχρονα ελ. επαγγελματίας (σε πάνω από 2 
εργοδότες) ή είναι διαχειριστής ΙΚΕ, τότε το ει-
σόδημα από μισθωτές υπηρεσίες προστίθεται 
με το εισόδημα από το ελ. επάγγελμα, και αυτό 

καταβληθεί με δελτίο επαγγελματικής δαπάνης.

Μέλη ΟΕ -Ειδικά για τα μέλη των προσωπικών 
εταιρειών ως ετήσιο εισόδημα που αποτελεί τη 
βάση υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφο-
ρών είναι εκείνο που προκύπτει από το γινόμενο 
του πολλαπλασιασμού των συνολικών κερδών 
της εταιρείας επί του ποσοστού συμμετοχής 
εκάστου μέλους σε αυτήν. Σε περίπτωση ζημιών 
ή μηδενικών κερδών, τα μέλη των προσωπικών 
εταιρειών καταβάλλουν ασφαλιστικές εισφορές 
επί του προβλεπόμενου κατωτάτου ορίου μηνι-
αίου εισοδήματος.

Κατώτατο πλαφόν

Εάν η βάση υπολογισμού των πάσης φύσεως 
ασφαλιστικών εισφορών είναι μικρότερη του 
ποσού των 586,08  (κατώτατος βασικό μισθό 
άγαμου μισθωτού άνω των 25 ετών) ως μηνιαία 
βάση υπολογισμού των ασφαλιστικών εισφο-
ρών λαμβάνεται το ποσό αυτό.

Επί του ανωτέρω ποσού (€586,08) καταβάλλο-
νται ασφαλιστικές εισφορές και στην περίπτω-
ση μελών προσωπικών εταιρειών που εμφανί-
ζουν ζημίες ή μηδενικά κέρδη από την άσκηση 
της δραστηριότητας.

Το κατώτατο όριο εισφορών έχει εφαρμογή και 
για τα πρόσωπα που για πρώτη φορά από την 
έναρξη ισχύος του ν.4387/2016 και εφεξής απο-
κτούν ιδιότητα ή προβαίνουν σε έναρξη εργα-
σιών ή δραστηριοτήτων. Συγκεκριμένα κατα-
βάλλουν μηνιαία εισφορά που αντιστοιχεί στο 
κατώτατο όριο εισφορών από τον πρώτο μήνα 
έναρξης εργασιών έως τον τελευταίο μήνα του 
έτους.

Παράδειγμα: Ελεύθερος επαγγελματίας ο 
οποίος υπάγεται στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ έχει 
μηνιαίο εισόδημα με βάση το καθαρό φορολο-
γητέο αποτέλεσμα του προηγούμενου φορολο-
γικού έτους μικρότερο του ποσού των €7.032,96 
(€586,08 x 12).

Συνεπώς ο εν λόγω ασφαλισμένος καταβάλ-
λει μηνιαία εισφορά κλάδου σύνταξης, ύψους 
€117,22 (€586,08 x 20%).

Εφόσον το εισόδημά του υπερβεί το ποσό των 
7.032,96 ευρώ θα καταβάλλει εισφορά επί του 
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αποτελεί την βάση για τον υπολογισμό των 
ασφαλιστικών εισφορών. Συνεπάγεται ότι το 
πλαφόν ισχύει στο άθροισμα των εισοδημάτων.

Πως θα γίνεται η πρόσθεση των 
εισοδημάτων για την επιλογή της ελάχιστης 
βάσης υπολογισμού εισφορών

Για την εξεύρεση της βάσης υπολογισμού στις 
περιπτώσεις αυτές λαμβάνεται καταρχάς υπό-
ψη το μηνιαίο εισόδημα από την παροχή της 
μισθωτής υπηρεσίας και σε αυτό προστίθεται 
το εισόδημα των άλλων δραστηριοτήτων κατά 
φθίνουσα τάξη μεγέθους, ώστε η βάση υπολο-
γισμού, όπως προκύπτει από την άθροιση των 
επιμέρους εισοδημάτων, να μην υπολείπεται 
της ελάχιστης μηνιαίας βάσης υπολογισμού 
όπως καθορίζεται σύμφωνα με τα ανωτέρω, και 
να μην ξεπερνά το μέγιστο πλαφόν των 5860,80 
ευρώ.

Πολλαπλή ασφάλιση σε λοιπές περιπτώσεις

Σε περίπτωση που το ίδιο πρόσωπο ασκεί πολ-
λαπλή επαγγελματική δραστηριότητα για την 
οποία όμως υπαγόταν βάσει γενικών, ειδικών 
ή καταστατικών διατάξεων, όπως αυτές ίσχυ-
αν μέχρι την ισχύ του ν.4387/2016, σε έναν εκ 
των εντασσόμενων στον ΕΦΚΑ φορέων κύριας 
ασφάλισης, για το υπολογισμό του μηνιαίου ει-
σοδήματος αθροίζεται το καθαρό φορολογητέο 
αποτέλεσμα των επιμέρους επαγγελματικών 
δραστηριοτήτων.

Για παράδειγμα ασφαλισμένος που υπάγεται 
στην ασφάλιση του ΕΦΚΑ ως έμπορος και ως 
μέλος Δ.Σ. σε Α.Ε. με ποσοστό 3% τουλάχιστον, 
δραστηριότητες για τις οποίες είχε υποχρέω-
ση ασφάλισης στον ΟΑΕΕ, για τον καθορισμό 
του μηνιαίου εισοδήματος θα ληφθεί υπόψη το 
άθροισμα του φορολογητέου αποτελέσματος 
και από τις δύο αυτές δραστηριότητες.

Αθροίζεται συνεπώς το εισόδημα και από δια-
φορετικές δραστηριότητες οι οποίες υπάγονται 
στην ασφάλιση του άρθρου 39 και επί αυτών 
υπολογίζονται οι ασφαλιστικές εισφορές. Δεν 

αθροίζεται φυσικά ζημιά που προκύπτει από 
κάποια δραστηριότητα. Το πλαφόν θα ενεργο-
ποιηθεί επί του συνόλου των εισοδημάτων και 
σε αυτή την περίπτωση. Επίσης αθροίζονται και 
τα εισοδήματα των περιπτώσεων  που προκύ-
πτει υποχρέωση πολλαπλής ασφάλισης λόγω 
ιδιότητας.

Πως θα γίνεται η πρόσθεση των 
εισοδημάτων για την επιλογή της ελάχιστης 
βάσης υπολογισμού εισφορών

Για την εξεύρεση της βάσης υπολογισμού στις 
περιπτώσεις αυτές λαμβάνεται καταρχάς υπό-
ψη το μηνιαίο εισόδημα από την παροχή της 
μισθωτής υπηρεσίας και σε αυτό προστίθεται 
το εισόδημα των άλλων δραστηριοτήτων κατά 
φθίνουσα τάξη μεγέθους, ώστε η βάση υπολο-
γισμού, όπως προκύπτει από την άθροιση των 
επιμέρους εισοδημάτων, να μην υπολείπεται 
της ελάχιστης μηνιαίας βάσης υπολογισμού 
όπως καθορίζεται σύμφωνα με τα ανωτέρω, και 
να μην ξεπερνά το μέγιστο πλαφόν των 5860,80 
ευρώ.

Σε αυτές τις περιπτώσεις λαμβάνεται το σύνολο 
του καθαρού φορολογητέου εισοδήματος από 
τη δραστηριότητα που προκύπτει ότι αποτελεί 
τη βασική πηγή βιοπορισμού και σε αυτό προ-
στίθεται το εισόδημα των άλλων δραστηριοτή-
των κατά φθίνουσα τάξη μεγέθους, ώστε η βάση 
υπολογισμού, όπως προκύπτει από την άθροιση 
των επιμέρους εισοδημάτων, να μην υπολείπε-
ται της ελάχιστης μηνιαίας βάσης υπολογισμού 
(ελάχιστο πλαφόν 586,08), και να μην ξεπερνά 
το μέγιστο πλαφόν των 5860,80 ευρώ.

Ποιου έτους το εισόδημα θα αποτελεί την 
βάση πάνω στην οποία θα υπολογίζονται οι 
εισφορές.

Η Βάση ισολογισμού των πάσης φύσεως ασφα-
λιστικών εισφορών προκύπτει από το πιο πρό-
σφατο εκκαθαρισμένο φορολογικό έτος.

Συνεπώς για κάθε έτος οι ασφαλιστικές εισφο-
ρές υπολογίζονται επί του εισοδήματος του 
προ προηγούμενου έτους, και στην συνέχεια 
μετά την εκκαθάριση του εισοδήματος του προ-
ηγούμενου έτους γίνεται ο απαραίτητος συμψη-
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η διαφορά που προκύπτει αποτελεί ασφαλιστι-
κή οφειλή και εξοφλείται, αφού προηγουμένως 
αναπροσαρμοστεί κατά την ετήσια μεταβολή 
μισθών, όπως αυτή θα καθοριστεί από την Ελ-
ληνική Στατιστική Αρχή, από τον ασφαλισμέ-
νο κατά 1/5 κατ’ έτος, για τα έτη κατά τα οποία 
το καθαρό φορολογητέο αποτέλεσμα από την 
άσκηση επαγγελματικής δραστηριότητας κατά 
το προηγούμενο φορολογικό έτος υπερβαίνει 
το ποσό των €18.000 και σε κάθε περίπτωση μέ-
χρι και τη συμπλήρωση 15 ετών ασφάλισης.

Καταβολή μειωμένων ασφαλιστικών 
εισφορών

Πέραν των προβλεπόμενων μειώσεων στις 
ασφαλιστικές εισφορές για τους ασφαλισμέ-
νους κάτω πενταετίας (προερχόμενους από τον 
ΟΑΕΕ και το ΕΤΑΑ), δικαίωμα καταβολής μειωμέ-
νων ασφαλιστικών εισφορών προβλέπεται και 
στις εξής περιπτώσεις:

α) Όσοι ασφαλισμένοι συμπληρώνουν 40 χρό-
νια ασφάλισης, μπορούν, με αίτησή τους, να 
καταβάλουν μειωμένη κατά 50% ασφαλιστική 
εισφορά, παραιτούμενοι, όμως, από την προ-
σαύξηση της σύνταξής τους για τα επόμενα έτη 
ασφάλισης (αφορά ασφαλισμένους προερχόμε-
νους από τον ΟΑΕΕ και το ΕΤΑΑ).

β) Καταβολή μειωμένων κατά 50% ασφαλιστι-
κών εισφορών για γυναίκες που εμπίπτουν στο 
πεδίο εφαρμογής των διατάξεων του άρθρου 
141 παρ. 2 του ν. 3655/2008 κατά το πρώτο δω-
δεκάμηνο απασχόλησης που ακολουθεί τον 
μήνα του τοκετού.

Η ανωτέρω μείωση αφορά και γυναίκες προερ-
χόμενες από τον ΟΓΑ και, ως εκ τούτου, καταρ-
γούνται οι ειδικές ρυθμίσεις του άρθρου 2 παρ. 
7 του ν.3227/2004.

Δυνατότητα μερικής καταβολής εισφορών 
από 1-1-2017

Από την έναρξη λειτουργίας του νέου φορέα 
(ΕΦΚΑ), δίνεται η δυνατότητα στους υπόχρεους, 
μερικής καταβολής των ασφαλιστικών εισφο-
ρών τους (το υπόλοιπο οφειλής θα επιβαρύνε-
ται με τις νόμιμες προσαυξήσεις και τόκους ), 

φισμός. (Π.χ. Για τον υπολογισμό των εισφορών 
του 2017 θα λάβουμε σαν βάση το εισόδημα του 
2015 και όταν οριστικοποιηθεί το εισόδημα του 
2016 θα γίνεται επανυπολογισμός, και τυχόν 
διαφορά θα συμψηφιστεί ισομερώς κατανεμη-
μένη σε μηνιαία βάση έως το μήνα Δεκέμβριο 
εκάστου έτους.

Νέοι που υπάγονται στην ασφάλιση από 
1-1-017

Για όσους προβαίνουν για πρώτη φορά από 1-1-
2017 και εντεύθεν σε έναρξη εργασιών ή δρα-
στηριοτήτων, μηνιαία βάση υπολογισμού των 
πάσης φύσεως ασφαλιστικών τους εισφορών 
για τους μήνες που μεσολαβούν από το μήνα 
της έναρξης εργασιών έως το Δεκέμβριο του 
ίδιου έτους, αποτελεί το ποσό που αντιστοιχεί 
στο εκάστοτε προβλεπόμενο βασικό μισθό άγα-
μου μισθωτού άνω των 25 ετών. (Το ελάχιστο 
δηλαδή των 586,08).

Ειδικές ρυθμίσεις για ασφαλισμένους κάτω 
της 5ετίας

Σύμφωνα με την παρ. 1β του άρθρου 39, το μηνι-
αίο ασφάλιστρο ύψους 20% καταβάλλεται μειω-
μένο από τους αυτοαπασχολούμενους αποφοί-
τους σχολών ανώτατης εκπαίδευσης που είναι 
εγγεγραμμένοι σε επιστημονικούς συλλόγους 
ή επιμελητήρια που έχουν τη μορφή Ν.Π.Δ.Δ 
για τα πρώτα 5 έτη από την υπαγωγή τους για 
πρώτη φορά στην ασφάλιση. Συγκεκριμένα για 
τα δύο πρώτα έτη από την υπαγωγή τους στην 
ασφάλιση το ύψος του μηνιαίου ασφαλίστρου 
ανέρχεται σε 14%, σε ποσοστό 17% για τα τρία 
επόμενα έτη και διαμορφώνεται στο 20% από το 
6ο έτος υπαγωγής τους και εφεξής.

Επιπλέον, για τα ανωτέρω πρόσωπα για τα πρώ-
τα 5 έτη από την υπαγωγή τους για πρώτη φορά 
στην ασφάλιση οι ως άνω μειωμένες εισφορές 
υπολογίζονται επί του ποσού των €586,08 μει-
ωμένου κατά 30% δηλαδή επί του ποσού των 
€410,26.

Σημειώνουμε ότι και στις δύο αυτές περιπτώσεις 
(καταβολή χαμηλότερου ασφαλίστρου, μειωμέ-
νο κατώτατο όριο μηνιαίου εισοδήματος σύμ-
φωνα με το άρθρο 234 παρ. 2 του ν.4389/2016) 
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 Ασφαλιστικά
τοτελώς και Ανεξάρτητα Απασχολούμενων, για 
τη χρηματοδότηση του οποίου οι ασφαλισμένοι 
του ΟΑΕΕ και του ΕΤΑΑ (ελεύθεροι επαγγελματί-
ες) καταβάλλουν μηνιαία εισφορά ύψους 10,00 
ευρώ.

Η ανωτέρω εισφορά εξακολουθεί να συνει-
σπράττεται και μετά την 1-1-2017 από τον ΕΦΚΑ 
με τις ασφαλιστικές εισφορές και να αποδίδεται 
στον ΟΑΕΔ. 

Έρευνα του ΚΕΠΕ

■■ Μείωση του 
αφορολόγητου 
για καταβολή 
του Κοινωνικού 
Εισοδήματος 
Αλληλεγγύης
Tης Αργυρώς Μαυρούλη

Περικοπή του αφορολόγητου ορίου και προσ-
διορισμού του κοντά στα επίπεδα της φτώχειας 
που ισχύουν στην Ελλάδα, ήτοι 4.512 ευρώ,    
προτείνει μεταξύ άλλων σε μελέτη του το Κέ-
ντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευ-
νών (ΚΕΠΕ), προκειμένου να εξοικονομηθούν οι 
απαιτούμενοι πόροι για τη χρηματοδότηση του 
Κοινωνικού Εισοδήματος Αλληλεγγύης. 

Σύμφωνα με πληροφορίες, οι αρμόδιες υπηρε-
σίες του Κέντρου συντάσσουν το τελικό κείμενο 
της μελέτης που ζήτησε ο υπουργός Οικονομι-
κών Ευκλείδης Τσακαλώτος, ενόψει της συζήτη-
σης με τους δανειστές για την εξασφάλιση των 
απαιτούμενων περίπου 700 εκατ. ευρώ για την 
καταβολή του Κοινωνικού Εισοδήματος Αλλη-
λεγγύης το 2018. Η μελέτη αποτελεί «βόμβα» 
στα χέρια του υπουργού Οικονομικών, καθώς 
προτείνει την κατάργηση σειράς φοροαπαλλα-

αλλά και η δυνατότητα, να αποδίδουν μεγαλύ-
τερα ποσά από τα προβλεπόμενα, τα οποία θα 
συμψηφίζονται με ασφαλιστικές εισφορές επό-
μενης περιόδου.

Οι ασφαλιστικές εισφορές των μελών Δ.Σ. με 
το άρθρο 38 (εισφορές μισθωτών) του νέου 
ασφαλιστικού.

α. Οι διευθυντές, γενικοί διευθυντές, εντεταλ-
μένοι, διευθύνοντες ή συμπράττοντες σύμβου-
λοι, διοικητές εταιριών ή συνεταιρισμών εφό-
σον συνδέονται με σχέση εξαρτημένης εργασίας 
για τις εισπραττόμενες αμοιβές, καταβάλλουν 
από 1-1-2017 ασφαλιστική εισφορά για τον 
κλάδο σύνταξης ποσοστού 20% επιμεριζόμενη 
κατά ποσοστό 6,67 % για τον ασφαλισμένο και 
13,33% για τον εργοδότη, που υπολογίζεται επί 
του συνολικού ποσού των αμοιβών.

β. Τα πρόσωπα που διορίζονται ως μέλη Διοικη-
τικού Συμβουλίου Α.Ε. και λαμβάνουν αμοιβή 
ή αποζημίωση όποιας μορφής για την ιδιότη-
τά τους αυτή (δηλαδή ως μέλη Δ.Σ.), καταβάλ-
λουν από 1-1-2017 ασφαλιστική εισφορά για τον 
κλάδο σύνταξης ποσοστού 20% επιμεριζόμενη 
κατά ποσοστό 6,67 % για τον ασφαλισμένο και 
13,33% για τον εργοδότη που υπολογίζεται επί 
της αμοιβής κατ’ αποκοπή.

Σημειωτέον ότι εφόσον η ανωτέρω αμοιβή κα-
ταβάλλεται άπαξ κατ’ έτος , αυτή διαιρείται δια 
12 και κατανέμεται σε έκαστο των μηνών, και επί 
των μηνιαίων ποσών καταβάλλονται οι αναλο-
γούσες ασφαλιστικές εισφορές . Εννοείται ότι 
αν για τη συμμετοχή τους ως μέλη Δ.Σ. Α.Ε. δεν 
λαμβάνουν αμοιβή ή αποζημίωση όποιας μορ-
φής δεν υπάρχει υποχρέωση καταβολής ασφα-
λιστικών εισφορών.

Εισφορά υπέρ του Ειδικού Λογαριασμού 
Ανεργίας του ΟΑΕΔ

Με τις ρυθμίσεις του άρθρου 44 παρ. 2 του 
ν.3986/2011, όπως αντικαταστάθηκε με το άρ-
θρο 50 του ν.4144/2013, συστάθηκε στον ΟΑΕΔ 
ο Ειδικός Λογαριασμός Ανεργίας υπέρ των Αυ-
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γών που δεν δικαιολογούνται με όρους πρόνοι-
ας ή δεν συνδράμουν στην καταπολέμηση της 
φτώχειας. 

Αντικείμενο της μελέτης είναι επίσης η πλήρης 
καταγραφή των καταβαλλόμενων επιδομάτων 
από όλα τα υπουργεία, καθώς και ποιοι  είναι 
οι δικαιούχοι τους, προκειμένου να καταστεί 
ξεκάθαρο από ποια δεξαμενή θα μπορούσαν να 
«ψαλιδιστούν» παροχές στην περίπτωση που 
δεν επιτευχθούν οι δημοσιονομικοί στόχοι για 
τη χρηματοδότηση του ΚΕΑ.  

Συγκεκριμένα το ΚΕΠΕ αναφέρει ότι η χρημα-
τοδότηση του ΚΕΑ είναι πιθανόν προτιμότερο 
να γίνει από τη γενική φορολογία και όχι από 
τη συνένωση – περικοπή υφιστάμενων επιδο-
μάτων, πέρα από αυτών που αλληλεπικαλύπτο-
νται από το ΚΕΑ. Το Κέντρο προτείνει να υπάρξει 
νέα φορολογική μεταρρύθμιση με εξορθολο-
γισμό του αφορολόγητου και αναπροσαρμογή 
των φορολογικών συντελεστών με προοδευτικό 
χαρακτήρα. Με αυτό τον τρόπο το επίδομα θα 
αποκτήσει αναδιανεμητικό χαρακτήρα. Ταυτό-
χρονα θα πρέπει να θεσμοθετηθούν κοινωνικά 
κριτήρια για τη διάρθρωση του και πρόβλεψη 
για την επικαιροποίησή του ανάλογα με τα επί-
πεδα φτώχειας και εισοδήματος στην Ελλάδα, 
ενώ θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και γεωγρα-
φικά κριτήρια. 

Η γνωμοδότηση καταλήγει σε αυτό το συμπέρα-
σμα, καθώς στην Ελλάδα υπάρχει εκτεταμένη 
φοροδιαφυγή σε συγκεκριμένα επαγγέλματα με 
αποτέλεσμα κάποιοι πολίτες να εμφανίζονται 
με ιδιαίτερα χαμηλά εισοδήματα και να ωφε-
λούνται από τα επιδόματα πρόνοια, ενώ δεν θα 
έπρεπε να τα λαμβάνουν. Η διεύρυνση της φο-
ρολογικής βάσης θα αυξήσει τα δημόσια έσοδα 
και θα επιτρέψει τη καταβολή του ΚΕΑ, όπως εί-
ναι απαραίτητο σύμφωνα με το ΚΕΠΕ να συνδυ-
αστεί με την πάταξη της εισφοροδιαφυγής μέσω 
της κατάργησης των συναλλαγών με μετρητά. 

Κατάργηση φοροαπαλλαγών 

Την ίδια στιγμή, η μελέτη καταλήγει ότι θα πρέ-
πει να επανεξεταστούν όλες οι περιπτώσεις 
ειδικού φορολογικού καθεστώτος και να διε-
ρευνηθεί εάν οι ωφελούμενοι των εκπτώσεων 
αυτών ανήκουν σε φτωχά νοικοκυριά. Το ΚΕΠΕ 

τάσσεται υπέρ της κατάργησης της φορολογικής 
έκπτωσης του 10% στις δαπάνες ιδιωτικών ια-
τρικών υπηρεσιών, όπως και η Παγκόσμια Τρά-
πεζα, επισημαίνοντας ότι η συγκεκριμένη φο-
ρολογική έκπτωση δεν δικαιολογείται με όρους 
πρόνοιας ή καταπολέμησης της φτώχειας. 

Σύμφωνα με τα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπε-
ζας, το ετήσιο κόστος για τον προϋπολογισμό 
είναι 85 εκατ. ευρώ (στοιχεία 2014). Ωστόσο, 
το ΚΕΠΕ επισημαίνει ότι η διατήρηση της δίνει 
κίνητρο στους φορολογούμενους να ζητούν 
αποδείξεις από τους γιατρούς, αφού ο κρατικός 
μηχανισμός είναι ελλιπής να περιορίσει τη φο-
ροδιαφυγή. Υπενθυμίζεται ότι για την εξασφά-
λιση της έκπτωσης, απαραίτητη προϋπόθεση 
είναι οι δαπάνες ιατρικών υπηρεσιών να μην 
ξεπερνούν το 5% του φορολογητέου εισοδήμα-
τος, ενώ το ύψος της έκπτωσης δεν μπορεί να 
ξεπερνά τις 3.000 ευρώ. 

Άλλη μια φοροαπαλλαγή που προτείνεται να 
επανεξεταστεί είναι ο μειωμένος φορολογι-
κός συντελεστής για τους αξιωματικούς και το 
κατώτερο πλήρωμα στα εμπορικά πλοία με τις 
απώλειες για το δημοσιονομικό κόστος να υπο-
λογίζεται σε 88,7 εκατ. ευρώ (στοιχεία 2014). Το 
ΚΕΠΕ παραδέχεται ότι αυτή η φορολογική πο-
λιτική χρησιμοποιείται ως μέσο προσέλκυσης 
νέων στο επάγγελμα και ως μέσο συγκράτησης 
των εν ενεργεία ναυτικών στο χώρο της ναυτι-
λίας, όμως επισημαίνει ότι δεν έχει σχέση με 
την καταπολέμηση της φτώχειας. Παράλληλα, 
οι ναυτικοί επωφελούνται και όλες τις φορο-
απαλλαγές. Κι ενώ είναι διπλά ευνοημένοι τα 
στοιχεία δείχνουν ότι το δηλωθέν εισόδημα των 
ναυτικών είναι πολύ χαμηλό, προκαλώντας ανη-
συχία για εκτεταμένη φοροδιαφυγή. 

Στη μελέτη παρουσιάζονται πολλά σενάρια 
αλλαγής του υπάρχοντος καθεστώτος, όπως η 
αύξηση του φορολογικού συντελεστή μόνο για 
τους αξιωματικούς κατά μερικές μονάδες, αλλά 
και οι αύξηση των συντελεστών για όλους ή 
μόνο για αυτούς που υπηρετούν σε μη ποντο-
πόρα πλοία. Προτείνεται και η εξομοίωση των 
ναυτικών με τους μισθωτούς ή κατάργηση για 
τους ναυτικούς των φοροαπαλλαγών που έχουν 
οι μισθωτοί. 

Ωστόσο, η επιβάρυνση θα είναι ιδιαίτερα μεγά-
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 Ασφαλιστικά
ρούν να διοχετευτούν στο ΚΕΑ, καθώς οι δικαι-
ούχοι είναι διαφορετικοί. Το ΚΕΠΕ επισημαίνει 
ότι για να γίνει μεταφορά μέρους των χρημάτων 
θα πρέπει να συμφωνήσουν οι κοινωνικοί εταί-
ροι κι αυτό να γίνει για συγκεκριμένο χρονικό 
διάστημα λόγω των έκτακτων οικονομικών δε-
δομένων στη χώρα.     

Ανταποδοτικό χαρακτηρίζεται και το επίδομα 
των 200 ευρώ για τους μακροχρόνια ανέργους 
μετά τη λήξη της 12μηνης τακτικής επιδότησης 
της ανεργίας, γι’ αυτό και δεν προτείνεται η κα-
τάργηση του αλλά ο συνδυασμός του με ενέρ-
γειες επανένταξης των ανέργων στην αγορά ερ-
γασίας. 

Ανεπηρέαστες πρέπει να παραμείνουν η συ-
μπληρωματική παροχή μητρότητας και η ειδι-
κή παροχή προστασία της μητρότητας, καθώς 
αποτελούν παροχές για την τόνωση της γεννη-
τικότητας, όταν η Ελλάδα αντιμετωπίζει έντονο 
δημογραφικό πρόβλημα. Το ΚΕΠΕ προτείνει την 
ενσωμάτωση των δυο παροχών, αλλά και την 
επανεξέταση τι ισχύει σε ιδιωτικό και δημόσιο 
τομέα για λόγους ισονομίας. 

Στο ΚΕΑ τα επιδόματα εκπαίδευσης 

Τη μείωση του εισοδηματικού ορίου των 30.000 
ευρώ για τη λήψη του επιδόματος των 1.000 
ευρώ για οικογένειες με παιδιά που σπουδά-
ζουν μακριά από το σπίτι τους προτείνει το 
ΚΕΠΕ με στόχο να το λάβουν τα φτωχότερα νοι-
κοκυριά που λαμβάνουν και το ΚΕΑ. Παράλληλα 
προτείνεται η μετατροπή του σε υποτροφίες με 
αυστηρά εισοδηματικά κριτήρια και πιστοποιη-
τικά για την επίδοση του σπουδαστή, τα οποία 
θα ελέγχονται ανά τακτά χρονικά διαστήματα 
και μέσω του συστήματος της ΗΔΙΚΑ. 

Το ίδιο προτείνεται και για την ενίσχυση των 
300 ευρώ ανά παιδί που δίνεται σε οικογένειες 
με εισόδημα έως 3.000 ευρώ και φοιτούν στη 
δημόσια υποχρεωτική εκπαίδευση, αλλά και για 
το επίδομα των 150 ευρώ ανά παιδί που φοιτά 
στην στοιχειώδη ή μέση εκπαίδευση σε άνερ-
γους γονείς και το ετήσιο εισόδημα τους δεν 
υπερβαίνει τα 5.000 ευρώ. Μάλιστα το Κέντρο 
αναφέρει ότι θα πρέπει να ενισχυθούν με περισ-
σότερα χρήματα αυτές οι οικογένειες, οι οποίες 
όμως θα είναι και δικαιούχοι του ΚΕΑ.   

λη και ενδέχεται να λειτουργήσει αποτρεπτικά 
για τους νέους που θα θελήσουν να ακολουθή-
σουν αυτό το επάγγελμα, ενώ αναμένεται να 
ενταθούν και οι προσπάθειες φοροδιαφυγής σε 
ποντοπόρα πλοία, ειδικά, υπό ξένες σημαίες. 

Παράλληλα το ΚΕΠΕ επισημαίνει ότι είναι αυξη-
μένες οι πιθανότητες οι ναυτικοί να αλλάξουν 
την έδρα της φορολόγησης τους, οπότε να μην 
φορολογούνται καθόλου στην Ελλάδα, ή να 
δηλώνουν μέρος των εισοδημάτων τους στην 
αλλοδαπή ή να δηλώνουν μόνο ένα μέρος των 
αμοιβών τους με ολέθριο αποτέλεσμα για τα φο-
ρολογικά έσοδα.  

Το Κέντρο αναφέρει ότι υπάρχει και η εναλλα-
κτική λύση της φορολόγησης των ναυτιλιακών 
εταιρειών σε συνεννόηση με τους σχετικούς 
φορείς, αλλά και σε συνεργασία με άλλες χώρες 
σε ευρωπαϊκό ή διεθνές επίπεδο, καθώς σε δια-
φορετική περίπτωση θα υπάρξει φυγή πλοίων 
με ελληνική σημαία. Σύμφωνα με στοιχεία που 
έχουν κατατεθεί στη Βουλή, το 2014 οι εισπρά-
ξεις από τους εφοπλιστές ήταν 40,5 εκατ. ευρώ 
και το 2015 45,4 εκατ. ευρώ, ενώ μόνο των αξιω-
ματικών ανέρχονται σε 80,7 εκατ. ευρώ ετησίως. 

Οι συντάξεις καταπίνουν κοινωνικές 
παροχές

Στη γνωμοδότησή του το ΚΕΠΕ αναφέρει ότι οι 
εισφορές που παρακρατούνται από εργαζόμε-
νους και εργοδότες για τη χρηματοδότηση αντα-
ποδοτικών παροχών παρακρατούνται κατά 90% 
από το ΙΚΑ, προκειμένου να καλύψει ανελαστι-
κές δαπάνες, όπως η καταβολή των συντάξεων. 
Ξεκαθαρίζει ότι τυχόν κατάργηση των παροχών 
θα σημαίνει και κατάργηση των εισφορών με 
ταυτόχρονη μείωση του μισθολογικού κόστους 
και αύξηση του διαθέσιμου εισοδήματος των ερ-
γαζομένων. 

Για παράδειγμα οι πόροι του Ενιαίου Λογαρια-
σμού για την Εφαρμογή Κοινωνικών Πολιτικών 
(ΕΛΕΚΠ) για πρόγραμμα παιδικών κατασκηνώσε-
ων (28 εκατ. ευρώ), για κοινωνικό τουρισμό (10 
εκατ. ευρώ) και χρηματοδότηση των συνδικα-
λιστικών οργανώσεων (15 εκατ. ευρώ) δεν μπο-
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Τροποποιήσεις θα πρέπει να γίνουν και για τους 
δικαιούχους του επιδόματος στέγασης των 120 
ευρώ το μήνα και του επιδόματος σίτισης 6,30 
ευρώ την ημέρα που φοιτούν στις τεχνικές σχο-
λές του ΟΑΕΔ, ΕΠΑΣ με την εισαγωγή εισοδημα-
τικών κριτηρίων, αλλά και τη χορήγηση αντί-
στοιχων ενισχύσεων για τους σπουδαστές σε 
ΙΕΚ ή ΕΠΑΛ.

■■ Πολλαπλασιάζονται 
τα προβλήματα στη 
λειτουργία του ΕΦΚΑ
Tης Αργυρώς Μαυρούλη

Με λειτουργικά, διοικητικά , οικονομικά και δο-
μικά προβλήματα έκανε ποδαρικό ο Ενιαίος Φο-
ρέας Κοινωνικής Ασφάλισης από την 1η Ιανουα-
ρίου του νέου έτους. Το ταμείο- μαμούθ που θα 
καλύπτει 4,2 εκατ. ασφαλισμένους και 2,6 εκατ. 
συνταξιούχους ξεκινά την λειτουργία του με φα-
νερό έλλειμμα 1 δισ. ευρώ και «κρυφό» έλλειμ-
μα που αγγίζει τα 10,5 δισ. ευρώ με αποτέλεσμα 
να τίθεται εν αμφιβόλω από την έναρξή του κιό-
λας η ομαλή λειτουργία του. 

Όπως επισημαίνουν ειδικοί, μέχρι αυτή τη στιγ-
μή δεν έχει ολοκληρωθεί το Οργανόγραμμα του 
νέου ταμείου και δεν έχει εκδοθεί το απαιτούμε-
νο Προεδρικό Διάταγμα για το νέο, ενιαίο Κανο-
νισμό ασφάλισης και παροχών, με αποτέλεσμα 
να μην υφίσταται ουσιαστικά ο ΕΦΚΑ. 

Ο δικηγόρος Δημήτρης Μπούρλος αναφέρει ότι 
για μεγάλο χρονικό διάστημα θα εξακολουθή-
σουν να λειτουργούν όλα τα υποκαταστήματα  
όλων των καταργούμενων φορέων κοινωνικής 
ασφάλισης (ΙΚΑ, ΟΑΕΕ, ΕΤΑΑ, ΟΓΑ, ΝΑΤ, ΕΤΑΠ-Μ-
ΜΕ, ΕΤΑΤ, ΤΑΥΤΕΚΩ και Δημόσιο),  υπό την τα-
μπέλα του νέου ΕΦΚΑ. Παράλληλα, για “ένα εύ-
λογο χρονικό διάστημα”, το νέο υπερ-ταμείο θα 
εξακολουθήσει να παρέχει υπηρεσίες οι οποίες 
στο μέλλον θα περάσουν στο ΕΤΕΑΕΠ (έκδοση 
και καταβολή επικουρικών συντάξεων) και τον 

ΕΟΠΥΥ (παροχές υγείας). Μάλιστα προς το πα-
ρόν δεν έχει ολοκληρωθεί ούτε το μηχανογρα-
φικό σύστημα που θα περιλαμβάνει τα μηχανο-
γραφικά συστήματα των υπό ένταξη ταμείων, 
κάτι που σύμφωνα με τον αρμόδιο υφυπουργό 
Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσο Πετρόπουλο θα 
ολοκληρωθεί εντός του δεύτερου 15ήμερου 
του Ιανουαρίου, οπότε θα ενεργοποιηθεί και η 
διαδικασία ηλεκτρονικής υποβολής αιτήσεων 
συνταξιοδότησης. Σύμφωνα με ειδικούς στην 
κοινωνική ασφάλιση τα σημαντικότερα προβλή-
ματα που εντοπίζονται είναι τα εξής: 

•	 Όλες οι συντάξεις θα πρέπει να υπολογι-
στούν διπλά, πριν και μετά το Νόμο 4387/16, 
προκειμένου να διαπιστωθεί η «προσωπι-
κή διαφορά». Σύμφωνα με τον κ. Μπούρλο 
αυτό είναι αδύνατο να ολοκληρωθεί μέχρι 
το τέλος του 2017. Μάλιστα μέχρι σήμερα 
δεν υπάρχει ο μαθηματικός τύπος για τη με-
τατροπή των μισθών σε σημερινές τιμές με 
αποτέλεσμα να μην εκδίδονται νέες συντά-
ξεις. 

•	 Η διοικητική ενοποίηση θα είναι ιδιαίτερα 
δύσκολη γιατί συνδυάζεται με αλλαγές σε 
ασφαλιστικές εισφορές και τρόπο υπολο-
γισμού των συντάξεων για τα οποία οι δη-
μόσιοι υπάλληλοι δεν έχουν ενημερωθεί, 
καθώς ίσχυαν διαφορετικά καθεστώτα στα 
εννέα ταμεία που συγχωνεύτηκαν.   

•	 Για μεγάλο χρονικό διάστημα εξαιτίας της 
μη εκπαίδευσης του προσωπικού του ΕΦΚΑ 
θα υπάρχει πρόβλημα εξυπηρέτησης των 
ασφαλισμένων. Σημειώνεται ότι λειτουρ-
γεί ήδη τετραψήφιος τηλεφωνικός αριθμός 
1555 και υφίσταται η ιστοσελίδα του ΕΦΚΑ 
www.efka.gov.gr. 

•	 Δεν υπάρχει ηλεκτρονικό ενιαίο πρωτόκολ-
λο για την πραγματοποίηση οποιασδήποτε 
μεταβολής σε καρτέλα ασφαλισμένου και να 
δοθούν βεβαιώσεις.

•	 Στον «αέρα» βρίσκεται και η διαδικασία εί-
σπραξης των νέων ασφαλιστικών εισφορών 
κάθε μήνα. Το καθεστώς αλλάζει ριζικά για 
ελεύθερους επαγγελματίες, αγρότες και αυ-
τοαπασχολούμενους, ενώ είναι ιδιαίτερα 
δυσνόητος ο τρόπος είσπραξης των ασφα-
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 Ασφαλιστικά
Σε περίπτωση που ο εργαζόμενος έχει έως δυο 
εργοδότες τότε θα καλούνται να πληρώσουν τις 
εισφορές που τους αναλογούν (τα 2/3 των ει-
σφορών, και μόλις το 1/3 ο εργαζόμενος). Ωστό-
σο, εάν κάποιο μήνα είναι περισσότεροι τότε ο 
εργαζόμενος θα επιβαρύνεται με το σύνολο των 
εισφορών. 

Υψηλόβαθμα στελέχη της κοινωνικής ασφάλι-
σης επισημαίνουν ότι θα πρέπει ρητώς και σα-
φώς να προσδιοριστούν τα είδη των συμβάσε-
ων που θα αναγγέλλονται στην συγκεκριμένη 
πλατφόρμα. Μάλιστα αναφέρουν ότι στην πλει-
οψηφία των περιπτώσεων το βάρος θα επωμι-
στούν οι εργαζόμενοι, οι οποίοι στις περισσότε-
ρες περιπτώσεις θα δεχθούν μείωση μισθού για 
να μην χάσουν την απασχόληση τους.  

•	 Για τους ασφαλισμένους στα ειδικά ταμεία 
που οι εισφορές φτάνουν το 28% δεν έχει 
προσδιοριστεί ο τρόπος σταδιακής μείωσης 
τους. 

•	 Άγνωστο παραμένει τι  θα γίνει με το καθε-
στώς διαδοχικής ασφάλισης των ασφαλι-
σμένων. Μέχρι πότε οι συντάξεις θα υπολο-
γίζονται με το παλιό ή το νέο τρόπο.

■■ Σε σαθρά θεμέλια το 
μέλλον του ΕΦΚΑ
Tης Αργυρώς Μαυρούλη

Αντιμέτωπη ακόμη και με τον κίνδυνο οικονο-
μικής κατάρρευσης του Ενιαίου Φορέα Κοινωνι-
κής Ασφάλισης αναμένεται να βρεθεί η κυβέρ-
νηση το δεύτερο εξάμηνο του έτους, καθώς οι 
απώλειες εσόδων εκτιμάται ότι θα αγγίξουν τα 
750 εκατ. ευρώ ετησίως. Επιπρόσθετα, άγνωστο 
παραμένει τι μέλλει γενέσθαι με 276.203 ελεύ-
θερους επαγγελματίες και αυτοαπασχολούμε-
νους, προερχόμενοι από τα ταμεία του ΟΑΕΕ και 
του ΕΤΑΑ, οι οποίοι δεν μπορούν να καταβάλουν 
ούτε τις τρέχουσες ασφαλιστικές τους εισφορές 
από την 1η Ιανουαρίου στον ΕΦΚΑ, καθώς έχουν 
ληξιπρόθεσμες οφειλές ύψους 3,8 δισ. ευρώ. 

λιστικών εισφορών που αμείβονται μέσω 
δελτίου παροχής υπηρεσιών σε έως δυο ερ-
γοδότες.

•	 «Κρυφό» έλλειμμα 10,5 δισ. ευρώ, λόγω των 
εκκρεμών αιτήσεων συνταξιοδότησης που 
φτάνουν τις 120.000 και των αναδρομικών 
ποσών που οφείλονται, των οφειλών ύψους 
περίπου 3 δισ. ευρώ, των οφειλών των τα-
μείων προς τον ΕΟΠΥΥ ύψους 2,5 δισ. ευρώ 
και των οφειλών του ΙΚΑ προς τον ΟΑΕΔ 
ύψους 5 δισ. ευρώ. 

Αλαλούμ με ασφαλιστικές εισφορές  

Τον κίνδυνο αύξησης της εισφοροδιαφυγής, 
εξαιτίας των υπέρογκων ασφαλιστικών αλλά 
και φορολογικών βαρών που καλούνται να 
πληρώσουν κυρίως ελεύθεροι επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες, εκφράζει ο 
πρώην υπουργός Εργασίας Γιώργος Κουτρουμά-
νης, επισημαίνοντας ότι παρά την έκδοση των 
απαιτούμενων εγκυκλίων υπάρχουν πολλές 
γκρίζες ζώνες. Στα ειδοποιητήρια που θα στα-
λούν το β’ δεκαπενθήμερο του Ιανουαρίου, οι 
ασφαλισμένοι θα καλούνται να καταβάλουν σε 
μηνιαία βάση ασφαλιστικές εισφορές 20% για 
κύρια σύνταξη και 6,95% για ιατροφαρμακευτι-
κή περίθαλψη με βάση το καθαρό φορολογητέο 
εισόδημα που είχαν το 2015. Ωστόσο δεν είναι 
ξεκάθαρο:

•	 Το ύψος των εισφορών που θα πληρώσουν 
τα μέλη των ΔΣ των ανώνυμων εταιρειών. Σε 
περίπτωση που έχουν εξαρτημένη σχέση ερ-
γασίας ως μισθωτοί καλούνται να καταβά-
λουν συνολικά 42% ασφαλιστικές εισφορές, 
ενώ εάν είναι ελεύθεροι επαγγελματίες θα 
καταβάλουν 26,95% ασφαλιστικές εισφορές. 

•	 Για όσους αμείβονται με δελτίο παροχής 
υπηρεσιών δημιουργείται ένα νέο γραφειο-
κρατικό πρόβλημα, καθώς τα δυο αντισυμ-
βαλλόμενα μέρη καλούνται κάθε μήνα να 
καταχωρούν το περιεχόμενο της σύμβασης 
που έχουν συνάψει σε ειδική ηλεκτρονική 
πλατφόρμα. 
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Το πρόβλημα αναμένεται να εμφανιστεί από 
τους πρώτους μήνες του έτους και να διογκωθεί 
στο τέλος του 2017 με ανοικτό το ενδεχόμενο 
νέων παρεμβάσεων στις συντάξεις με την ενερ-
γοποίηση του «κόφτη» στην προσωπική διαφο-
ρά που θα διαπιστωθεί. Από την πλευρά τους 
κυβερνητικοί κύκλοι αναφέρουν ότι το «κενό» 
θα καλυφθεί από τη κρατική επιχορήγηση του 
ΕΦΚΑ, αλλά και από την τόνωση των εσόδων 
μέσω του Κέντρου Είσπραξη Ασφαλιστικών 
Οφειλών περίπου 1 δισ. ευρώ ετησίως. 

Σύμφωνα με στοιχεία, στα θεμέλια του νέου 
υπερ-ταμείου υπάρχουν τέσσερις βραδυφλεγείς 
«βόμβες» που απειλούν να τινάξουν την ασφα-
λιστική μεταρρύθμιση στον αέρα σε περίπτωση 
που δεν εισρεύσουν νέα έσοδα στο σύστημα. 
Πέρα από τους 276.203 ανενεργούς ασφαλισμέ-
νους, οι «βόμβες» εστιάζονται στο ότι:

•	 η πλειοψηφία των ασφαλισμένων στα πρώ-
ην ταμεία του ΟΑΕΕ και του ΕΤΑΑ θα κατα-
βάλουν μειωμένες ασφαλιστικές εισφορές 
σε σχέση με πέρυσι, δημιουργώντας ετήσιες 
απώλειες 480 εκατ. ευρώ

•	 το μαζικό κλείσιμο δελτίων παροχής υπηρε-
σιών, η μεταφορά έδρας επιχειρήσεων εκτός 
Ελλάδος, αλλά και η μεταβίβαση επιχειρή-
σεων σε τέκνα θα μειώσουν τα έσοδα κατά 
170 εκατ. ευρώ 

•	 αλλά και η μαζική διαγραφή συζύγων και τέ-
κνων από τον ΟΓΑ θα οδηγήσει σε απώλειες 
100 εκατ. ευρώ.        

Το χρόνιο πρόβλημα 

Αναλυτικότερα, τις 276.203 αγγίζουν οι ασφα-
λισμένοι από τον Οργανισμό Ασφάλισης Ελευ-
θέρων Επαγγελματιών και το Ενιαίο Ταμείο 
Ανεξάρτητα Απασχολούμενων, οι οποίοι δεν 
μπορούν να καταβάλουν τις τρέχουσες ασφαλι-
στικές τους εισφορές από την 1η Ιανουαρίου του 
2017, καθώς έχουν ληξιπρόθεσμες αρρύθμιστες 
οφειλές ύψους 3,8 δισ. ευρώ. Αναλυτικότερα οι 
οφειλέτες στον ΟΑΕΕ είναι 216.000 με ληξιπρό-
θεσμα χρέη έως 3 δισ. ευρώ, ενώ στο ΕΤΑΑ φτά-
νουν τις 60.203 με οφειλές περίπου 800 εκατ. 
ευρώ. Μάλιστα στο ΕΤΑΑ οι 44.000 οφείλουν 
λιγότερα από 5.000 ευρώ.    

Σύμφωνα με πληροφορίες, ο υφυπουργός Κοι-
νωνικής Ασφάλισης Τάσος Πετρόπουλος θα 
επαναφέρει κατά την διάρκεια των διαπραγμα-
τεύσεων με τους δανειστές το αίτημα για την 
υιοθέτηση ευνοϊκότερης ρύθμισης ληξιπρόθε-
σμων οφειλών προς τα ασφαλιστικά ταμεία, 
προκειμένου να εισρεύσουν νέα έσοδα στον 
ΕΦΚΑ. Σύμφωνα με το σχέδιο του υπουργείου 
Εργασίας είναι απαραίτητη η υιοθέτηση ενός 
αντικειμενικού συστήματος προσδιορισμού των 
δυνατοτήτων του οφειλέτη, μέσα από την ανα-
βάθμιση του Κέντρου Είσπραξης Ασφαλιστικών 
Οφειλών (ΚΕΑΟ) για οφειλέτες με ληξιπρόθεσμα 
χρέη που δεν ξεπερνούν τις 20.000 με 30.000 
ευρώ, προκειμένου να πληρώνουν μέρος του 
ληξιπρόθεσμου ποσού με ταυτόχρονη καταβο-
λή των τρεχουσών εισφορών. Στο πλαίσιο αυτό 
εντάσσεται και το “πάγωμα” των οφειλών σε 
χιλιάδες ελεύθερους επαγγελματίες, αυτοαπα-
σχολούμενους και αγρότες και η έκδοση ασφα-
λιστικής ενημερότητας με μόνη προϋπόθεση να 
καταβάλλονται στην ώρα τους οι τρέχουσες ει-
σφορές. Για τη διευκόλυνση όσων δεν μπορούν 
να καταβάλλουν ολόκληρο το ποσό των ασφα-
λιστικών εισφορών, στο νέο νόμο προβλέπεται 
η δυνατότητα μερικής καταβολής εισφορών και 
επιβολής των προστίμων- προσαυξήσεων στο 
ποσό που υπολείπεται κάθε φορά.

Υπενθυμίζεται ότι ο κ. Πετρόπουλος υπέβαλε το 
σχέδιο κατά την διάρκεια της τελευταίας συνά-
ντησής του με τους δανειστές, οι οποίοι ξεκα-
θάρισαν ότι τέτοιες κινήσεις αντιστρατεύονται 
την προσπάθεια δημιουργίας κουλτούρας πλη-
ρωμών. 

Το νέο πρόβλημα 

Σε αυτό το περιβάλλον έρχεται να προστεθεί η 
αλλαγή στο ύψος των καταβαλλόμενων εισφο-
ρών σε 950.000 ελεύθερους επαγγελματίες και 
αυτοαπασχολούμενους. Συγκεκριμένα, όπως 
επιβεβαιώνει και ο πρώην υπουργός Εργασίας 
Γιώργος Κουτρουμάνης, το 75% εξ’ αυτών, ήτοι 
712.500 πρώην ασφαλισμένοι σε ΟΑΕΕ και ΕΤΑΑ, 
θα καταβάλουν χαμηλότερες ασφαλιστικές έως 
και 40%, ενώ το 25%, δηλαδή 237.500 ασφαλι-
σμένοι, θα πληρώσουν έως και 3πλάσιες ασφα-
λιστικές εισφορές με την αύξηση να φτάσει το 
30%. Συμπερασματικά και παίρνοντας ως δε-
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 Ασφαλιστικά
επαγγέλματος φέτος, ενώ η ανώτατη καταβλη-
τέα εισφορά θα είναι 1.579,51 ευρώ. Σύμφωνα 
με τους αρμόδιους στο υπουργείο Εργασίας, τα 
ειδοποιητήρια με το ακριβές ποσό των ασφαλι-
στικών εισφορών για το μήνα Ιανουάριο, που θα 
πρέπει να εξοφλήσουν οι ασφαλισμένοι έως το 
τέλος Φεβρουαρίου, αναμένεται να καταχωρη-
θούν στο διαδίκτυο έως το τέλος του μήνα.   

Σύμφωνα με την απόφαση που υπογράφει ο 
υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος Πε-
τρόπουλος, η ελάχιστη βάση υπολογισμού των 
εισφορών θα είναι, για μεν τους ελεύθερους 
επαγγελματίες με ασφάλιση άνω της 5ετίας τα 
586,08 ευρώ για δε τους αγρότες και τους νέους 
επιστήμονες τα 410,25 ευρώ. 

Μηνιαία βάση υπολογισμού των εισφορών απο-
τελεί το ποσό που προκύπτει από τη διαίρεση 
του καθαρού φορολογητέου αποτελέσματος 
του οικείου φορολογικού έτους δια του δώδεκα. 
Για τον καθορισμό της μηνιαίας βάσης υπολογι-
σμού, συνυπολογίζονται τυχόν ποσά που έχουν 
καταβληθεί με δελτίο επαγγελματικής δαπάνης. 

•	 Η ελάχιστη μηνιαία εισφορά για τη σύνταξη 
(20%) και την ασθένεια (6,95%) των ελεύθε-
ρων επαγγελματιών υπολογίζεται με βάση 
τον κατώτατο νομοθετημένο μισθό των 
586,08 ευρώ και θα είναι 157,95 ευρώ (117,22 
ευρώ για τη σύνταξη + 40,73 ευρώ για την 
ασθένεια).

•	 Η ελάχιστη μηνιαία εισφορά για τους αγρό-
τες και τους νέους επιστήμονες με ασφά-
λιση κάτω της 5ετίας έχει χαμηλότερο πο-
σοστό για τη σύνταξη (14%) και μικρότερη 
βάση υπολογισμού (το 70% του κατώτατου 
μισθού, δηλαδή τα 410, 25 ευρώ) και θα εί-
ναι 85,95 ευρώ (57,44 ευρώ για τη σύνταξη + 
28,51 ευρώ για την ασθένεια).

•	 Η ανώτατη μηνιαία εισφορά για όλους υπο-
λογίζεται στο 10πλάσιο του νομοθετημένου 
κατώτατου μισθού (5.860,80 ευρώ) και θα 
είναι 1.579,51 ευρώ (1.172,16 ευρώ για τη σύ-
νταξη + 407,35 ευρώ για την ασθένεια). 

   

δομένο ότι αυτή τη στιγμή η εισπραξιμότητα 
ανέρχεται στο 50% στα ταμεία του ΟΑΕΕ και του 
ΕΤΑΑ, η ετήσια απώλεια για τον ΕΦΚΑ αναμένε-
ται να αγγίξει τα 480 εκατ. ευρώ. 

Παράλληλα η υπέρογκη ασφαλιστική και φο-
ρολογική επιβάρυνση εκατοντάδων χιλιάδων 
ελεύθερων επαγγελματιών, αυτοαπασχολούμε-
νων και αγροτών έχει ως αποτέλεσμα την προ-
σφυγή τους σε μια σειρά από ενέργειες όπως:    

•	 Τη μεταβίβαση οικονομικά εύρωστων εται-
ρειών σε τέκνα για την αποφυγή καταβολής 
υψηλών ασφαλιστικών εισφορών. Πριν τη 
μεταβίβαση ο επιχειρηματίας- ιδιοκτήτης 
μπορεί να πλήρωνε για παράδειγμα και 
1.000 ευρώ το μήνα ασφαλιστική εισφορά, 
ενώ τώρα ο γιος του θα καταβάλει το ελάχι-
στο ασφάλιστρο των 168 ευρώ. 

•	 Το κλείσιμο 104.000 δελτίων παροχής υπη-
ρεσιών, αλλά και τη μεταφορά έδρας για 
8.000 επιχειρήσεις σε Βουλγαρία, Κύπρο κ.α.

Η ετήσια απώλεια από τις ενέργειες αυτές υπο-
λογίζεται σε 170 εκατ. ευρώ ετησίως. 

Στις παραπάνω κατηγορίες ασφαλισμένων που 
προσπαθούν να αποφύγουν την επιβάρυνση 
ασφαλιστικών εισφορών στον ΕΦΚΑ έρχονται 
να προστεθούν και οι αγρότες. Τις τελευταίες 
εβδομάδες καταγράφεται μαζική διαγραφή από 
τις λίστες του Οργανισμού των συζύγων και των 
τέκνων των αγροτών. Πλέον ασφαλίζεται μόνο 
το ένα μέλος της οικογένειας με αποτέλεσμα 
ο ΕΦΚΑ να χάνει το χρόνο επιπλέον 100 εκατ. 
ευρώ. Συνολικά τα έσοδα για το ταμείο- μαμούθ 
αναμένεται να μειωθούν κατά 750 εκατ. ευρώ σε 
σχέση με πέρυσι.  

Τι θα πληρώσουν ελεύθεροι επαγγελματίες, 
αυτοαπασχολούμενοι και αγρότες

Ελάχιστη εισφορά 85,95 ευρώ και 157,95 ευρώ 
υποχρεούνται να πληρώνουν οι αγρότες και οι 
ελεύθεροι επαγγελματίες και αυτοαπασχολού-
μενοι, αντίστοιχα, από αυτό τον μήνα και κάθε 
μήνα στον ΕΦΚΑ, ανεξάρτητα αν είχαν ζημιές 
ή μηδενικό εισόδημα το 2016 ή κάνουν έναρξη 
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■■ Τι φέρνει το 2017- 
Όλες οι αλλαγές σε 
συντάξεις, εισφορές 
και όρια ηλικίας
Tης Αργυρώς Μαυρούλη

Δυσάρεστες εκπλήξεις στους νέους συνταξιού-
χους με μειώσεις έως και 30% στις συντάξεις 
που θα πάρουν, αυξήσεις στις ασφαλιστικές 
εισφορές χιλιάδων μισθωτών, αγροτών, ελευθέ-
ρων επαγγελματιών και αυτοαπασχολούμενων, 
αλλά και κίνδυνο νέων περικοπών στους ήδη 
συνταξιούχους λόγω της «προσωπικής διαφο-
ράς» φέρνει μεταξύ άλλων το 2017. 

Επανυπολογισμός- Νέες συντάξεις

Έως το Σεπτέμβριο του 2017 η ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας θα πρέπει να επανυπο-
λογίσει 2,6 εκατ. καταβαλλόμενες συντάξεις με 
βάση το νέο τρόπο υπολογισμού που προβλέπει 
ο νόμος Κατρούγκαλου. Οι δανειστές, κυρίως το 
ΔΝΤ, επιμένουν στην κατάργηση της «προσωπι-
κής διαφοράς» που θα διαπιστωθεί για να μει-
ωθεί περαιτέρω η συνταξιοδοτική δαπάνη. Σε 
περίπτωση που εφαρμοστεί κάτι τέτοιο ότι οι 
περικοπές θα φτάσουν και το 40%, καθώς με το 
νέο τρόπο υπολογισμού οι συντάξεις θα πρέπει 
να κοπούν κατά 4 δισ. ευρώ!       

Στο επίπεδο των νέων συντάξεων, όσοι μισθω-
τοί αποφασίσουν να συνταξιοδοτηθούν εντός 
του 2017 θα υποστούν μειώσεις από 10% έως 
30% σε σχέση με τη σύνταξη που θα δικαιού-
νταν εάν αποχωρούσαν από την εργασία τους 
ένα χρόνο πριν, ενώ ειδικοί στην κοινωνική 
ασφάλιση επισημαίνουν ότι οι υψηλότερες συ-
ντάξεις δεν θα ξεπερνούν τα 1.200 ευρώ. Πα-
ράλληλα αναμένεται και επιπλέον μείωση των 
νέων συντάξεων έως 18% μετά την κατάργηση 
των οικογενειακών επιδομάτων που προβλέπει 
ο νόμος Κατρούγκαλου

Τις μεγαλύτερες απώλειες θα καταγράψουν δη-
μόσιοι υπάλληλοι και εργαζόμενοι σε ΔΕΚΟ - 

Τράπεζες που φεύγουν με περισσότερα από 25 
χρόνια ασφάλισης (απώλειες 10-30%), υψηλόμι-
σθοι του ΙΚΑ που φεύγουν με πολλά έτη ασφάλι-
σης (απώλειες 5-30%) και ελευθεροεπαγγελματί-
ες (ΟΑΕΕ) με εισφορές σε υψηλές κατηγορίες που 
φεύγουν με 35ετία και άνω (απώλειες 5-20%). 
Στον αντίποδα, θα ευνοηθούν όσοι θα αποχω-
ρήσουν με χαμηλές συντάξιμες αποδοχές (700-
1.000 ευρώ) και πολλά έτη ασφάλισης (35ετία 
και άνω), καθώς και όσοι θα αποχωρήσουν με 
20-25 έτη ασφάλισης, με χαμηλές συντάξιμες 
αποδοχές και μετά τα 67. Για το 2017 προβλέπε-
ται εξοικονόμηση δαπάνης για νέες συντάξεις 
ύψους 63 εκατ. ευρώ από τον ιδιωτικό τομέα και 
23,4 εκατ. ευρώ από το δημόσιο τομέα

Ωστόσο, μέχρι σήμερα δεν έχει εκδοθεί η πολυ-
αναμενόμενη εγκύκλιος που θα οριστικοποιεί 
τις λεπτομέρειες του νέου τρόπου υπολογισμού 
των κύριων συντάξεων, καθώς δεν έχει οριστεί 
ο συντελεστής της ετήσιας μεταβολής μισθών 
από το 2002 μέχρι σήμερα.

ΕΦΚΑ

Από την Ιανουάριο θα πρέπει να τεθεί σε λει-
τουργία ο Εθνικός Φορέας Κοινωνικής Ασφά-
λισης, όπου θα ενταχθούν όλα τα υπάρχοντα 
ασφαλιστικά ταμεία.  Τα υπό ένταξη Ταμεία θα 
πρέπει έως το τέλος Ιανουαρίου 2017 να εκχω-
ρήσουν αυτόματα στο υπερταμείο ΕΦΚΑ την κι-
νητή και ακίνητη περιουσία τους αξίας περίπου 
16 δισ. ευρώ μαζί με τις υποχρεώσεις (3,5 δισ. 
ευρώ απλήρωτες συντάξεις + 3,1 δισ. ευρώ οφει-
λές προς τον ΕΟΠΥΥ) και τις απαιτήσεις έναντι 
απλήρωτων εισφορών (ληξιπρόθεσμες οφειλές 
16,6 δισ. ευρώ).

Επικουρικές συντάξεις

Ελλειμματικός είναι ο προϋπολογισμός του 
Ενιαίου Ταμείου επικουρικής Ασφάλισης για το 
2017 κατά 114,6 εκατ. ευρώ, κάτι που ενδέχεται 
να φέρει νέες περικοπές στις επικουρικές συ-
ντάξεις. 

ΕΚΑΣ

Έως και 50% μειωμένο είναι το επίδομα που θα 
λάβουν 260.000 χαμηλοσυνταξιούχοι το 2017, 
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 Ασφαλιστικά
υπέρ σύνταξης. 

Τραπεζοϋπάλληλοι- Εργαζόμενοι σε ΔΕΚΟ

Ξεκινά η σταδιακή μείωση των ασφαλιστικών ει-
σφορών τους, ώστε να φτάσουν να πληρώνουν 
20% για σύνταξη (13,33% εργοδότης και 6,67% 
εργαζόμενος) όπως όλοι οι υπόλοιποι μισθωτοί 
με αποτέλεσμα να δουν μικρές αυξήσεις στο μι-
σθό τους. Συνεπώς στο ΤΣΠ-ΕΤΕ (Εθνική Τράπε-
ζα), το ΤΑΠ-ΟΤΕ, τον ΟΑΠ-ΔΕΗ, το ΤΣΠ-ΗΣΑΠ και 
το Ταμείο Προσωπικού της Τράπεζας της Ελλά-
δος και της Εθνικής Ασφαλιστικής οι εισφορές 
σε βάθος τετραετίας θα μειωθούν από 28% στο 
20% μέχρι το 2020.

Ελεύθεροι επαγγελματίες- 
Αυτοαπασχολούμενοι 

Άγνωστο παραμένει με βάση ποιο εισόδημα θα 
υπολογιστούν οι ασφαλιστικές τους εισφορές. 
Ο υφυπουργός Κοινωνικής Ασφάλισης Τάσος 
Πετρόπουλος προτείνει το καθαρό εισόδημα 
του προηγούμενου έτους μετά την αφαίρεση 
των ασφαλιστικών εισφορών, ενώ οι δανειστές 
επιμένουν να μην αφαιρούνται οι ασφαλιστικές 
εισφορές. 

Σε κάθε περίπτωση οι ελεύθεροι επαγγελματί-
ες του ΟΑΕΕ και οι επιστήμονες ασφαλισμένοι 
στο ΕΤΑΑ καλούνται να καταβάλουν εισφορά 
για κύρια σύνταξη 20% επί του καθαρού φο-
ρολογητέου εισοδήματός τους. Επίσης θα πλη-
ρώσουν 6,95% για υγειονομική περίθαλψη και 
όπου προβλέπεται 7% για επικούρηση και 4% 
για εφάπαξ. Ακόμα κι αν δηλωθεί μηδενικό ει-
σόδημα, για τον υπολογισμό των εισφορών λαμ-
βάνεται υπόψη ως κατώτατο εισόδημα το ποσό 
των 4.923,07 ευρώ, ενώ ανώτατο εισόδημα, 
πάνω από το οποίο δεν μπορούν να υπάρξουν 
επιβαρύνσεις, είναι τα 70.329,6 ευρώ. Δηλαδή η 
κατώτατη καταβλητέα εισφορά για σύνταξη θα 
είναι 117 ευρώ.

Σύμφωνα με πληροφορίες, έτος βάσης υπολογι-
σμού των εισφορών θα είναι το καθαρό φορο-
λογητέο εισόδημα του 2015. Η καταβολή των ει-
σφορών εξετάζεται να γίνεται σε μηνιαία βάση. 
Μεγάλη επιβάρυνση αναμένεται για τους ασφα-
λισμένους με εισοδήματα που υπερβαίνουν τις 

καθώς πρέπει να εξοικονομηθούν περίπου 430 
εκατ. ευρώ (σωρευτικά 586,3 εκατ. τη διετία 
2016-2017). Οι περικοπές τέθηκαν ήδη σε εφαρ-
μογή με τη καταβολή της σύνταξης Ιανουαρίου.

Μερίσματα

Περικοπές ύψους 500.000 ευρώ προβλέπονται 
στα μερίσματα των δημοσίων υπαλλήλων του 
ΜΤΠΥ εντός του 2017. Σημειώνεται ότι φέτος 
μειώθηκαν κατά 207 εκατ. ευρώ.

Πλασματικά έτη

Έως και τριπλάσια είναι η επιβάρυνση για όσους 
επιθυμούν να εξαγοράσουν πλασματικά έτη για 
να συνταξιοδοτηθούν.   Στο δημόσιο θα πάψει 
να ισχύει η αναγνώριση των πλασματικών ετών 
με 6,67% επί του μισθού για κάθε μήνα και το 
κόστος από την 1η Ιανουαρίου 2017 ανεβαίνει 
στο 20%. Η αύξηση ισχύει από τις 13 Μαΐου 2016  
για όλους τους μισθωτούς – ασφαλισμένους του 
ιδιωτικού τομέα.

Ασφαλιστικές Εισφορές 

Δημόσιοι υπάλληλοι

Από 1/1/2017 η εισφορά 20% θα ισχύσει και στο 
Δημόσιο, καθώς για πρώτη φορά το κράτος θα 
καταβάλει στον ΕΦΚΑ εισφορά ως εργοδότης. 
Οι δημόσιοι υπάλληλοι θα συνεχίσουν να κατα-
βάλουν εισφορά 6,67% όπως όλοι οι μισθωτοί, 
αλλά οι κρατήσεις θα γίνονται πλέον επί των 
αποδοχών που λαμβάνουν σήμερα και όχι επί 
των αποδοχών του Οκτωβρίου 2011 όπως ίσχυε.

Αγρότες

Έως τις 31 Δεκεμβρίου οφείλουν να έχουν πλη-
ρώσει τις νέες εισφορές του πρώτου εξαμήνου 
του 2016, που είναι αυξημένες από 8,5% έως 15% 
σε σχέση με τις εισφορές του δεύτερου εξαμή-
νου του 2015. Από το 2017 η εισφορά συνδέεται 
με το εισόδημα και αυξάνεται σταδιακά μέχρι το 
2022. Ειδικότερα, το 2017 οι αγρότες θα πληρώ-
σουν το 14% του εισοδήματός τους για εισφορά 
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20.000 ευρώ, ενώ εξοικονόμηση θα  έχουν ασφα-
λισμένοι με εισόδημα κάτω των 12.000 ευρώ. 

Εργαζόμενοι με μπλοκάκι

Διπλά χαμένοι είναι οι εργαζόμενοι με δελτίο 
παροχής υπηρεσιών- μπλοκάκι. Για παράλληλη 
απασχόληση (μισθωτή και αυτοαπασχολούμε-
νη) ο εργαζόμενος θα πληρώνει υποχρεωτικά 
διπλές εισφορές για ασφάλιση και για περί-
θαλψη. Δηλαδή ως μισθωτοί έχουν 16% ασφα-
λιστικές εισφορές επί των αποδοχών, ενώ με 
το μπλοκάκι θα πληρώνουν και 26,95% επί της 
αμοιβής τους. 

Όσοι αμείβονται μόνο με δελτίο παροχής και 
απασχολούνται σε έως και δύο εργοδότες, ο 
νόμος ορίζει ότι θα ασφαλίζονται ως μισθωτοί, 
δηλαδή το 13,67% θα το πληρώνει ο εργοδότης. 
Ωστόσο, οι ειδικοί εκτιμούν ότι λόγω των συν-
θηκών που επικρατούν στην αγορά εργασίας, 
τελικά, το κόστος θα κληθεί να το καλύψει εξ 
ολοκλήρου ο ασφαλισμένος, εάν δεν προσδιο-
ριστεί ο ακριβής τρόπος που θα αναγκάζει τον 
εργοδότη να καλύπτει τις εισφορές που του 
αναλογούν.

Τα όρια ηλικίας συνταξιοδότησης το 2017

Έως και πέντε χρόνια επιπλέον θα κληθούν να 
παραμείνουν στην αγορά εργασίας χιλιάδες 
ασφαλισμένοι, λόγω της αύξησης των ορίων 
ηλικίας συνταξιοδότησης που φέρνει το 2017. 
Οι αλλαγές που τέθηκαν σε εφαρμογή με το Ν. 
4336/2015 και επηρεάζουν την ηλικία συνταξι-
οδότησης για όσους συμπληρώνουν μέσα στο 
νέο έτος το παλιό «κατοχυρωμένο» ή «θεμελιω-
μένο» συνταξιοδοτικό δικαίωμα με όριο ηλικίας 
εξόδου που  προβλεπόταν σε προηγούμενες δι-
ατάξεις και νόμους.

Το όριο ηλικίας συνταξιοδότησης δεν μεταβάλ-
λεται μόνο για όσους είχαν συμπληρώσει την 
19η Αυγούστου του 2015 και τις δύο αθροιστι-
κά προϋποθέσεις συνταξιοδότησης, δηλαδή όχι 
μόνο το όριο ηλικίας αλλά και τον απαιτούμενο 
χρόνο ασφάλισης, οι οποίοι έχουν τη δυνατό-
τητα υποβολής της αίτησής τους οποτεδήποτε. 

Οι αλλαγές επηρεάζουν παλαιούς ασφαλισμέ-

νους, οι οποίοι είτε έχουν  κατοχυρώσει συντα-
ξιοδοτικό δικαίωμα με 35ετία είτε είναι μητέρες 
με ανήλικο (ισχύει και για τους άνδρες ασφαλι-
σμένους στο Δημόσιο) και έχουν 25ετία. 

Ωστόσο έως το 2021 μπορούν να συνταξιοδοτη-
θούν πριν από τα  67, ή τα 62 με 40ετία, οι εξής 
κατηγορίες:

•	 Ασφαλισμένοι με 35 έτη ασφάλισης χωρίς 
ηλικιακό όριο, μόνο εφόσον είχαν συμπλη-
ρώσει τα απαιτούμενα χρόνια έως 18/8/2015 
και είχαν προσληφθεί πριν το 1983 (κυρίως 
σε ειδικά ταμεία ΔΕΚΟ και τραπεζών). Όσοι 
ασφαλισμένοι είχαν ασφαλιστεί πρώτη 
φορά μετά το 1983 και εντός του 2017 θεμε-
λίωναν το παλαιό όριο ηλικίας, θα πρέπει να 
παραμείνουν στην εργασία τους, καθώς αυ-
ξάνεται σταδιακά το απαιτούμενο ηλικιακό 
όριο.

Τα νέα όρια έχουν ως εξής: Εάν ο ασφαλισμένος 
είναι φέτος 55 ετών θα συνταξιοδοτηθεί στα 57 
και 8 μήνες, εάν είναι 56 στα 58 και 3 μήνες, εάν 
είναι 57 στα 58 και 11 μήνες, εάν είναι 58 στα 59 
και 6 μήνες, εάν είναι 59 στα 60 και 2 μήνες, εάν 
είναι 60 στα 60 και 9 μήνες, εάν είναι 61 στα 61 
και 5 μήνες, εάν είναι 62 στα 62. 

•	 Μητέρες με ανήλικο τέκνο και ασφαλισμέ-
νοι στο δημόσιο με 25 έτη ασφάλισης, στα 
ταμεία των ΔΕΚΟ και των τραπεζών. Τα νέα 
όρια έχουν ως εξής: Εάν ο ασφαλισμένος το 
2017 είναι 50 ετών θα συνταξιοδοτηθεί στα 
58 και 5 μήνες, εάν είναι 51 στα 58 και 5 μή-
νες, εάν είναι 52 στα 58 και 5 μήνες, εάν είναι 
53 στα 59 και 6 μήνες, εάν είναι 54στα 59 και 
6 μήνες, εάν είναι 55 στα 59 και 6 μήνες, εάν 
είναι 56 στα 60 και 2 μήνες, εάν είναι 57 στα 
60 και 9 μήνες, εάν είναι 58 στα 61 και 5 μή-
νες, εάν είναι 59 στα 62, εάν είναι 60 στα 62 
και 8 μήνες, εάν είναι 61 στα 63 και 3 μήνες, 
εάν είναι 62 στα 63 και 11 μήνες, εάν είναι 
63 στα 64 και 6 μήνες, εάν είναι 64 στα 65 
και 2 μήνες, εάν είναι 65 στα 65 και 9 μήνες, 
εάν είναι 66 στα 66 και 5 μήνες, εάν είναι 67 
στα 67.
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  Εργασιακά

■■ Η αδήλωτη και 
υποδηλωμένη 
εργασία κοστίζουν 7 
δισ. ευρώ
Tης Αργυρώς Μαυρούλη

Σε μάστιγα που στερεί τουλάχιστον 7 δισ. ευρώ 
από τα ασφαλιστικά ταμεία και την κατανάλω-
ση εξελίσσεται η αδήλωτη, η υποδηλωμένη και 
η απλήρωτη απασχόληση στην αγορά εργασίας. 
Καθημερινά κατά την διάρκεια των ελέγχων του 
Σώματος Επιθεώρησης Εργασίας διαπιστώνο-
νται εργαζόμενοι που είτε δεν έχουν δηλωθεί 
καθόλου, είτε έχουν δηλωθεί ότι απασχολούνται 
σε καθεστώς μερικής απασχόλησης και εργάζο-
νται πέρα του 8ώρου. Σύμφωνα με ειδικούς, οι 
απώλειες εισφορών για τα ασφαλιστικά ταμεία 
υπολογίζεται ότι ανέρχονται σε 4 δισ. ευρώ. Σε 
αυτό το ποσό θα πρέπει να προστεθούν περί-
που 500.000 εργαζόμενοι (δεν υπάρχει σύστημα 
καταγραφής), στους οποίους οφείλονται από 1 
έως και 16 μισθοί. Παίρνοντας ένα μέσο μισθό 
700 ευρώ και 7 μήνες οφειλής, το ποσό που 
στερείται η κατανάλωση ανέρχεται σε 2,44 δισ. 
ευρώ.     

Στόχος της νέας διοίκησης του Σώματος Επιθε-
ώρησης Εργασίας σε συνεργασία με το υπουρ-
γείο Εργασία είναι ο περιορισμός των φαινομέ-
νων, προκειμένου να εισπραχθεί τουλάχιστον 
το 20% των χαμένων πόρων για να τονωθούν τα 
έσοδα του Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλι-
σης με 1,4 δισ. ευρώ ετησίως. 

Ένα σημαντικό όπλο στη μάχη κατά της εισφο-
ροδιαφυγής και της εισφοροαποφυγής, αλλά 
και του περιορισμού των απλήρωτων εργαζόμε-
νων αναμένεται να είναι η ενεργοποίηση εντός 
του πρώτου τριμήνου της ταυτόχρονης καταβο-
λής μισθών και ασφαλιστικών εισφορών μέσω 
τραπεζικού συστήματος. Ο ειδικός γραμματέας 
του ΣΕΠΕ Νάσος Ηλιόπουλος και η υπουργός 
Εργασίας Έφη Αχτσιόγλου αναμένεται να προ-

χωρήσουν στην ενεργοποίηση του άρθρου 38 
του Ν. 4387/16, όπου προβλέπεται η υποχρέω-
ση των εργοδοτών να καταβάλουν ταυτόχρονα 
μέσω τραπεζικού λογαριασμού τις ασφαλιστι-
κές εισφορές, τις αποδοχές των εργαζομένων 
και τον φόρο μισθωτών υπηρεσιών. Με αυτό 
τον τρόπο θα εντοπίζονται άμεσα οι εργοδότες 
που οφείλουν και θα ενεργοποιείται το Κέντρο 
Είσπραξης Ασφαλιστικών Οφειλών, ενώ ταυ-
τόχρονα θα ενεργοποιούνται οι υπηρεσίες του 
ΣΕΠΕ για την επιβολή προστίμων για τη καταβο-
λή δεδουλευμένων, καθώς πλέον θα είναι ορατή 
διαδικτυακά η καθυστέρηση μισθών.      

Ακόμη το ΣΕΠΕ σε συνεργασία με την ηγεσία του 
υπουργείου Εργασίας αναμένεται να παρουσιά-
σει στους θεσμούς μια ολοκληρωμένη  πρόταση 
για την αναδιάρθρωση της αρχιτεκτονικής των 
προστίμων. Στόχος των νέων προστίμων είναι 
να κλιμακώνονται αναλογικά με τη σοβαρότητα 
της παράβασης και την υποτροπή του εργοδό-
τη. Στον εργοδότη θα δίνεται η δυνατότητα να 
επιλέγει εάν θα πληρώσει ολόκληρο το πρόστι-
μο ή θα καταβάλει μέρος του με τη δέσμευση να 
προσλάβει τον εργαζόμενο για κάποιο χρονικό 
διάστημα, χωρίς μεταβάλει το συνολικό αριθμό 
εργαζομένων στην επιχείρηση του. 

Τα πρόστιμα θα αποκτήσουν αναλογικότητα, 
ώστε να κλιμακώνονται σε περιπτώσεις υπο-
τροπής και σοβαρότητας της παράβασης. Μάλι-
στα τα ποσά των προστίμων θα γίνονται άμεσα 
απαιτητά, καθώς θα αποτελούν πλέον έσοδα του 
Ενιαίου Φορέα Κοινωνικής Ασφάλισης. Φέτος 
το ΣΕΠΕ θα ελέγχει διεξοδικά και τις συμβάσεις 
των εργαζομένων με δελτίο παροχής υπηρεσι-
ών, αλλά θα επεκτείνει και τους ελέγχους και 
στον αγροτικό χώρο, όπου θερίζει η ανασφάλι-
στη εργασία.

Σύμφωνα με τα επίσημα στοιχεία του ΣΕΠΕ, από 
1η Ιανουαρίου έως 31 Αυγούστου 2016 έγιναν 
22.883 έλεγχοι επιχειρήσεων. Στο 15,72% των 
περιπτώσεων βρέθηκαν αδήλωτοι εργαζόμενοι 
(ποσοστό επί των εργαζομένων). Τα πρόστι-
μα που επιβλήθηκαν ανήλθαν σε περίπου 64,7 
εκατ. ευρώ, ωστόσο από αυτά το ποσοστό που 
εισπράχθηκε δεν ξεπερνά το 20%. 

Σε όλα τα παραπάνω θα πρέπει να προστεθούν 
οι απώλειες που θα έχει το σύστημα κοινωνικής 
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ασφάλισης από την επικράτηση των ευέλικτων 
μορφών απασχόλησης. Σύμφωνα με μελέτη του 
ομότιμου καθηγητή του Παντείου Πανεπιστη-
μίου Σάββα Ρομπόλη και του υποψήφιου διδά-
κτορα στο ίδιο Πανεπιστήμιο Βασίλειου Μπέ-
τση, το συνολικό προκαλούμενο έλλειμμα από 
τις ευέλικτες μορφές απασχόλησης την περίοδο 
2016-2055, με ετήσιο μέσο ρυθμό αύξησης του 
ΑΕΠ 1,5%, θα είναι ίσο με το 36,9% του ΑΕΠ του 
2015. Δηλαδή οι απώλειες στο σύστημα λόγω 
της μερικής και εκ περιτροπής απασχόλησης 
εκτιμάται σε παρούσες αξίες στο ύψος των 65,6 
δισ. ευρώ (48 δισ. ευρώ από την κύρια σύνταξη 
και 17,6 δισ. από την επικουρική σύνταξη).

Ολοκληρωμένο Πληροφοριακό Σύστημα 

Στον αγώνα κατά της παραβατικότητας στην 
αγορά εργασίας θα συμβάλει το νέο Ολοκληρω-
μένο Πληροφοριακό Σύστημα (ΟΠΣ) που τέθηκε 
σε πλήρη λειτουργία και θα δώσει τη δυνατότη-
τα για στοχευμένους ελέγχους σε κλάδους υψη-
λής παραβατικότητας, όπως η εστίαση και οι εν 
γένει χώροι διασκέδασης και ψυχαγωγίας. 

Ο νέος ηλεκτρονικός υπερ επιθεωρητής θα εί-
ναι διασυνδεδεμένος με τα πληροφοριακά συ-
στήματα του IKA (ΟΠΣ ΙΚΑ), του υπουργείου 
Εργασίας (Εργάνη) και της Γενικής Γραμματείας 
Εσόδων, ώστε το κράτος να έχει πλήρη εικόνα 
της παραβατικότητας και να κατευθύνει τους 
ελέγχους εκεί όπου πραγματικά χρειάζεται. Στο 
σύστημα σταδιακά θα καταχωρούνται τα στοι-
χεία των ελέγχων από τους επιθεωρητές και όσο 
διευρύνεται η βάση δεδομένων του, τόσο η ανά-
λυση κινδύνου θα είναι ακριβέστερη. 

Οι υπεύθυνοι διαχείρισης του ΟΠΣ θα μπορούν 
να εντοπίζουν με το πάτημα ενός κουμπιού τους 
υπότροπους εργοδότες, τους κλάδους με τη με-
γαλύτερη παραβατικότητα, αλλά και τους πιθα-
νούς νέους παραβάτες. Για παράδειγμα θα αν 
μια επιχείρηση είναι δηλωμένη ότι λειτουργεί 
σε 24ωρη βάση και την ίδια στιγμή απασχολεί 
εργαζόμενους μόλις 4 ώρες την ημέρα, το σύ-
στημα θα την προτάσσει για τη διενέργεια ελέγ-
χου. Το ίδιο θα γίνεται και σε επιχειρήσεις όπου 
καταχωρούνται συνεχείς αλλαγές στον πίνακα 
προσωπικού και στα ωράρια.

■■ Οκτώ προγράμματα 
για την απασχόληση 
60.000 ανέργων
Tης Αργυρώς Μαυρούλη

Επτά συν ένα νέα προγράμματα για την απασχό-
ληση περισσότερων από 60.000 ανέργων αναμέ-
νεται να ενεργοποιήσει η κυβέρνηση εντός του 
πρώτου τριμήνου του 2017, συνολικού προϋπο-
λογισμού 355,5 εκατ. ευρώ. Η δέσμη των προ-
γραμμάτων αφορά κυρίως ευάλωτες κοινωνικές 
ομάδες όπως νέοι, μακροχρόνια άνεργοι και 
άνεργοι άνω των 50 ετών.  Όλα τα προγράμματα 
θα υλοποιηθούν μέσω του ΟΑΕΔ και οι ενδιαφε-
ρόμενοι θα μπορούν να υποβάλλουν ηλεκτρο-
νικά αιτήσεις στην ιστοσελίδα του ΟΑΕΔ μετά 
την ανάρτηση των σχετικών προσκλήσεων.

Αναλυτικά τα προγράμματα που θα τεθούν 
σε εφαρμογή τις επόμενες εβδομάδες είναι 
τα εξής: 

1.	 Νέα γενιά Προγραμμάτων Κοινωφελούς Ερ-
γασίας, 8μηνης διάρκειας με πλήρη ασφα-
λιστικά δικαιώματα σε 274 Δήμους της χώ-
ρας για 23.000 ανέργους. Η υλοποίηση της 
δράσης αναμένεται να ξεκινήσει εντός Ια-
νουαρίου. Οι δύο πρώτες φάσεις του προ-
γράμματος για 10.000 άτομα σε 51 Δήμους, 
όπου εντοπίζονται υψηλά ποσοστό μα-
κροχρόνιας ανεργίας. Τα νέα προγράμματα  
απευθύνονται κυρίως στους μακροχρόνια 
ανέργους οι οποίοι αποτελούν την πλέον 
ευάλωτη κοινωνική ομάδα για δύο λόγους: 
α) Οι μακροχρόνια άνεργοι παραιτούνται 
πιο εύκολα από τη διαδικασία αναζήτησης 
εργασίας και  β) οι πιθανότητες πρόσληψης 
ενός ανέργου από μία επιχείρηση μειώνο-
νται όσο αυξάνεται ο χρόνος παραμονής 
του εκτός εργασίας. Για πρώτη φορά η νέα 
γενιά προγραμμάτων του Υπουργείου Εργα-
σίας εμπεριέχει ένα νέο μίγμα πολιτικής που 
συνδυάζει την εργασία και την αναβάθμιση 
των προσόντων του ανέργου μέσα από προ-
γράμματα κατάρτισης στον Τομέα της Πλη-
ροφορικής και μέσω σεμιναρίων Κοινωνικής 
Επιχειρηματικότητας. 

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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2.	 Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων 
και γενικά εργοδοτών για την απασχόληση 
10.000 δικαιούχων «επιταγής επανένταξης 
στην αγορά εργασίας». Πρόκειται για το πρό-
γραμμα μετατροπής του επιδόματος ανεργί-
ας σε επίδομα εργασίας, εφόσον το επιθυμεί 
ο άνεργος, για την πρόσληψη προσωπικού 
σε επιχειρήσεις που απασχολούν από 1 έως 
10 άτομα. 

3.	 Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων για 
την απασχόληση 15.000 ανέργων ηλικίας 
άνω των 50 ετών που βρίσκονται σε ιδιαί-
τερα μειονεκτική θέση. Το πρόγραμμα απευ-
θύνεται σε επιχειρήσεις και καλύπτει μέρος 
του μισθολογικού και μη μισθολογικού κό-
στους σε επιχειρήσεις που προσλαμβάνουν 
ανέργους, ανάλογα με την ειδικότητα που 
αναζητούν, από τα μητρώα του ΟΑΕΔ. Η συ-
γκεκριμένη δράση εφαρμόστηκε το 2016, 
αλλά ανασχεδιάζεται προκειμένου να επι-
τευχθεί η μεγαλύτερη δυνατή απορροφη-
τικότητα ανέργων. Με το νέο σχεδιασμό το 
πρόγραμμα διαχωρίζεται σε δύο κατευθύν-
σεις.  Η πρώτη αφορά στην επιχορήγηση, 
σύμφωνα με τον Γενικό Απαλλακτικό Κανο-
νισμό,  μεγάλων επιχειρήσεων για την πρό-
σληψη 5.000 ανέργων, ενώ η δεύτερη αφορά 
την επιδότηση, σύμφωνα  με το καθεστώς 
ενίσχυσης de minimis, μικρών και μεσαί-
ων επιχειρήσεων για την πρόσληψη 10.000 
ανέργων.

4.	 Πρόγραμμα επιχορήγησης επιχειρήσεων της 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης Α’ και Β’ βαθμού και 
άλλων Δημοσίων Φορέων για την απασχό-
ληση ανέργων ηλικίας 55-67 ετών. Μέχρι 
αυτή τη στιγμή δεν έχει αποφασιστεί ο ακρι-
βής αριθμός των ωφελούμενων ανέργων. 

5.	 Πρόγραμμα Νέων Θέσεων Εργασίας για 
6.000 νέους ηλικίας 25-29 ετών (Β’ Φάση του 
προγράμματος Εργασιακής Εμπειρίας) 

6.	 Πρόγραμμα υποστήριξης της απασχόλησης 
σε Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις 
για 1.575 ανέργους. 

7.	 Πρόγραμμα υποστήριξης  της απασχόλησης 

ΑμεΑ σε Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχει-
ρήσεις για 1.000 ωφελούμενους. 

Πρόγραμμα Κατάρτισης και Πιστοποίησης

Εντός των επόμενων ημερών αναμένεται να 
ξεκινήσει η επαγγελματική κατάρτιση 23.000 
ανέργων ηλικίας 29 έως 64 ετών που μετέχουν 
στο πρόγραμμα Κατάρτισης και Πιστοποίησης 
σε κλάδους αιχμής της οικονομίας. Η διαδικα-
σία υποβολής αιτήσεων ολοκληρώθηκε την 
Παρασκευή 30 Δεκεμβρίου με τον αριθμό των 
αποβληθεισών αιτήσεων να είναι εξαπλάσιος 
από τις θέσεις του προγράμματος. Συγκεκριμέ-
να, ο αριθμός των ενδιαφερόμενων έφτασε τις 
133.873. Οι ωφελούμενοι θα λάβουν εκπαιδευ-
τικό επίδομα για τη θεωρία και την πρακτική 
άσκηση, συνολικού ύψους 2.600 ευρώ.

Μετά την ολοκλήρωση της κατάρτισης και της 
πρακτικής άσκησης, θα ακολουθήσει νέα πρό-
σκληση η οποία θα δίνει τη δυνατότητα εγγυη-
μένης απασχόλησης στο 45% των ωφελουμένων 
σε επιχειρήσεις κλάδων αιχμής της οικονομίας. 

Οι ωφελούμενοι του προγράμματος θα πα-
ρακολουθήσουν πρόγραμμα θεωρητικής κα-
τάρτισης 120 ωρών και θα πραγματοποιήσουν 
πρακτική άσκηση 500 ωρών (περίπου 5 μήνες) 
σε επιχειρήσεις κλάδων αιχμής της ελληνικής 
οικονομίας (Εμπόριο, Logistics, Έργα υποδομής 
και Τεχνικά επαγγέλματα, Τουρισμός, Τεχνολο-
γίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών, Περιβάλ-
λον-Διαχείριση Στερεών και Υγρών Αποβλήτων, 
Τρόφιμα-Ποτά, Ενέργεια, Βιομηχανία και Αγρο-
τικός Τομέας). 
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19	ΔΟΥΚΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΕΙΟ 	 Ι. ΨΥΧΑΡΗ 3, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14452	 2102817520, 6942222423 	 2102817523 	 doukasbros@gmail.com

20 3ΕΥΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΑΜΑΤΗΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΣΤΕΓΝ/ΡΙΟ-ΚΑΘ/ΡΙΟΦΥΛ. ΤΑΠΗΤΩΝ 	 ΑΝΟΙΞΗΣ 12, ΚΟΡΩΠΙ 19400	 2106021011, 6932653399 	 2106021013 	 stamatis@evgenikos.gr

21 3ΖΑΡΑΒΙΝΟΣ ΝΙΚΗΤΑΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΛΙΘΟΓΡΑΦΕΙΟ- ΕΚΤΥΠΩΣΕΙΣ 	 ΜΥΚΑΛΗΣ 43-45, ΚΕΡΑΜΕΙΚΟΣ 10435	 2103425786, 6944355713 	 2103465648 	 zara84@otenet.gr

22 3ΖΑΦΕΙΡΟΥΛΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΣΠΥΡΙΔΩΝΑ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 ΜΑΡ. ΑΝΤΥΠΑ 41, Κ. ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109712535, 2109713964, 6974840999 	 2109768573 	 zafiroulis@yahoo.gr

23 3ΖΕΡΒΑΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ 	 ΕΠΙΣΚ. ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΩΝ ΣΥΣΚΕΥΩΝ	 ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ 11, ΙΛΙΟΝ	 2102610746, 6976009947 		  zervas_od_kostas@hotmail.com

24 3ΖΙΩΓΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ 	 ΕΡΓ.ΖΑΧΑΡΟΠΛΑΣΤΙΚΗΣ 	 ΠΑΡΝΗΘΟΣ 57, ΑΓ.ΑΝΑΡΓΥΡΟΙ 13562	 2102310700, 6944651597 	 2102321093 	 info@sweet.com.gr

25 3ΚΑΠΛΑΝΗΣ ΙΑΣΩΝ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ	 ΔΕΔΕ 21, ΑΧΑΡΝΑΙ 13674	 2102465697 	 2102443901 	 Iason2009@hotmail.com

26 3ΚΑΡΑΜΙΧΑΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΜΙΧΑΗΛ 	 ΓΥΝΑΙΚΕΙΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ 	 ΝΑΥΣΙΚΑΣ 14, Π. ΦΑΛΗΡΟ 17564	 2109424653, 2109413529, 6932431393 	 2109413529 	 konstantinos.karamichalis@athinea.gr

27 3ΚΑΡΑΜΠΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΓΡΗΓΟΡΙΟΥ 	 ΕΠΙΠΛΟΠΟΙΟΣ 	 ΡΟΔΑΝΘΗΣ 5, ΑΧΑΡΝΕΣ(ΛΟΥΤΡΟ) 13671	 2102444521-2, 6945410609 	 2102444522 	 epiplakapaoe@hotmail.com

28 3ΚΑΡΤΕΛΙΑΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 	 ΕΡΓΑΣΤ.ΠΛΑΣΤΙΚΩΝ & ΜΕΤΑΛ. ΑΝΤ/ΝΩΝ 	 Β.ΗΠΕΙΡΟΥ 28, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12135	 2105722112,2105757327,6974026060 	 2105740641 	 kartel@a-kartelias.gr

29 3ΚΑΥΚΑΛΑΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΠΑΥΛΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΟΥΣ 160Β, ΑΘΗΝΑ 11251	 2108671555, 6944412677 	 2108671537 	 manoskafkalas@hotmail.com

30 3ΚΙΟΣΕΦΙΔΗΣ ΣΑΒΒΑΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ 	 ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΩΝ 	 ΤΑΤΟΪΟΥ 353, ΑΧΑΡΧΝΑΙ 13677	 2108071055, 6972719803 	 2108000004 	 info@dimglass.gr

31 3ΚΟΥΖΟΥΠΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΠΑΡΝΑΣΣΟΥ 2, ΑΘΗΝΑ 10561	 2103228018, 6944398857 	 2103223448 	 dkouzoupis@kouzoupis.gr

32 3ΚΥΡΛΑΚΗΣ ΣΤΕΦΑΝΟΣ του ΕΥΑΓΓΕΛΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΟΣ 	 Μ. ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΥ 307 & ΑΡΝΗΣ 10, Α. ΛΙΟΣΙΑ 13341	 2102482721, 6977230625 	 2102482721 	 kyrlakis-stef@hotmail.gr

33 3ΛΑΜΠΡΙΝΟΥΔΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤΟΚΙΝΗΤΩΝ 	 Λ. ΒΟΥΛΙΑΓΜΕΝΗΣ 602, ΑΡΓΥΡΟΥΠΟΛΗ 16452	 2109942594(101), 6945431601 	 2109941658 	 motor1@otenet.gr

34 3ΛΙΑΜΕΤΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ 	 ΣΟΥΛΙΟΥ 23	 2109912011 	 2109950212	 info@ecoscrap.gr

35 3ΜΑΝΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΑΡΤΟΠΟΙΕΙΟ 	 ΑΝΔΡΙΑΝΟΥΠΟΛΕΩΣ 22, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17124	 2109346278, 6937665253 	 2109314473, 2103621530

36 3ΜΑΡΚΑΚΗ ΚΩΝ/ΝΑ του ΣΤΑΥΡΟΥ 	  ΠΟΙΟΣ 	 ΦΑΙΔΡΙΑΔΩΝ 60, ΚΥΨΕΛΗ 11364	 2108617815, 6947379529 	 2108649992 	 markaki_ntina@hotmail.com

37 3ΜΑΡΤΣΑΚΗΣ ΙΩΑΝΝΗΣ του ΑΝΤΩΝΙΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΓΥΜΝΑΣΤΗΡΙΟΥ 25, ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 16346	 2109966772, 6976078362 		  yannis@martsakis.gr

38 3ΜΕΛΙΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΧΑΡΙΤΩΝΑ 	 ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΕΙΟ 	 ΕΡΓΑΣΙΑΣ 9, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102774023, 6936945030 	 2102774023

39 3ΜΙΧΟΥ AIΚΑΤ. του ΠΑΝAΓΙΩΤΗ 	 ΑΛΟΥΜΙΝΟΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ 	 ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2, Κ.ΜΥΛΟΣ ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102383980, 2102383981, 2102317721, 6936587897 	 2102317722 	 terinamichou@gmail.com

40 3ΜΥΛΩΝΑΣ  ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ του ΣΤΑΜΑΤΙΟΥ 	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΡΙΛΑΟΥ ΤΡΙΚΟΥΠΗ 71-73, ΑΘΗΝΑ 10681	 2103303116, 6946557107 		  panos2477@hotmail.com

41 3ΝΥΚΤΕΡΙΔΗΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΤΥΛΙΑΝΟΥ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΦΡΑΓΚΟΚΛΗΣΙΑΣ 70, ΜΑΡΟΥΣΙ 15125	 2106819655, 2106846696, 2106814756, 6948069011 	 2106824133 	 nikteridis@gmail.com

42 3ΠΑΠΑΖΗΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΣΥΝΕΡΓΕΙΟ ΑΥΤ/ΤΩΝ 	 ΑΛΑΜΑΝΑΣ 14, ΚΟΛΩΝΟΣ 10441	 2105145000, 6974140781

43 3ΠΑΥΛΟΥ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΑΘΑΝΑΣΙΟΥ 	 ΕΚΔΟΣΕΙΣ 	 Λ. ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ 212, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102381515, 6974963903, 6981193046 	 2102381517 	 george_pavlou@yahoo.com

44 3ΠΙΣΙΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΒΙΟΤΕΧΝΙΑ ΤΕΝΤΩΝ 	 ΙΩΑΝΝΟΥ ΦΩΚΑ 109, ΓΑΛΑΤΣΙ 11146	 2102130619, 2102222243, 6932414526 	 2102932386 	 info@tentespisinas.gr

45 3ΠΡΟΓΟΥΛΑΚΗΣ ΙΩΣΗΦ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΑΡΓΥΡΟΧΟΪΑ 	 ΜΙΧ. ΒΟΔΑ 156, ΑΘΗΝΑ 10446	 2108629551, 6932654664 	 2108629551

46 3ΡΑΒΑΝΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΘΕΟΦΙΛΟΥ	 ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΒΕΑ ΚΑΛΤΣΟΠΟΙΟΣ 	 ΙΩΛΚΟΥ 5, Ν. ΙΩΝΙΑ 14234	 2102798505, 2102753668, 6944320487 	 2102758868 	 ravanisp@acsmi.gr

47 3ΡΗΝΑΣ ΕΥΑΓΓΕΛΟΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΠΛΕΚΤΑ ΕΝΔΥΜΑΤΑ 	 ΦΙΛΑΔΕΛΦΕΙΑΣ 207-209, ΑΧΑΡΝΑΙ 13671	 2102317187, 2102317000, 6973485805 	 2102317001 	 info@rinas.gr

48 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΑΥΛΟΣ του ΙΩΣΗΦ-ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562	 2103228272, 6974504406 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

49 3ΡΟΥΣΑΝΙΔΗΣ ΠΡΟΔΡΟΜΟΣ του ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ 	 ΧΡΥΣΟΧΟΟΣ 	 ΛΕΚΚΑ 26, ΑΘΗΝΑ 10562 	 2103228272, 6937070988 	 2103231716 	 rousanid@yahoo.gr

50 3ΣΕΡΜΠΕΝΙΑΔΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ του ΠΑΝΑΓΙΩΤΗ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΠΡΟΚΑΤ/ΝΩΝ ΣΠΙΤΙΩΝ 	 20οΧΛΜ. Λ. ΛΑΥΡΙΟΥ, ΠΑΙΑΝΙΑ 19002 	 2106393913, 6944343909 	 2106395054 	 info@americanhouse.gr

51 3ΣΗΦΑΚΗΣ ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ του ΝΙΚΟΛΑΟΥ 	 ΥΑΛΟΠΙΝΑΚΕΣ 	 ΔΑΜΟΚΛΕΟΥΣ 10, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12131 	 2105766409, 6932394114 	 2105713818 	 manolis@sifakisglass.gr

52 3ΣΙΓΑΛΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΕΥΘΥΜΙΟΥ 	 ΚΑΤΑΣΚΕΥΗ ΚΛΙΜΑΤΙΣΤΙΚΩΝ 	 ΑΣΚΛΗΠΙΟΥ 36, ΚΑΛΛΙΘΕΑ 17674 	 2109402100 	 2109402500 	 gsigalas@zss.gr

53 3ΣΥΡΓΑΝΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ του ΧΑΡΑΛΑΜΠΟΥ	 ΚΟΜΜΩΤΗΡΙΟ	 ΙΩΝΙΑΣ 47, Ν. ΣΜΥΡΝΗ 17121	 2109350325 		  xarikos.giorgos@hotmail.com

54 3ΤΖΑΝΙΚΟΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ του ΜΑΡΙΝΟΥ 	 ΗΛΕΚΤΡΟΛΟΓΟΣ 	 ΔΗΜΗΤΡΙΟΥ ΤΣΟΥΡΗ 9, ΣΠΑΤΑ 19004 	 2106666428, 6932427114 	 2106030498 	 info@electrodomi.gr

55 3ΤΖΙΒΑΣ ΑΓΓΕΛΟΣ του ΣΩΚΡΑΤΗ 	 ΤΑΠΗΤΟΚΑΘΑΡΙΣΤΗΡΙΟ 	 ΧΑΛΚΙΔΟΣ 65, ΛΥΚΟΒΡΥΣΗ ΑΤΤΙΚΗΣ 14123 	 2102810252,2102810613,6944961022 	 2102824037 	 tzivas@otenet.gr

56 3ΤΣΑΤΣΟΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ 	 ΝΗΜΑΤΑ 	 Δ. ΘΕΟΔΩΡΑ 8, ΜΕΤΑΜΟΡΦΩΣΗ 14451	 2102833804, 6932544175 	 2102846978 	 violastex@ath.forthnet.gr

57 3ΤΣΙΡΜΠΑΣ ΗΛΙΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΒΟΤΑΝΑ 	 ΕΒΡΟΥ 100, ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 11527 	 2107786442, 6932206251, 6974111908 	 2107716166 	 info@finoherbs.gr

58 3ΤΣΟΥΚΑΛΑΣ ΣΩΤΗΡΗΣ του ΘΕΟΔΩΡΟΥ 	 ΑΝΕΛΚΥΣΤΗΡΕΣ 	 ΦΙΛΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 1, ΖΕΦΥΡΙ 13461 	 2102383137, 6944295762 	 2102315903

59 3ΦΟΥΝΤΑΣ ΔΗΜΗΤΡΗΣ του ΧΡΗΣΤΟΥ 	 ΓΥΨΙΝΑ 	 ΣΥΡΡΑΚΟΥ 5, ΑΓΙΟΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ 173 41 	 2109347385, 6942982174 	 2109324143 	 info@greekclassicart.com

60 3ΦΩΤΕΛΗΣ ΛΟΥΚΑΣ του ΓΕΩΡΓΙΟΥ 	 ΧΗΜΙΚΑ 	 Λ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΗ 213, ΑΧΑΡΝΑΙ 13677 	 2102460609 	 2109324143 	 info@dalcochem.gr

61 3ΧΑΤΖΗΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ ΜΙΧΑΗΛ του ΙΩΑΝΝΟΥ 	 ΦΑΝΟΠΟΙΙΑ- ΒΑΦΕΣ 	 ΑΝΘΕΩΝ 5, ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 12137 	 2105019051, 6972221304, 6942681718 	 2105019051 	 hatzis@acsmi.gr
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Παροχή ηλεκτρονικών υπηρεσιών
μέσω του «Portal» 

•	 Ηλεκτρονικό πιστοποιητικό για ΔΟΥ. Για πε-
ρισσότερες πληροφορίες στο 210-3680745- 749

•	 Ηλεκτρονική προεγγραφή στα μητρώα 
του ΒΕΑ για κάθε νέα ατομική επιχείρηση 
δίχως αυτοπρόσωπη παρουσία. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680745-749

•	 Προβολή  της ηλεκτρονικής σελίδας της 
επιχείρησης μέσω του portal του ΒΕΑ δηλώ-
νοντας τα στοιχεία επικοινωνίας. Για περισ-
σότερες πληροφορίες στο 210-3680761.

•	 Χορήγηση ηλεκτρονικής θυρίδας (email).
Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφω-
νο 210-3680888.

■■ Τι προσφέρει το ΒΕΑ 
στα μέλη του

•	 Το Βιοτεχνικό Επιμελητήριο της Αθήνας εκ-
φράζει τα συμφέροντα των Μικρομεσαίων 
Επιχειρήσεων 800 περίπου, επαγγελμάτων 
και επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.

•	 Μεσολαβεί μεταξύ των επιχειρήσεων-με-
λών του και της πολιτείας και προωθεί τα 
συμφέροντά τους, με σκοπό την ανάληψη 
από την πολιτεία των ανάλογων πολιτικών.

•	 Παράλληλα, αναδεικνύει τα προβλήματα 
των διάφορων κατηγοριών επιχειρήσεων 
που εκπροσωπεί, και φροντίζει για την ορ-
θολογικότερη αντιμετώπισή τους.

Στόχος βασικός του Επιμελητηρίου είναι η 
στήριξη της επιχειρηματικότητας.

■■ Δωρεάν Υπηρεσίες 
του ΒΕΑ προς τα μέλη 
του

•	 Παροχή ενημέρωσης σχετικά με άδειες 
λειτουργίας, επαγγελματική στέγη, πιστο-
ποίηση προϊόντων-υπηρεσιών, ενεργειακή 
περιβαλλοντική αξιολόγηση, εναλλακτική 
διαχείριση κ.α. σε συνεργασία με Μηχανο-
λόγο-Μηχανικό. Για περισσότερες πληροφο-
ρίες και ραντεβού στο 210-3680875. 

•	 Παροχή ενημέρωσης σε συνταξιοδοτικά 
και ασφαλιστικά θέματα από τον συνεργά-
τη και εξειδικευμένο σύμβουλο κ. Γιώργο 
Ρωμανιά. Για περισσότερες πληροφορίες 
και ραντεβού στο 210-3680875.

•	 Παροχή νομικών συμβουλών για εξειδι-
κευμένα θέματα που αφορούν επαγγελματι-
κά και κλαδικά προβλήματα, εκτός εκείνων 
που απαιτούν δικαστική διεκδίκηση, από 
εξωτερικό συνεργάτη-δικηγορικό γραφείο. 
Για περισσότερες πληροφορίες  στο τηλέ-
φωνο 210-3680764.  

•	 Πρόγραμμα παροχών υγείας με ειδικές 
εκπτώσεις σε συμβεβλημένα Ιδιωτικά Ιατρι-
κά Κέντρα. Για περισσότερες πληροφορίες  
στο τηλέφωνο 210-3680764.  

•	 Προσφορά από το ταξιδιωτικό πρακτορείο 
KEMEN HELLAS προς τα μέλη του Επιμελη-
τηρίου, για το πρόγραμμα του κοινωνικού 
τουρισμού μέχρι 31/12/2014 με τη συμμε-
τοχή 100 τουριστικών καταλυμάτων στην 
Ελλάδα 1,2,3 & 4 αστέρων. Για περισσότερες 
πληροφορίες  στο τηλέφωνο 2103680870. 
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Το ΒΕΑ για τη λειτουργία του χρησιμοποιεί:

α) Τα κανάλια άμεσης επικοινωνίας και ενη-
μέρωσης που έχει αναπτύξει με τις με τις 
πρωτοβάθμιες , δευτεροβάθμιες και τριτο-
βάθμιες συλλογικές οργανώσεις,

β) Τα ευρωπαϊκά δίκτυα στα οποία μετέχει.

γ) τις επίσημες εκπροσωπήσεις σε θεσμικά 
όργανα, οργανώσεις, εθνικές και διεθνείς. 

Αναλυτικότερα, το ΒΕΑ:

•	 Παρακολουθεί τις πολιτικές για τις ΜΜΕ και 
συμετέχει σε διαβουλεύσεις, συμβουλεύει 
την πολιτεία και γνωμοδοτεί για τις νομο-
παρασκευαστικές δράσεις

•	 Διαμορφώνει τις θέσεις και τις απόψεις του 
βιοτεχνικού κόσμου σε διάφορα θέματα 
(ασφαλιστικό, φορολογικό, χρηματοδότη-
ση, χωροταξικό κλπ) μέσα από τεκμηριωμέ-
νες μελέτες και έρευνες.

•	 Πληροφορεί τα μέλη του με το ηλεκτρονικό 
περιοδικό του «Βιοτεχνικά Θέματα» και την 
ιστοσελίδα του www.acsmi.gr

•	 Πραγματοποιεί  προγράμματα εκπαίδευσης  
για τα μέλη του όπως: 

•	 Τεχνικών Ασφαλείας
•	 Αξιοποίηση προγραμμάτων των ΛΑΕΚ
•	 Εξ αποστάσεως  εκπαίδευσης σε συνερ-

γασία με το Οικονομικό Πανεπιστήμιο 
Πειραιά. 

Στηρίζει την εξωστρέφεια των
επιχειρήσεων–μελών του.

•	 Με την συμμετοχή του σε προγράμματα της Ε.Ε.

•	 Με συμβουλευτικές υπηρεσίες,

•	 Με δίκτυα αναζήτησης συνεργατών με 
Επιμελητήρια του εξωτερικού που έχει 
αναπτύξει.

•	 Με μερική κάλυψη εξόδων μελών του σε 
διεθνείς εκθέσεις.

•	 Με οργάνωση ενημερωτικών εκδηλώσεων 

για αγορές του εξωτερικού

•	 Με οργάνωση προγραμμάτων επιχειρημα-
τικών συναντήσεων Ελλήνων και ξένων 
επιχειρηματιών 

Παροτρύνει τις επιχειρήσεις-μέλη του να εισέλ-
θουν στους χώρους της σύγχρονης νέας τεχνο-
λογίας (παρέχοντας υπηρεσίες internet κ.α.)

Μη διστάσετε:

•	 Να επισκεφθείτε τα γραφεία μας	
Ακαδημίας 18. 				  
Ώρες λειτουργίας για το κοινό: 	
8:00-14.30 (Τετάρτη απόγευμα έως 16:00),

•	 Να επισκεφθείτε την ιστοσελίδα μας: 	
www.acsmi.gr

•	 Να επικοινωνήσετε τηλεφωνικά ή		
ηλεκτρονικά μαζί μας,			 
Τηλ. 210-3680700 				  
Email: info@acsmi.gr

ΒΙΟΤΕΧΝΙΚΑ  Θ Ε Μ Α Τ Α
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Το έργο του δικτύου υλοποιείται από μια κοινοπραξία 
Οργανισμών, κατανεμημένων σε όλην την επικράτεια, 
οι οποίοι δραστηριοποιούνται σε θέματα Καινοτομίας, 
Μεταφοράς τεχνολογίας και Διεθνούς συνεργασίας.

Παρεχόμενες υπηρεσίες:

1.	 Πληροφόρηση, ανατροφοδότηση και υπηρεσίες 	
διεθνούς επιχειρηματικής συνεργασίας

2.	 Υπηρεσίες καινοτομίας και μεταφοράς τεχνολογίας

3.	 Ενθάρρυνση της συμμετοχής των μικρομεσαίων 	
επιχειρήσεων στο Ευρωπαϊκό Πρόγραμμα Πλαίσιο 	
για την Έρευνα και την Τεχνολογική Ανάπτυξη 		
(7ο Κοινοτικό Πλαίσιο).

•	 Αν αναζητάτε επιχειρήσεις του εξωτερικού 		
για συνεργασία

•	 Αν θέλετε να ενημερωθείτε για διεθνείς εκθέσεις, 
εμπορικές αποστολές και εκδηλώσεις επιχειρηματικής 
συνεργασίας

•	 Αν ενδιαφέρεστε για κοινοτική νομοθεσία, διεθνείς 
δημόσιους διαγωνισμούς, πρότυπα , πατέντες κ.ά

•	 Αν ενδιαφέρεστε για προκηρύξεις 			 
προγραμμάτων της Ε.Ε.

Επικοινωνήστε με την υπηρεσία μας,
τηλ.: 210 3680878
email: sfiraki@acsmi.gr

http://www.acsmi.gov.gr/EnterpriseEuropeNet- work/index.html

Στην Ελλάδα λειτουργεί ένα Εθνικό Δίκτυο 
αποτελούμενο από τους ακόλουθους 	
φορείς-εταίρους:

•	 Εθνικό Κέντρο Τεκμηρίωσης (ΕΚΤ), Αθήνα
•	 Δίκτυο ΠΡΑΞΗ /Ίδρυμα Τεχνολογίας και 

Έρευνας
•	 Σύνδεσμος Βιομηχανιών Θεσσαλίας & 

Κεντρικής Ελλάδας
•	 Βιοτεχνικό Επιμελητήριο Αθηνών (ΒΕΑ)
•	 Επιμελητήριο Αρκαδίας
•	 Επιμελητήριο Ιωαννίνων
•	 Επιμελητήριο Καβάλας
•	 ΣΕΒ
•	 ΣΒΒΕ - Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου 

Ελλάδος
•	 Επιμελητήριο Ηρακλείου
•	 ΕΒΕΤΑΜ Α.Ε. - Εταιρεία Βιομηχανικής 

Έρευνας, Τεχνολογικής Ανάπτυξης και 
Εργαστηριακών Δοκιμών, Πιστοποίησης 
και Ποιότητας Α.Ε.

•	 ΑΝΚΟ - Αναπτυξιακή Δυτ. Μακεδονίας Α.Ε.

Το Enterprise Europe Network Hellas 
είναι ένα δίκτυο ολοκληρωμένης επι-
χειρηματικής υποστήριξης στην Ελλά-
δα αποτελούμενο από βιομηχανικούς 
συνδέσμους, ερευνητικά και τεχνολογικά 
ιδρύματα, εμπορικά και βιομηχανικά 
επιμελητήρια και καταξιωμένους φορείς 
στο χώρο της καινοτομίας και των μικρο-
μεσαίων επιχειρήσεων (ΜΜΕ).

Enterprise Europe Network Hellas
   Τ ο  Δ ί κτ υο  γ ια  τη ν  υποστή ριξη  τω ν  Ελλη ν ικώ ν  Μ Μ Ε
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